
ΘΕΜΑΤΑ

Α. ΕΙΔΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ
1. Επικύρωση Πρακτικών, σελ. 9469
2. Ανακοινώνεται ότι τη συνεδρίαση παρακολουθούν ένοι-

κοι και συνοδοί τους από τον Ξενώνα Ψυχιατρικής Αποκατά-
στασης «ΚΛΙΜΑΚΑ», σελ. 9483

3. Επί διαδικαστικού θέµατος, σελ. 9470, 9485, 9487

Β. ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ 
1. Ανακοίνωση του δελτίου επικαίρων ερωτήσεων της Πα-

ρασκευής 29 Ιουνίου 2018, σελ. 9469
2. Συζήτηση επικαίρων ερωτήσεων:
α) Προς την Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης

και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, µε θέµα: « Ένταξη όλων των
µορφών της Σκλήρυνσης κατά πλάκας στον πίνακα των µη
αναστρέψιµων παθήσεων», σελ. 9469

β) Προς τον Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών, µε θέµα:
«Επιτακτική ανάγκη η υπογείωση των σιδηροδροµικών γραµ-
µών του ΟΣΕ στη Λάρισα», σελ. 9471

γ) Προς τον Υπουργό Εσωτερικών:
i. µε θέµα: «Η κατάσταση που έχει διαµορφωθεί σχετικά µε

το πρόβληµα της διαχείρισης των απορριµµάτων σε Κέρκυρα
και Παξούς», σελ. 9473

ii. µε θέµα: «Ανεξέλεγκτη παραβατικότητα στον περιβάλ-
λοντα χώρο των Πανεπιστηµιακών Ιδρυµάτων της Αθήνας και
στην ευρύτερη περιοχή του Πεδίου του  Άρεως», σελ. 9482

iii. µε θέµα: «Σε απόγνωση οι κάτοικοι των Εξαρχείων», σελ.
9483

δ) Προς την Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού:
i. µε θέµα: «Δηµοτική αγορά Χαλκίδας», σελ. 9475
ii. σχετικά µε την «κατάσταση των εργαζοµένων στην ΑΕΠΙ

και τα δικαιώµατα των δηµιουργών δικαιούχων µελών της»,
σελ. 9477

ε) Προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων:
i. µε θέµα: «Εξωδικαστικός µηχανισµός ρύθµισης οφειλών

αγροτών από δάνεια της πρώην Αγροτικής Τράπεζας», σελ.
9478

ii. µε θέµα: «Προβλήµατα αγροτών και κτηνοτρόφων
Νοµού Δράµας και αναπτυξιακό σχέδιο δράσης του Υπουρ-
γείου για τον Νοµό», σελ. 9480

στ) Προς την Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης
και Κοινωνικής Αλληλεγγύης,  µε θέµα: «Παρεµπόδιση συν-
δικαλιστικής δράσης στο ξενοδοχείο «IKOS» στην Κέρκυρα
και παράνοµη κατακράτηση συνδικαλιστικών στελεχών στο
χώρο του ξενοδοχείου από την εργοδοσία», σελ. 9485
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Αθήνα, σήµερα στις 28 Ιουνίου 2018, ηµέρα Πέµπτη και ώρα
9.48’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
του ΣΤ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 27-6-2018
εξουσιοδότηση του Σώµατος επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της ΡΜΕ’ συνεδριάσεώς του, της Τετάρτης
27 Ιουνίου 2018, σε ό,τι αφορά την ψήφιση στο σύνολο του σχε-
δίου νόµου: «Μηχανισµός εφαρµογής, κρατική εποπτεία, γενικοί
όροι υλοποίησης του Μεταφορικού Ισοδύναµου (Μ.Ι) και άλλες
διατάξεις»)

Πριν εισέλθουµε στη συζήτηση των προγραµµατισµένων για
σήµερα επικαίρων ερωτήσεων, επιτρέψτε µου να ανακοινώσω
στο Σώµα το δελτίο επικαίρων ερωτήσεων της Παρασκευής 29
Ιουνίου 2018.

ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρο 130 παρά-
γραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 1858/25-6-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Λάρισας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Μάξιµου Χαρακόπου-
λου προς τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων,
µε θέµα: «Σύγχυση για τον τρόπο εισαγωγής στην τριτοβάθµια
εκπαίδευση λόγω σειράς αντιφατικών δηλώσεων της Κυβέρνη-
σης». 

2. Η µε αριθµό 1845/21-6-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Αρκαδίας της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ -
ΔΗΜΑΡ κ. Οδυσσέα Κωνσταντινόπουλου προς τον Υπουργό Οι-
κονοµίας και Ανάπτυξης, µε θέµα: «Ένταξη έργου Β’ φάσης επέ-
κτασης δικτύου διανοµής τηλεθέρµανσης Μεγαλόπολης Αρκα-
δίας». 

3. Η µε αριθµό 1846/22-6-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Α’ Θεσσαλονίκης της Ένωσης Κεντρώων κ. Ιωάννη Σαρίδη
προς τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων, µε
θέµα: «Έλλειµµα δηµοκρατικής εκπροσώπησης φοιτητών στο
ΕΑΠ». 

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρο 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής) 

1. Η µε αριθµό 1859/25-6-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Α’ Πειραιώς της Νέας Δηµοκρατίας κ. Κωνσταντίνου Κα-
τσαφάδου προς τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευ-
µάτων, µε θέµα: «Επιλεκτική εφαρµογή του νόµου για τα πειρα-
µατικά σχολεία – Σύνδεση Ραλλείων Πειραµατικών Δηµοτικών
Σχολείων µε το Ζάννειο Πειραµατικό Γυµνάσιο Πειραιά». 

2. Η µε αριθµό 1803/12-6-2018 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Επικρατείας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Νίκης Κεραµέως προς

τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων, µε θέµα:
«Στον αέρα το έργο της επιτροπής για τη µελέτη των Οικονοµι-
κών της Εκπαίδευσης». 

3. Η µε αριθµό 1773/8-6-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Αθηνών της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ
κ. Γεωργίου - Δηµητρίου Καρρά προς τον Υπουργό Οικονοµίας
και Ανάπτυξης, µε θέµα: «Ανατρέπει η Κυβέρνηση, προς χάριν
των πιστωτών, το νοµοθετηµένο δίχτυ προστασίας της παύσης
παραγωγής τόκων των οφειλών των υπερχρεωµένων νοικοκυ-
ριών;». 

4. Η µε αριθµό 1752/5-6-2018 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Α’ Αθηνών της Νέας Δηµοκρατίας κ. Όλγας Κεφαλογιάννη
προς τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων, µε
θέµα: «Σχολή Διοίκησης Επιχειρήσεων και Τουριστικών Σπου-
δών». Ακόµα µία εκκρεµότητα της Κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ. 

5. Η µε αριθµό 1741/4-6-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Α’ Θεσσαλονίκης της Ένωσης Κεντρώων κ. Ιωάννη Σαρίδη προς
τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «Περί της
νοµιµότητας αδειοδότησης του µεταλλείου Σκουριών».

ΑΝΑΦΟΡΕΣ - ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ (Άρθρο 130 παράγραφος 5 του Κα-
νονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 4297/12-3-2018 ερώτηση του Βουλευτή Β’ Αθη-
νών της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Γε-
ωργίου - Δηµητρίου Καρρά προς τον Υπουργό Οικονοµίας και
Ανάπτυξης, σχετικά µε τις προθέσεις της Κυβέρνησης των ΗΠΑ
να επιβάλλει εισαγωγικούς δασµούς και τις επιπτώσεις του µέ-
τρου στις ελληνικές εξαγωγές.

2. Η µε αριθµό 6058/17-5-2018 ερώτηση του Βουλευτή Ηλείας
της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Ιωάννη
Κουτσούκου προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας,
µε θέµα: «Απειλεί η ΔΕΗ τους ΤΟΕΒ µε διακοπή ρεύµατος – σε
κίνδυνο οι καλλιέργειες».

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση
των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Αρχίζουµε µε την πέµπτη µε αριθµό 1835/19-6-2018 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου του Ζ’ Αντιπροέδρου της Βουλής και
Βουλευτή Α’ Αθηνών του Ποταµιού κ. Σπυρίδωνος Λυκούδη προς
την Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής
Αλληλεγγύης, µε θέµα: «Ένταξη όλων των µορφών της σκλήρυν-
σης κατά πλάκας στον πίνακα των µη αναστρέψιµων παθήσεων».

Στην επίκαιρη ερώτηση θα απαντήσει ο Υφυπουργός Εργα-
σίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης κ. Ανα-
στάσιος Πετρόπουλος.

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΖ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Γ’

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΜΣΤ’

Πέµπτη 28 Ιουνίου 2018



Κύριε Αντιπρόεδρε, έχετε τον λόγο.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΛΥΚΟΥΔΗΣ (Ζ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής): Ευ-

χαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, η σκλήρυνση κατά πλάκας σύµφωνα µε την

ιατρική κοινότητα είναι µια ασθένεια µη αναστρέψιµη, ανίατη,
διαρκώς εξελισσόµενη και µε πλήθος συµπτωµάτων. Τα ξέρετε
αυτά. Είναι τόσα πολλά τα συµπτώµατα και τόσο ιδιαίτερα για
κάποιον ασθενή, ώστε περίπου ονοµάζεται ασθένεια «δακτυλικό
αποτύπωµα». Όπως έχει κάθε άνθρωπος ένα δακτυλικό αποτύ-
πωµα, έχει και ένα σύµπτωµα από την ασθένεια, αν πάσχει από
αυτή. Ξέρετε, επίσης, καλά ότι τα φάρµακα που υπάρχουν δεν
ανακόπτουν την ασθένεια, απλώς διευρύνουν το χρονικό διά-
στηµα ανάµεσα στις κρίσεις που αυτή έχει. 

Το Υπουργείο έχει εντάξει στη λίστα των µη αναστρέψιµων
ασθενειών -και ασχολείται και ενδιαφέρεται και είναι πάρα πολύ
θετικό αυτό, κύριε Υπουργέ, το έχω πει και το ξαναλέω και το ξα-
ναλέω και το λέω και τώρα- δύο από τις πέντε βασικές µορφές
της σκλήρυνσης κατά πλάκας, αυτές που εµφανίζουν ιδιαίτερα
τα προβλήµατα που έχουν σχέση µε τις κινητικές δυνατότητες ή
αδυναµίες, όπως µπορούµε να το πούµε το θέµα των πασχόντων. 

Όµως, ξέρετε επίσης καλά ότι ένα άλλο µεγάλο κοµµάτι µορ-
φών της ασθενείας που δεν έχουν εµφανή κινητικά προβλήµατα
για να εντάσσονται στη λίστα, έτσι όπως τις έχετε εντάξει εσείς
και αφορούν περίπου κατά τους υπολογισµούς -δεν είµαι βέ-
βαιος γι’ αυτό, απ’ ό,τι διαβάζω- το 80 - 85% των ασθενούντων,
δεν εντάσσονται σε αυτή τη λίστα που εσείς έχετε περιλάβει στο
Υπουργείο –και είναι θετικό το µέτρο- γιατί τα συµπτώµατα των
ασθενών δεν οδηγούν προς την εικόνα της δυσκινησίας ή της
απόλυτης ακινησίας, των αναπηρικών αµαξιδίων κ.λπ.. 

Αυτό, όµως, δηµιουργεί ένα πρόβληµα. Δηµιουργεί, δηλαδή,
µία –θα έλεγα- δυσαρµονία στην αντιµετώπιση του θέµατος, διότι
και όλες οι άλλες µορφές της σκλήρυνσης κατά πλάκας έχουν
εξαιρετικά δυσάρεστα συµπτώµατα. Έχουν συµπτώµατα µε ορ-
θοκυστικές διαταραχές, µε διαταραχές της αισθητικότητας, µε
γλωσσικές διαταραχές, µε διαταραχές στην όραση και λοιπά. 

Σας ερωτώ, λοιπόν, εάν τα στοιχεία που καταθέτω είναι σωστά
και οι παρατηρήσεις που κάνω είναι σωστές, αν προτίθεται το
Υπουργείο να εντάξει στον κατάλογο των µη αναστρέψιµων πα-
θήσεων όλες τις µορφές της σκλήρυνσης κατά πλάκας και όχι
µόνο τις δύο που έχετε εντάξει. Διότι αυτό είναι περίπου µία από-
δοση –θα έλεγα, δεν ξέρω αν ο όρος που θα χρησιµοποιήσω
είναι ορθός- µιας δικαιοσύνης έναντι των πασχόντων, σε σχέση
µε τη φροντίδα της πολιτείας. Πώς µπορεί να αντιµετωπίσει το
Υπουργείο το θέµα; Ή σκέφτεται να το αντιµετωπίσει το Υπουρ-
γείο µε τον τρόπο που το θέτω;

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Τον λόγο έχει ο κ.

Πετρόπουλος. 
Ορίστε, κύριε Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-

νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Ευχαριστώ
πολύ, κύριε Πρόεδρε. 

Κύριε Λυκούδη, και σε µια προηγούµενη συζήτηση, που προ-
σφάτως είχα κάνει σε αντίστοιχη ερώτηση της κ. Παπακώστα για
αναπηρίες, εκείνο που είχα πει είναι ότι η Κυβέρνηση -και κάθε
κυβέρνηση- οφείλει να αντιµετωπίζει αυτά τα θέµατα µε την ευαι-
σθησία που και εσείς αναπτύξατε. 

Λαµβάνουµε υπ’ όψιν µας και τους κανόνες της επιστήµης, φυ-
σικά, γιατί δεν είµαστε εµείς που κρίνουµε την αναπηρία, αλλά
οι γιατροί, οι οποίοι µε βάση τους κανόνες που ισχύουν και µε τη
συµµετοχή των ιατρικών εταιρειών διαµόρφωσαν τον τελευταίο
πίνακα. Υπήρχε ο προηγούµενος του 2012, ο οποίος θεωρούσε
σαράντα όλες κι όλες τις αναπηρίες που δεν είναι αναστρέψιµες.
Αυτές πλέον έχουν ανέλθει στις εκατόν σαράντα τρεις και γίνεται
µία επεξεργασία για να ανέλθουν στις εκατόν πενήντα. 

Είπατε και εσείς ότι θεωρείτε θετικό αυτό το µέτρο, το ότι εν-
τάξαµε και αυτές τις παθήσεις της σκλήρυνσης κατά πλάκας που
έλειπαν από αυτόν τον πίνακα. Εντάχθηκαν για πρώτη φορά σε
αυτόν τον πίνακα που διαµορφώσαµε πέρυσι το φθινόπωρο. Με
δική µας απόφαση µπήκε σε εφαρµογή από την έναρξη του
έτους. Και εκεί, πράγµατι, η σκλήρυνση κατά πλάκας εντάσσεται

στις µη αναστρέψιµες παθήσεις. 
Πρέπει, όµως, να δούµε και την άποψη της κοινωνίας, το πώς

βλέπει η κοινωνία την πάθηση, γιατί δεν είναι απαραίτητα ο πά-
σχων ακατάλληλος για συµµετοχή στην εργασία, στην κοινωνία,
στην αναγνώριση των ικανοτήτων που έχουν και όλοι οι άλλοι άν-
θρωποι. Και αυτό είναι το κυριότερο που πρέπει να βλέπουµε πο-
λιτισµικά, πολιτικά και κοινωνικά. Διότι υπάρχει µία αλληλεπίδ-
ραση µεταξύ του πάσχοντος και της κοινωνίας. 

Νοµίζω ότι δικαιούµαι να πω ότι η κοινωνία πολλές φορές είναι
περισσότερο ανάπηρη στην αντιµετώπιση της αναπηρίας, συγ-
κριτικά µε την ικανότητα των αναπήρων να είναι µέσα στην κοι-
νωνία. Αυτά τα πράγµατα, δυστυχώς, βρίσκονται σε µία κακή
αναλογία σε βάρος των ατόµων που πάσχουν. Για να µην επε-
κτείνοµαι, όµως, σε θέµατα που έχουν βέβαια όχι µόνον φιλοσο-
φικό, αλλά και πρακτικό χαρακτήρα για το πώς η κοινωνία αντι-
µετωπίζει τα άτοµα που πάσχουν, πρέπει να πω ότι κατά τη δική
µου αντίληψη -νοµίζω ότι και εσείς θα συµφωνούσατε- το κύριο
που πρέπει να κάνουµε είναι να δίνουµε ευκαιρίες ένταξης και
συµµετοχής και όχι αποβολής αυτών των ατόµων.

Επειδή η πάθηση αυτή, όπως και εσείς σηµειώνεται, έχει µία
διακύµανση ανικανότητας -ξεκινάει µε 35% αναπηρία και αυξά-
νεται µέχρι το 100%- οι δύο παθήσεις που έχουµε εντάξει, είναι
πραγµατικά περιπτώσεις που καθιστούν µια σειρά απασχολή-
σεων απαγορευτική και αδύνατη την ένταξη του ανθρώπου στην
οικονοµική και κοινωνική του ζωή. 

Όµως, θα σας πω ότι και περιπτώσεις τέτοιων παθήσεων µπο-
ρεί να προκαλούν άλλα συµπτώµατα, τα οποία είναι στον πίνακα
της αναπηρίας. Το είπατε και εσείς ότι η σκλήρυνση κατά πλάκας
είναι µία πάθηση που έχει µία γκάµα συνεπειών, µια βεντάλια
αδυναµιών, προβληµάτων στην υγεία, ακόµη και ψυχονευρωτικά
και µια σειρά ζητηµάτων που αντιµετωπίζει η νευρολογική επι-
στήµη. Έτσι στον πίνακα των παθήσεων µπορεί για τη συνέπεια
που προκαλεί η σκλήρυνση κατά πλάκας να παίρνει αναπηρία.
Έχουµε, όµως, ξαναπεί και τότε που εντάξαµε τη σκλήρυνση
κατά πλάκας στον πίνακα των µη αναστρέψιµων παθήσεων, ότι
θα παρακολουθούµε συνεχώς πώς λειτουργεί αυτός ο πίνακας
και στον βαθµό που χρειάζεται να υπάρξει βελτίωση, θα υπάρ-
ξει.

Έτσι έγινε και µε αυτές τις παθήσεις, γιατί ο αρχικός πίνακας
δεν τις περιείχε. Ο πίνακας του 2012 σίγουρα δεν τις περιείχε.
Και αυτός, όµως, που φτιάξαµε εµείς το φθινόπωρο του 2017,
επίσης, δεν τις περιείχε ως µη αναστρέψιµες. Τις βάλαµε µετά
από δύο µήνες. Αφού είδαµε τους φορείς που εκπροσωπούν
αυτά τα άτοµα να επιµένουν, κάµψαµε τις αντιρρήσεις των επι-
τροπών των ιατρών και τους πείσαµε ότι πρέπει να τις εντάξουµε,
γιατί χωρίς τη δική τους συµφωνία δεν θα µπορούσαµε να το κά-
νουµε.

Θα το παρακολουθούµε διαρκώς. Με την πρόοδο της επιστή-
µης πάντα θα βλέπουµε τα θέµατα αυτά και µε την πρόοδο της
κοινωνίας που θα πρέπει επιτέλους να βλέπει το άτοµο κυρίως
ως άτοµο ικανό και όχι ως ανίκανο. Είναι ζήτηµα και συµµετοχής
και δηµοκρατίας και ψυχολογικής υποστήριξης αυτών των αν-
θρώπων να είναι ενταγµένοι. Είδατε ότι µε διάταξη πολύ συγκε-
κριµένη δώσαµε τη δυνατότητα στα πάσχοντα από ψυχική ασθέ-
νεια άτοµα να µπορούν και να παίρνουν τη σύνταξη και να εργά-
ζονται… 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Υπουργέ, έχε-
τε υπερβεί κατά πολύ την πρωτολογία. Έχετε και τη δευτερολο-
γία σας εξάλλου.

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Λυκούδη,
έχετε τον λόγο.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΛΥΚΟΥΔΗΣ (Ζ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής): Εγώ
θέλω να επαναλάβω κάτι. Και δεν έχει κανέναν χαρακτήρα πολι-
τικής φιλοφρόνησης αυτό που λέω. Είναι η πραγµατικότητα και
όταν υπάρχει µία τέτοια πραγµατικότητα, εγώ την αναγνωρίζω.
Είναι θετική η προσπάθεια που κάνατε να διευρύνετε τη λίστα
και να εντάξετε ακόµα περισσότερες κατηγορίες πασχόντων σε
αυτή την υπόθεση. Αυτό το λέω γιατί θέλω να ξεκινήσω κάνοντας
µία καλή κουβέντα, για να µην την πάµε σε άλλα µονοπάτια. 
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Επαναλαµβάνω ότι κάθε ασθενής -νοµίζω ότι το ξέρετε και δεν
είναι τυχαίο αυτό που λένε «είναι ασθενής», είναι το δακτυλικό
του αποτύπωµα αυτό- έχει το δικό του σύµπτωµα, είναι τεράστια
η γκάµα. Επίσης, είναι προφανές ότι όλοι όσοι υφίστανται τα
συµπτώµατα της ασθένειας έχουν προβλήµατα στον τρόπο µε
τον οποίο λειτουργούν στο κοινωνικό σύνολο. 

Ελπίζω ότι δεν παρεξηγήσατε. Από κάποιες παρατηρήσεις που
κάνατε, φοβάµαι -δεν ενοχλήθηκα, στενοχωρήθηκα- ότι νοµίζετε
ότι η δική µου τοποθέτηση έχει σχέση µε την αντίληψη ότι όλοι
οι πάσχοντες από τη σκλήρυνση συνάνθρωποί µας, δεν είναι ικα-
νοί να σταθούν στην κοινωνία. Μακριά από εµένα κάθε τέτοια
σκέψη. Αντιθέτως λέω ότι είναι µεγάλη η γκάµα των πασχόντων.
Δεν είναι µόνο αυτοί που είναι στο αµαξίδιο το αναπηρικό, που
δεν µπορούν να κουνηθούν, να κάνουν τίποτα παραπάνω από το
να πράττουν ό,τι πράττουν από το αµαξίδιο. Όλοι οι υπόλοιποι
στέκονται επαρκώς στην κοινωνία όµως µε σοβαρά προβλήµατα
και συµπτώµατα µη αναστρέψιµα, ανίατα.

Αυτό τους δίνει τη δυσκολία, τους δίνει το βάρος, να έχουν
κάθε φορά µπροστά τους τα προβλήµατα που µπορεί να επιφέ-
ρει µια εξέλιξη της νόσου.

Λέω, λοιπόν, το εξής. Υποθέτω ότι καταλάβατε ότι µε τη δική
µου ερώτηση, εγώ δεν αναφέρθηκα καθόλου σε επιδόµατα, δεν
αναφέρθηκα καθόλου στο εάν θα έπρεπε να έχει οικονοµική
φροντίδα η πολιτεία -αυτά είναι µε βάση τις ρυθµίσεις που υπάρ-
χουν, το ποσοστό αναπηρίας κ.λπ.- ούτε ο σύλλογος µε τον
οποίο ήρθα εγώ σε επαφή και µου είπε, µιλώντας µαζί σας, να
βοηθήσω να λύσουµε µερικά προβλήµατα, απαίτησε ή µου ζή-
τησε εµένα να απαιτήσω επιδόµατα.

Αντιθέτως οι άνθρωποι λένε το εξής: Στεκόµαστε στην κοινω-
νία, ξέρουµε ότι δεν θα γίνουµε καλά, δώστε µας τη δυνατότητα
να µην ταλαιπωρούµαστε, δηλαδή όπως και οι υπόλοιποι, να µην
πηγαίνουµε κάθε δύο-τρία χρόνια στα ΚΕΠΑ να µας επιβεβαι-
ώνουν την αναπηρία µας, όπως όλοι οι υπόλοιποι χαρακτηρίζον-
ται ανάπηροι εφ’ όρου ζωής. Δώστε µας και µας αυτή τη δυνατό-
τητα της µη ταλαιπωρίας, κύριε Υπουργέ, όχι της επιδότησης.
Δεν είναι οικονοµικό το πρόβληµα και γι’ αυτό είναι ακόµα πιο
άξιοι προσοχής και ενδιαφέροντος οι συγκεκριµένοι συνάνθρω-
ποί µας.

Λέω, λοιπόν, -και κλείνω δεν έχω κανέναν λόγο να επεκτείνω
τη δευτερολογία µου- το εξής. Δώστε µια προσοχή στο θέµα και
προσπαθήστε να εντάξετε -και εγώ προφανώς, βέβαια, δεν έχω
κάποια ειδική σχέση µε το ζήτηµα- το σύνολο των πασχόντων στη
δυνατότητα της µη ταλαιπωρίας, στη διευκόλυνσή τους σε
σχέση µε τις επισκέψεις τους στα ΚΕΠΑ κάθε τόσο. Αυτό ζητούν,
δεν ζητούν επιδόµατα ούτε λεφτά.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Τον λόγο έχει ο κ.

Πετρόπουλος για τη δευτερολογία.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-

νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Κύριε Λυ-
κούδη, σε καµµιά περίπτωση δεν θα ήθελα να αφεθεί η εντύπωση
ότι εσείς έχετε τέτοιου είδους προσέγγιση. Αντιθέτως νοµίζω ότι
συµφωνούµε απόλυτα στην προσέγγιση του ζητήµατος. Δεν αι-
σθάνθηκα ούτε στιγµή ότι δεν συµφωνούµε στον τρόπο σκέψης.

Απλώς εξηγώ µερικά πράγµατα από την άποψη της ιατρικής
επιστήµης, των θέσεων του Παγκόσµιου Οργανισµού Υγείας,
που έχει προσδιορίσει κάποιες παραµέτρους και τη δική µας πο-
λιτική βούληση, που θέλει να ξεπεράσει ακόµα και αυτές. Διότι
το 2012 -δεν έχουν περάσει καν έξι χρόνια από τότε- που έγινε ο
ειδικός πίνακας αυτών των παθήσεων, δεν τα περιείχε όλα αυτά
καθόλου. Δεν λέω ότι εµείς είµαστε πιο ευαίσθητοι από εκείνους.
Απλώς δεν τα περιείχε σε συνθήκες που η χώρα είχε πάνω από
το κεφάλι της όλη αυτή την πίεση να περιορίζει διαρκώς δαπά-
νες, έτσι ώστε και η υγεία ακόµα να πλήττεται και η αδιαφορία
για τους ανθρώπους να αυξάνεται. Ίσως γι’ αυτό, όχι γιατί δεν
ήταν ευαίσθητοι οι άνθρωποι που έφτιαξαν αυτόν τον πίνακα,
διότι και εκεί γιατροί συµµετείχαν.

Εµείς, λοιπόν, παλέψαµε και είπαµε ότι δεν είναι δυνατόν να
έχουµε σαράντα παθήσεις που θεωρούνται ανίατες και µη ανα-
στρέψιµες. Γι’ αυτόν τον λόγο επειδή δεν πρέπει να συµβαίνει
αυτό που είπατε, να πηγαίνουν κάθε τόσο στα ΚΕΠΑ να ταλαι-

πωρούνται -είναι βασανισµός, είναι απαράδεκτο να επιτρέπουµε
µια τέτοια κατάσταση να γίνεται µε τον τρόπο που γινόταν- το
αλλάξαµε. Πείσαµε µέσα στα νέα πεδία και στο επίπεδο ελευθε-
ρίας που αποκτήσαµε αυτό το διάστηµα, να πούµε ότι δεν µπορεί
να συνεχίζεται αυτό. Είναι ντροπή. Τους πείσαµε.

Όµως η σκλήρυνση κατά πλάκας είναι µια πάθηση -γνωρίζω
αρκετούς, είναι πολλοί άνθρωποι γύρω µας που κάνουν σπου-
δαία δουλειά, είναι υγιέστατοι- που δεν φαίνεται καν. Το είπατε
και εσείς, δεν έχει σηµάδι. Τον βλέπεις τον άλλο µια χαρά και
στην πραγµατικότητα έχει πρόβληµα. Αυτός µπορεί να έχει ανα-
πηρία 35%. Είναι πολλοί συνάδελφοί µου που κάνουν εξαιρετική
δουλειά ως δικηγόροι, είναι πάρα πολλοί που κάνουν σοβαρή
δουλειά ως υπάλληλοι. Δεν είναι κατ’ ανάγκη ανίκανος για εργα-
σία.

Η αναπηρία έχει δύο πλευρές. Είναι η ιατρική, που αντιµετω-
πίζεται από άποψη πάθησης. Το νεφρό αν σου λείπει είναι ανα-
πηρία και µπορεί να είναι και σοβαρότατη αλλά δεν σε κάνει
ανίκανο να εργάζεσαι. Αν σου λείπει ένα πόδι, δεν µπορείς να
είσαι οικοδόµος να ανέβεις στις σκαλωσιές ούτε να είσαι οδηγός.
Δεν ξέρω η τεχνολογία τι θα κάνει στο µέλλον. Μπορείς κάλλι-
στα, όµως, να είσαι ένας πάρα πολύ καλός γιατρός, ένας πολύ
καλός υπάλληλος.

Διακρίνω, λοιπόν, αυτά τα δύο σκέλη. Το ένα η αναπηρία ως
ιατρική πάθηση, το δεύτερο ως ασφαλιστική ανάγκη να καλύπτε-
ται ασφαλιστικά όπου πρέπει να δίνεις ασφαλιστικό µισθό, σύν-
ταξη δηλαδή ή επιδόµατα.

Θα τελειώσω µε τούτο. Στον τοµέα της ευθύνης που βρίσκοµαι
εγώ ως αρµόδιος Υφυπουργός, αυτό το κάνουµε, δηλαδή καλύ-
πτουµε ασφαλιστικά όλες τις περιπτώσεις και στην έννοια αυτή
έχουµε εντάξει και το ενδιαφέρον µας. Φαντάζοµαι ότι θα σας
είπαν ότι τους έχουµε διαβεβαιώσει –έχω δει δύο φορές φέτος
την οµοσπονδία, δεν θυµάµαι τι όργανο είναι- και έχουµε συζη-
τήσει ότι κάθε τι που θα συµβαίνει θα το βλέπουµε και θα το επα-
νεξετάζουµε διαρκώς.

Θα ήθελα, µάλιστα, να σας κάνω τώρα µία ενηµέρωση. Σύν-
τοµα θα εκδώσω απόφαση που δίνει και το εξωιδρυµατικό επί-
δοµα το οποίο δεν προβλεπόταν, σε άτοµα που πάσχουν από
σκλήρυνση κατά πλάκας όταν είναι σε αυτόν το βαθµό, η σκλή-
ρυνση κατά πλάκας, που δεν µπορεί να εξυπηρετηθεί. Το εξωι-
δρυµατικό επίδοµα είναι µια σηµαντική δαπάνη αλλά αναγκαία
γι’ αυτόν τον άνθρωπο, τον έναν που θα χρειαστεί βοήθεια. Και
θα το κάνουµε και αυτό. Δεν προβλεπόταν. Το κάνουµε. Αυτό
αποδεικνύει ότι συνεχώς παρατηρούµε και παρακολουθούµε
από κοντά, όπως κι εσείς τονίσατε ότι οφείλουµε να κάνουµε, την
πάθηση αυτή. Κι έτσι θα το βλέπουµε. 

Ελπίζω να συµφωνούµε. 
Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Καλώς. 
Ευχαριστούµε τον κύριο Υπουργό.
Θα συνεχίσουµε µε τη τρίτη µε αριθµό 1844/21-6-2018 επί-

καιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Λαρίσης της Δη-
µοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Κωνσταντίνου
Μπαργιώτα προς τον Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών, µε
θέµα: «Επιτακτική ανάγκη η υπογείωση των σιδηροδροµικών
γραµµών του ΟΣΕ στη Λάρισα».

Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Υποδοµών και Μεταφορών κ. Νι-
κόλαος Μαυραγάνης.

Ορίστε, κύριε Μπαργιώτα, έχετε τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΓΙΩΤΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, το πρόβληµα των σιδηροδροµικών γραµµών

στη Λάρισα είναι ένα πολύ παλαιό θέµα. Η αλήθεια είναι ότι κόβει
την πόλη στα δύο. Από τη νότια και νοτιοανατολική πλευρά της
πόλης όλη η κίνηση κόβεται ουσιαστικά από τη σιδηροδροµική
γραµµή. Υπάρχουν µόνο δύο ανισόπεδες διαβάσεις, εκ των ο-
ποίων η µία εξυπηρετεί την κίνηση µέσα στην πόλη και επί τρία
ολόκληρα χιλιόµετρα η σιδηροδροµική γραµµή διέρχεται στην
ουσία δίπλα σε κατοικίες, κυριολεκτικά µέσα σε κατοικίες, δηµι-
ουργώντας τεράστια προβλήµατα. 

Το σηµερινό καθεστώς είναι σχετικά ειδυλλιακό, σε σχέση µε
αυτό που έρχεται. Οκτώ επιβατικές αµαξοστοιχίες κατά µέσο
όρο διέρχονται από τη γραµµή σήµερα, είκοσι πέντε µε τριάντα
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βαριές, µακριές εµπορευµατικές αµαξοστοιχίες προβλέπεται να
περνάνε από την ίδια σιδηροδροµική γραµµή µέσα από την πόλη
το 2025, καθώς –όπως γνωρίζετε- θα αρχίσει πολύ σύντοµα να
τρέχει και η «COSCO» στις γραµµές και να µεταφέρει µεγάλο
αριθµό εµπορευµατοκιβωτίων. Έξι µε οκτώ ώρες το εικοσιτετρά-
ωρο προβλέπεται να περνάνε βαγόνια από τη σιδηροδροµική
γραµµή, µε ό,τι αυτό συνεπάγεται και για την κυκλοφοριακή συµ-
φόρηση στην πόλη και για τα χωροταξικά προβλήµατα αλλά
ακόµα και τα περιβαλλοντικά για τους κατοίκους και τα σπίτια
στην περιοχή. 

Το 1985 συντάχθηκε το πρώτο πενταετές αναπτυξιακό πρό-
γραµµα του ΟΣΕ, το οποίο ακόµα εκτελείται, µε τα έργα που εκ-
κρεµούν στην περιοχή του Δοµοκού και την παράδοση των ση-
ράγγων στο Καλλίδροµο. Εκείνο το σχέδιο προέβλεπε τη µετα-
φορά όλων των δραστηριοτήτων, εκτός από τον επιβατικό
σταθµό, εκτός πόλεως. Προέβλεπε, δηλαδή, τη µεταφορά του
µηχανοστασίου, του εµπορευµατικού σταθµού, των αποθηκών,
του σταθµού ελιγµών στο Μεζούρλο στη Γυρτώνη. Τίποτα από
αυτά δεν έγινε, εκτός από την κατασκευή µίας ανισόπεδης διά-
βασης, η οποία σήµερα είναι διαρκώς συµφορηµένη από ατελεί-
ωτες σειρές αυτοκινήτων. 

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Ζ’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΛΥΚΟΥΔΗΣ)

Έτσι, λοιπόν, το µεγάλο ερώτηµα είναι το εξής: Η κατάσταση
είναι αβίωτη και, όπως είπα προηγουµένως, θα γίνει πολύ χειρό-
τερη µέσα στα επόµενα λίγα χρόνια. Το ερώτηµα που προκύπτει,
είναι ποιος είναι ο προγραµµατισµός του ΟΣΕ για το συγκεκρι-
µένο πρόβληµα που είναι σηµαντικό. 

Υπενθυµίζω και υπογραµµίζω ότι η Λάρισα είναι ο µεγαλύτε-
ρος πολεοδοµικός σχηµατισµός που διασχίζει η σιδηροδροµική
γραµµή του ΟΣΕ στην ενδοχώρα. Η µεγαλύτερη όχληση που πα-
ράγει σε κατοικίες, βρίσκεται στη Λάρισα. Έχουν προταθεί κατά
καιρούς η υπογειοποίηση, η µετατόπιση του δικτύου εκτός πό-
λεως. Έχουν προταθεί –και έχουν υπάρξει υποσχέσεις- υπόγειες
διαβάσεις που δεν έχουν γίνει ποτέ. Το ερώτηµα είναι, κατ’ αρ-
χάς, τι ακριβώς προγραµµατίζει –αν προγραµµατίζει- ο ΟΣΕ για
το θέµα των γραµµών και της διέλευσής τους από την πόλη.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε συ-

νάδελφε.
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΑΥΡΑΓΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Με-

ταφορών): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Βουλευτά, το πρόβληµα είναι όπως ακριβώς το περιγρά-

φετε. Είναι γεγονός ότι αυτή η σιδηροδροµική γραµµή η οποία
µέλει, και καλώς, να φορτωθεί µε παραπάνω εµπορευµατικές µε-
ταφορές σε βάθος επταετίας ή εξαετίας, είναι µια γραµµή που
σχεδιάστηκε και εν τέλει ολοκληρώθηκε το 2012. 

Γεγονός είναι ότι αυτή η γραµµή δεν περιέλαβε καµµία πρό-
νοια, παρά το γεγονός ότι είναι ένας σχεδιασµός που ξεκίνησε
το ’85, αλλά µε την πάροδο του χρόνου έµπαιναν και νέα στοιχεία
εντός αυτού τα οποία συνεκτιµώντο, και τελικά κατέληξε το 2012.
Παρά το γεγονός, λοιπόν, ότι µιλάµε για µια γραµµή σχεδόν της
προηγούµενης δεκαετίας, δεν περιέλαβε πρόνοια για όλα αυτά
τα οποία λέτε. 

Γεγονός είναι ότι ο ΟΣΕ εν µέρει ως προµηθεύς και εν µέρει
ως επιµηθεύς, προέβη σε κάποιες ενέργειες να καθαρίσει και να
επισκευάσει κάποιες από τις τρεις αυτές διαβάσεις και να φρον-
τίσει περαιτέρω την περίφραξη στο ύψος του ενός. µέτρου και
τριάντα εκατοστών που προβλέπει ο κανονισµός. Επίσης προ-
γραµµατίζει, όπως µου στέλνει εδώ µε το σηµείωµά του, σε
µήκος χιλίων διακοσίων µέτρων την επέκταση της περίφραξης
σε δυόµισι περίπου µέτρα ύψος µε βάση σκυροδέµατος και τα
λοιπά. Όµως αυτά είναι προσωρινά µέτρα. Αυτό είναι γεγονός. 

Έρχονται διάφορες προτάσεις προς το Υπουργείο. Όπως εί-
πατε, έρχονται προτάσεις για υπογείωση της σιδηροδροµικής
γραµµής σε µήκος περίπου δύο χιλιοµέτρων από τα τέσσερα πε-
ρίπου χιλιόµετρα στα οποία διέρχεται ο σιδηρόδροµος από την
πόλη. Υπάρχει η γνώµη, επίσης, για υπογείωση των κάθετων αξό-
νων στο ύψος της Αγιάς και της λεωφόρου Βόλου. Υπάρχει από
την άλλη πλευρά η πρόταση για µετατόπιση κάποια χιλιόµετρα

έξω του εµπορευµατικού αλλά και του επιβατικού σταθµού, µε
κλαδί επιβατικού που θα συνδέει µετά την πόλη µε το συγκεκρι-
µένο σηµείο. 

Από την τέταρτη πλευρά υπάρχει σε εξέλιξη µια διαβούλευση,
που γίνεται περίπου ένα χρόνο πριν µεταξύ ΓΑΙΑΟΣΕ και του
Δήµου Λαρισαίων µε αντικείµενο ουσιαστικά την ανταλλαγή ακι-
νήτων. Πρόκειται για ένα ακίνητο της ΓΑΙΑΟΣΕ, που έχει είκοσι
πέντε στρέµµατα εντός του πολεοδοµικού ιστού να παραχωρη-
θεί προς όφελος του δήµου και σε αντάλλαγµα ο δήµος να πα-
ραχωρήσει µια έκταση περίπου εκατό στρεµµάτων κοντά σε µια
έκταση ΓΑΙΑΟΣΕ, όπου προβλέπεται η µετατόπιση του εµπορευ-
µατικού και επιβατικού σταθµού µε παράλληλη κατασκευή ενός
κλαδιού επιβατικού προς τη Λάρισα. 

Όλα αυτά έχουν διαφορετικές οικονοµοτεχνικές εκτιµήσεις και
εκτιµήσεις αποτελεσµατικότητας για τον συνάνθρωπό µας. Φρο-
νούµε ότι θα πρέπει να γίνει συγκριτική µελέτη αυτών. Γι’ αυτό
απέστειλα επιστολή τόσο προς την «ΕΓΝΑΤΙΑ», στο µελετητικό
τµήµα αυτής για το οδικό τµήµα των δύο αυτών καθέτων αξόνων,
όσο και προς την ΕΡΓΟΣΕ για την µελέτη σκοπιµότητας ως προς
είτε την υπογείωση είτε τη µετατόπιση είτε την υπογείωση των
δύο αυτών οδικών αξόνων που σας είπα. Θεωρώ ότι από τη συγ-
κριτική αντιµετώπιση αυτών, θα προκύψει η βέλτιστη λύση για
τον συνάνθρωπό µας, τον κάτοικο της Λάρισας ή και αυτόν που
επισκέπτεται τη Λάρισα και η βέλτιστη λύση σε σχέση βέβαια και
µε τα δηµοσιονοµικά της χώρας. 

Έχω την αίσθηση ότι αυτή την µελέτη θα την έχουµε το φθι-
νόπωρο. Και από εκεί και πέρα θα µπορούµε να µιλάµε πιο συγ-
κεκριµένα, για να δούµε επί του πρακτέου ποια είναι η βέλτιστη,
σε σχέση µε το αποτέλεσµα που επιδιώκουµε, λύση και να µπο-
ρέσουµε να επιλέξουµε αυτή και να βρούµε τα κατάλληλα χρη-
µατοδοτικά εργαλεία στη συνέχεια.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε
Υπουργέ.

Κύριε συνάδελφε έχετε τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΓΙΩΤΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, θα σηµειώσω το φθινόπωρο και θα επανέλθω.

Θα µου επιτρέψετε να είµαι ιδιαίτερα επιφυλακτικός, γιατί ανά-
λογες υποσχέσεις από τη διοίκηση του ΟΣΕ έχω ακούσει επανει-
ληµµένα. Ήδη τον Νοέµβριο έχω µια απάντηση σε µια αναφορά
που έκανα για ένα πολύ δυσάρεστο γεγονός. Ένα δεκατετρά-
χρονο παιδί κεραυνοβολήθηκε από 10.000V µέσα στον αστικό
ιστό. 

Είµαι αναγκασµένος να διαψεύσω αυτά που σας µετέφερε ο
ΟΣΕ. Δεν έχει γίνει απολύτως τίποτα για την ασφάλιση των γραµ-
µών. Δεν έχει ολοκληρωθεί η φραγή. Πρόκειται περί ξέφραγου
αµπελιού µέσα στην πόλη. Δεν έχει γίνει κανένας καθαρισµός
από τη βλάστηση. Θα µας φάνε κυριολεκτικά τα φίδια όσους µέ-
νουµε κοντά στις γραµµές.

Η εικόνα την τελευταία τριετία είναι εικόνα πλήρους εγκατά-
λειψης, όσον αφορά την ασφάλεια και µόνο. Γιατί για περιβαλ-
λοντικούς λόγους δεν συζητάµε, δεν είπατε τίποτα, γιατί προ-
φανώς δεν υπάρχει κανένας σχεδιασµός για ηχοπετάσµατα. Μι-
λάµε για κατοικίες οι οποίες απέχουν λιγότερο από είκοσι µέτρα
από το µηχανοστάσιο και τη γραµµή, οι οποίες µύριζαν πετρέ-
λαιο παλαιότερα και η όχληση είναι διαρκής. Δεν υπάρχει κανε-
νός είδους προγραµµατισµός.

Για την εικοσαετία, η οποία περιλαµβάνει και την τελευταία
τριετία δυστυχώς, η επικεφαλίδα είναι: «Πλήρης περιφρόνηση
του ΟΣΕ στην πόλη της Λάρισας». Τα θέµατα που έχουν να κά-
νουν µε την ανταλλαγή του οικοπέδου και του δήµου δεν έχουν
να κάνουν µε την µετατόπιση των γραµµών. Ο ΟΣΕ δεν έχει εί-
κοσι πέντε στρέµµατα µέσα στην πόλη, έχει εκατοντάδες στρέµ-
µατα µέσα στην πόλη. Η γραµµή δεν είναι µια γραµµή που διέρ-
χεται. Ακολουθείται από πολλούς µεγάλους ελεύθερους χώρους,
γήπεδα που έχει καταλάβει στη διάρκεια των χρόνων, υπαίθριες
αποθήκες τροχαίου υλικού, µηχανοστάσια, γραµµές, σταθµούς
ελιγµών κ.λπ., κ.λπ.. Εκεί έγινε η κεραυνοβόληση του πιτσιρικά,
στον σταθµό ελιγµών ο οποίος είναι µέσα στον αστικό ιστό.

Δυστυχώς, δεν υπάρχει κανένας προγραµµατισµός. Μου εί-
πατε αυτά που έγραψε τον Νοέµβριο ο κ. Πετράκης ξανά, ότι αν
δεν γίνει υπογείωση, θα γίνει µετατόπιση και αν δεν γίνει µετα-
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τόπιση, θα υπογειώσουµε τις γραµµές. Δεν υπάρχει -και λυπάµαι
για αυτό- κανενός είδους προγραµµατισµός. Να θυµίσω ότι
φέτος η Κυβέρνησή σας -και πολύ καλά έπραξε-, επιτέλους, αν
θέλετε, µετά από χρόνια διεκδικήσεων προκήρυξε την υπογεί-
ωση στην περίφηµη σήραγγα Σεπολίων, δηλαδή την υπογείωση
του µεγαλύτερου µέρους του σιδηροδροµικού δικτύου µέσα
στην Αθήνα. Εκεί δεν υπάρχει ούτε προµελέτη, όπως πρακτικά
παραδεχθήκατε. Δεν υπάρχει κανενός είδους µελέτη και ανα-
φορά.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Κλείνω λέγοντας ότι δεν αµφισβητώ την καλή σας πρόθεση.
Θα κρατήσω το φθινόπωρο. Έχω ένα ερωτηµατικό ποιο φθινό-
πωρο θα είναι αυτό. Η σιδηροδροµική γραµµή στην πόλη είναι
ένας µεγάλος καρκίνος και κυκλοφοριακός και οικονοµικός και
περιβαλλοντικός και δυστυχώς θα σας καλέσω µια µέρα, αν θέ-
λετε, να επισκεφτούµε τις ισόπεδες διαβάσεις. Η κύρια διάβαση
είναι ισόπεδη. Η διάβαση που δέχεται την κίνηση από την Αθήνα
και τον Βόλο είναι χειροκίνητη, µε µανιβέλα, δεκαετίας του 1950.
Δεν υπάρχει καµµιά δικαιολογία για αυτού του είδους τις υποδο-
µές. Δεν υπάρχει καµµιά δικαιολογία για το γεγονός ότι υπάρ-
χουν ολόκληρα κοµµάτια της σιδηροδροµικής γραµµής που είναι
εντελώς άφραχτα, απέναντι από σπίτια και βλέπεις παιδιά να παί-
ζουν δίπλα σε 10.000 V και να µπαινοβγαίνουν στις γραµµές, λες
και δεν υπάρχουν φραγµοί, πέρα από την αδιαφορία του ΟΣΕ
για την πόλη και για τις υποδοµές του εντός του αστικού ιστού
της Λάρισας.

Πρέπει να γίνει κάτι επειγόντος για την ασφάλιση και τον κα-
θαρισµό των γραµµών, η οποία δεν έχει να κάνει µε την εικόνα
που σας µετέφεραν. Αν µιλήσετε µε τοπικούς παράγοντες της
Λάρισας, θα σας πουν ότι «Έχουµε να δούµε έστω και µια δραχ-
µή για επενδύσεις στη φραγή, στον καθαρισµό εδώ και πολλά,
πολλά χρόνια». Δεν υπάρχει καµµιά µελέτη όσον αφορά την πε-
ριβαλλοντική όχληση -ηχοπετάσµατα, δενδροφύτευση-, δεν
υπάρχει κανενός είδους τέτοιος προγραµµατισµός και σίγουρα
δεν υπάρχει προγραµµατισµός για το τι θα γίνει ως οριστική και
µακροχρόνια λύση.

Έχετε δίκιο, είναι και ακριβή και δύσκολη. Όµως, όπως στα
Σεπόλια και στον Πλαταµώνα στην Πιερία υπογειώθηκαν οι γραµ-
µές µετά από τη διεκδίκηση των κατοίκων για περιβαλλοντικούς
λόγους και στις δύο, µετά από χρόνια προγραµµατισµό, µπορεί
να γίνει και στη Λάρισα µετά από χρόνια προγραµµατισµό, αρκεί
να αρχίσει να συζητιέται και να µελετάται το ζήτηµα.

Θα επανέλθω το φθινόπωρο, γιατί πραγµατικά δεν πιστεύω ότι
µετά από τριάντα χρόνια παρελκυστικής τακτικής του Οργανι-
σµού Σιδηροδρόµων Ελλάδος θα υπάρξει οποιαδήποτε πρόοδος
στο ζήτηµα. Υπάρχει µια όξυνση αυτήν την εποχή, γιατί υπήρξαν
δύο θάνατοι επί της σιδηροδροµικής γραµµής και άλλοι τέσσερις
στον παρακείµενο κόµβο µε την παλιά εθνική οδό, γιατί όλη η κί-
νηση µαζεύεται εκεί, αλλά πολύ φοβάµαι ότι µόλις ξεχαστούν -
και ελπίζω να ξεχαστούν και να µην υπάρξουν υποτροπές- αυτά
τα γεγονότα, θα περιπέσουµε ξανά στη χαρακτηριστική αδιαφο-
ρία.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε

Μπαργιώτα.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΑΥΡΑΓΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Με-

ταφορών): Ο ΟΣΕ διαβεβαιώνει ότι το µόνο σηµείο στο οποίο
δεν υπάρχει περίφραξη είναι αυτό που καλύπτεται από πυκνή
βλάστηση. Και όπως είπατε, είναι ένας από τους τρόπους να δια-
χωριστούν οι γραµµές µε τον περιβάλλοντα χώρο τη πυκνή βλά-
στηση. Είναι διακόσια πενήντα µέτρα όπου υπάρχει πυκνή
βλάστηση. Στα υπόλοιπα διαβεβαιώνει ότι υπάρχει 1,30 µέτρα
κατά τον κανονισµό περίφραξη.

Επειδή εµείς ζητήσαµε σε προηγούµενο συµβάν δυστυχήµα-
τος να ενταθούν τα µέτρα, µας γράφει το εξής: «Στο βόρειο τµή-
µα της πόλης, µετά τον κεντρικό σταθµό της Λάρισας, ο ΟΣΕ έχει
δεσµευτεί για την τοποθέτηση βαρύτερου, στιβαρότερου τύπου
περίφραξης…», αυτό που σας είπα πριν, «…υψηλότερη από σκυ-
ρόδεµα σε αντικατάσταση περίφραξης που περιγράφεται…», µε

το 1,30 µέτρα δηλαδή, «…και για την επέµβαση αυτή που θα φθά-
νει στα 2,3 έως 2,5 µέτρα ύψος σε µήκος 1.200 µέτρων συντάσ-
σονται τεύχη δηµοπράτησης και σύντοµα το έργο θα προκη-
ρυχθεί».

Καταθέτω, σας παρακαλώ πολύ, για τα Πρακτικά, γιατί τα γρα-
πτά µένουν και δεσµεύουν και, αν θέλετε, καµµιά φορά φέρνουν
και σε εγρήγορση αυτούς που πρέπει να τους φέρνουν σε εγρή-
γορση, την επιστολή που απέστειλα προς την ΕΡΓΟΣΕ και προς
την ΕΓΝΑΤΙΑ κατά τον λόγο της αρµοδιότητάς τους, η µεν για το
σιδηροδροµικό η δε για το οδικό κοµµάτι.

(Στο σηµείο αυτό ο Υφυπουργός Υποδοµών και Μεταφορών κ.
Νικόλαος Μαυραγάνης καταθέτει για τα Πρακτικά το προανα-
φερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος
Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της
Βουλής)

Είναι γεγονός ότι πρέπει να περιλάβουµε πρόνοιες. Οι πρό-
νοιες δεν είναι εύκολες. Η προσωρινή λύση είναι η καλή περί-
φραξη και η ενεργοποίηση όλων των κόµβων, των διαβάσεων
που υπάρχουν. Είναι γεγονός ότι η µετατόπιση αυτή προς τον
εµπορευµατικό σταθµό είναι µια µετατόπιση που θα έπρεπε να
έχει γίνει πάρα πολλά χρόνια και δεκαετίες ίσως πριν. Πράγµατι,
προβλεπόταν από το 1985. Ποτέ κανείς δεν το έβαλε επί χάρτου,
ίσως επειδή υπήρχαν αντικρουόµενες απόψεις. Ακόµα και σή-
µερα που µιλάµε η ΓΑΙΑΟΣΕ προτείνει άλλα πράγµατα, η ΕΡ-
ΓΟΣΕ άλλα και ο ΟΣΕ άλλα. Γι’ αυτό, λοιπόν, αναγκάστηκα να
αποστείλω αυτήν την επιστολή, για να γίνουν οι απαιτούµενες
αντιστίξεις και συνέργειες και η µελέτη να περιλάβει όλες τις
προτάσεις, µε συγκριτική διάθεση και διάταξη αυτών και να επι-
λέξουµε την καλύτερη για τον συνάνθρωπό µας.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε Υ-

πουργέ.
Ακολουθεί η δεύτερη µε αριθµό 1882/26-6-2018 επίκαιρη ερώ-

τηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Αιτωλοακαρνανίας του
Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Νικολάου Μωραΐτη προς
τον Υπουργό Εσωτερικών, µε θέµα: «Η κατάσταση που έχει δια-
µορφωθεί σχετικά µε το πρόβληµα της διαχείρισης των απορριµ-
µάτων σε Κέρκυρα και Παξούς».

Στην επίκαιρη ερώτηση θα απαντήσει ο Υπουργός Εσωτερικών
κ. Παναγιώτης Σκουρλέτης.

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για να αναπτύξετε την επί-
καιρη ερώτηση.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΩΡΑΪΤΗΣ: Κύριε Υπουργέ, η κατάσταση που
βιώνουν οι κάτοικοι της Κέρκυρας και των Παξών είναι εφιαλτική,
εξαιτίας των σκουπιδιών που δηµιουργούν πραγµατικά βουνά σε
πολλά σηµεία του νησιού, όπου στην κυριολεξία δηµιουργούνται
µικρές διάσπαρτες, ανεξέλεγκτες χωµατερές παντού. Ξεσπούν
µέχρι και φωτιές και η ατµόσφαιρα είναι αποπνικτική, µε άµεσο
κίνδυνο για την υγεία των κατοίκων και των εργαζόµενων στην
καθαριότητα. 

Μπροστά σε αυτήν την εκρηκτική κατάσταση, τα σκουπίδια
συλλέγονται και τα εναποθέτουν άρον-άρον σε οικόπεδο του
δήµου, δίπλα στο ΧΥΤΑ Τεµπλονίου που έχει υπερκορεστεί σε
τέτοιο σηµείο που δεν µπορούν ακόµα τα απορριµµατοφόρα να
προσεγγίσουν εκεί για να αδειάσουν τα σκουπίδια.

Το ΚΚΕ έγκαιρα έχει επισηµάνει τον κίνδυνο για το αδιέξοδο
που θα φθάναµε σήµερα. Καταθέσαµε ερώτηση τον περασµένο
Φλεβάρη και τότε η απάντησή σας, κύριε Υπουργέ, δεν έδινε
καµµία λύση στα οξυµένα ζητήµατα για την καθαριότητα στο
νησί. Αφήσατε συνειδητά και εσείς, όπως και οι προηγούµενοι
και η τοπική διοίκηση, να προχωράει όλο και περισσότερο η ιδιω-
τικοποίηση της αποκοµιδής και της διαχείρισης των απορριµµά-
των. 

Απόδειξη γι’ αυτό είναι ότι τους τελευταίους τρεις µήνες, δύο
εργολαβίες στο νησί πήραν πάνω από 1 εκατοµµύριο για την
αποκοµιδή. Υπήρχαν δύο εργολαβίες, η µία µε 820 χιλιάδες ευρώ
και η άλλη µε 240 χιλιάδες ευρώ. Ενώ ακόµα µε διαδικασίες fast
track για τη µεταφορά δεµάτων στο ΧΥΤΑ Λευκίµµης υπάρχουν
240 χιλιάδες ευρώ. Δηλαδή, εκεί που πριν κάποιο χρονικό διά-
στηµα ο ΣΥΡΙΖΑ έλεγε ότι δεν µπορεί να λειτουργήσει ο ΧΥΤΑ
Λευκίµµης, γιατί είναι περιβαλλοντικό έγκληµα, σήµερα µεταφέ-
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ρονται εκεί σκουπίδια. Τι άλλαξε, κύριε Υπουργέ; 
Είναι τεράστιες, εγκληµατικές και διαχρονικές οι ευθύνες όλων

των κυβερνήσεων και των δηµοτικών και περιφερειακών αρχών,
που άφησαν συνειδητά να φθάσουµε εδώ σήµερα και µπροστά
στα βουνά των σκουπιδιών να εκβιάζουν τους κατοίκους, για να
δεχτούν τέτοιες λύσεις. Και βέβαια, αυτές οι λύσεις µε την πα-
ρουσία των ΜΑΤ, που από την Τρίτη το πρωί έχουν καταλάβει το
νησί. Εκβιάζουν τους κατοίκους να δεχτούν αυτές τις λύσεις σε
βάρος της υγείας τους, σε βάρος του περιβάλλοντος. 

Όλα αυτά γίνονται µε ξεκάθαρο στόχο την υλοποίηση της πο-
λιτικής της Κυβέρνησης και της Ευρωπαϊκής Ένωσης, δηλαδή
της παράδοσης της διαχείρισης των απορριµµάτων σε ιδιώτες,
ενώ ο δήµος που στην κυριολεξία σιγοντάρει αυτές τις πολιτικές,
από την άλλη µεριά, µε περίσσια υποκρισία λέει ότι δεν έχει το
απαιτούµενο προσωπικό για την καθαριότητα, αλλά κουβέντα,
άχνα για διεκδίκηση για τους εργαζόµενους στην καθαριότητα
για µόνιµη και σταθερή δουλειά. 

Κύριε Υπουργέ, µπροστά σ’ αυτήν την κατάσταση µπαίνουν τα
εξής ερωτήµατα: Τι µέτρα θα πάρει η Κυβέρνηση άµεσα για την
εξεύρεση κατάλληλου χώρου και νέου ΧΥΤΑ που θα πληροί όλες
τις προδιαγραφές για ασφαλή τοποθέτηση των σκουπιδιών του
νησιού; Να κλείσει τώρα ο ΧΥΤΑ στο Τεµπλόνι, που αποτελεί
πραγµατικά υγειονοµική βόµβα. Να µη χρησιµοποιηθεί ο παρά-
νοµος ΧΥΤΑ-ΧΥΤΥ της Λευκίµµης, ο οποίος έπρεπε να έχει απο-
κατασταθεί εδώ και καιρό και τώρα εκεί θέλετε να µεταφέρετε
δεµατωµένα σκουπίδια, τα οποία είναι ακατέργαστα. Αυτό θα δη-
µιουργήσει τεράστια προβλήµατα. 

Επίσης, να µη φορτωθούν νέα βάρη στις πλάτες των λαϊκών
οικογενειών µέσα από τα ανταποδοτικά τέλη προς όφελος των
επιχειρηµατικών οµίλων που δραστηριοποιούνται στον χώρο της
αποκοµιδής των απορριµµάτων. Να διασφαλιστούν όλοι οι εργα-
ζόµενοι στον χώρο της καθαριότητας µε πλήρη εργασιακά και
ασφαλιστικά δικαιώµατα και µε ενίσχυση ιδιαίτερα των µέτρων
υγιεινής και ασφάλειας στους χώρους δουλειάς, γιατί δυστυχώς
έχουµε πολλά ατυχήµατα, µέχρι και δυστυχήµατα το τελευταίο
διάστηµα στον χώρο των εργαζοµένων στην καθαριότητα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε Υπουργέ, έχετε
τον λόγο.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ (Υπουργός Εσωτερι-
κών): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Κύριε Μωραΐτη, να συµφωνήσουµε στο εξής, ότι δηλαδή η κα-
τάσταση στην Κέρκυρα είναι εφιαλτική και δεν είναι µόνο το τε-
λευταίο διάστηµα. Είναι µια εικόνα που βλέπουµε να διογκώνεται,
να συνεχίζεται, απειλώντας υγεία, τοπική οικονοµία και θέσεις
εργασίας. 

Επειδή γνωρίζω την ευαισθησία σας γύρω από τα θέµατα των
θέσεων εργασίας, σας λέω ότι εάν η εικόνα µε τα σκουπίδια υπο-
νοµεύει την τοπική οικονοµία της Κέρκυρας, που είναι κατά βάση
τουριστική, άρα αυτό πλήττει ευθέως και τις θέσεις εργασίας,
διότι βλέπω µια ανάγνωση περί της υγείας των λαϊκών στρωµά-
των. Η υγεία είναι για όλους και για τα λαϊκά και για τα µη λαϊκά
στρώµατα. Αυτό είναι µια προτεραιότητα.

Να πάρουµε λίγο τα πράγµατα από την αρχή. Μέχρι το 2015
είχαµε οκτώ χώρους ανεξέλεγκτης διάθεσης απορριµµάτων,
ΧΑΔΑ, απ’ αυτούς για τους οποίους έχει πληρώσει πάµπολλα
πρόστιµα η χώρα µας και θα πληρώνει ακόµα όσο δεν τους απο-
καθιστά. Αποκαταστάθηκαν οι επτά και µένει ένας ακόµα στους
Παξούς. Ο ΧΥΤΑ στο Τεµπλόνι δεν δέχεται πλέον απορρίµµατα
και ο ΧΥΤΑ της Λευκίµµης, ο οποίος είχε ολοκληρωθεί, δεν λει-
τούργησε ποτέ. 

Στο τέλος του 2015 υπάρχει για πρώτη φορά -και αυτό αποτε-
λεί τοµή για τα ελληνικά δεδοµένα- η διαµόρφωση, η έγκριση
του Εθνικού Σχεδιασµού Διαχείρισης Αποβλήτων και αντίστοιχα
το 2016 διαµορφώθηκαν οι περιφερειακοί σχεδιασµοί, άρα και
αυτός που αφορά την Κέρκυρα. Στο πλαίσιο αυτού του σχεδια-
σµού προβλέπονται µεταβατικές λύσεις, δεµατοποιητές, συστή-
µατα διαλογής στην κατεύθυνση τού να προχωρήσουµε µια
σωστή διαχείριση, φιλική προς το περιβάλλον και προς τον άν-
θρωπο, της ανακύκλωσης στην πηγή. 

Μέσα σ’ αυτήν τη δεύτερη, τη µεταβατική φάση προβλέπεται
η λειτουργία όχι ΧΥΤΑ, αλλά ΧΥΤΥ στη Λευκίµµη, η οποία είναι

καθ’ όλα νόµιµη και πάνω σ’ αυτό πρέπει να τοποθετηθείτε, δη-
λαδή εάν συµφωνείτε µε άλλες προτάσεις, οι οποίες κατά προ-
κλητικό, κατά απαράδεκτο, κατά αντιοικολογικό τρόπο προτεί-
νουν το να µεταφερθούν τα απορρίµµατα των εκατό χιλιάδων κα-
τοίκων της Κέρκυρας, των πέντε εκατοµµυρίων τουριστών, στην
Κοζάνη. 

Αυτή είναι η πρόταση, λοιπόν; Το λέω αυτό γιατί δεν άκουσα
καµµία πρόταση από εσάς αυτήν τη στιγµή. Είναι γνωστά τα δε-
δοµένα σε όλους. Δεν υπάρχει κάτοικος, επιχειρηµατίας, εργα-
ζόµενος, πολιτική παράταξη που να µην ξέρει πώς είναι τα πράγ-
µατα στην Κέρκυρα. Εδώ ο καθένας πρέπει να αναλάβει τις ευ-
θύνες του, µικρή ή µεγάλη δύναµη, µικρό ή µεγάλο κόµµα. 

Συµφωνείτε ότι πρέπει να βρίσκεται λύση για τα απορρίµµατα
µε βάση την ευθύνη που ορίζει σήµερα ο νόµος του Α’ Βαθµού
Αυτοδιοίκησης µέσα στα όρια του δήµου της κάθε περιοχής και
της περιφερειακής ενότητας; Άρα, για τη λύση του προβλήµατος
µέσα στην Κέρκυρα δεν τοποθετείστε. 

Εµείς, λοιπόν, δεν έχουµε καµµία διάθεση ούτε τα ΜΑΤ να
στέλνουµε ούτε να συγκρουόµαστε. Έχουµε εξαντλήσει όλα τα
περιθώρια διαλόγου, αλλά αυτό που πρέπει να εφαρµοστεί είναι
ο ΠΕΣΔΑ, ο οποίος προβλέπει µια µεταβατική –επαναλαµβάνω-
λειτουργία της Λευκίµµης ως ΧΥΤΥ και όχι ΧΥΤΑ. Δεν έχει καµµία
σχέση µε την προηγούµενη κατάσταση.

Η πολιτεία παρέχει σήµερα στον δήµο την πλήρη χρηµατοδο-
τική δυνατότητα. Ο δήµος έχει καταθέσει µελέτες για την ορι-
στική λύση και στο ΥΜΕΠΕΡΑΑ και στο περιφερειακό ΠΕΠ. Άρα,
δεν υπάρχει αυτή τη στιγµή καµµία δικαιολογία, για να µην προ-
χωράει το έργο. Πρέπει να προχωρήσει. 

Σε αυτό πάνω, λοιπόν, πρέπει να ενώσετε τη φωνή σας µε αυ-
τούς που πράγµατι δεν θέλουν να καταστρέψουν τα πάντα σή-
µερα στην Κέρκυρα. Εκτός κι αν θέλετε να σιγοντάρετε τα
µαγαζάκια, τους διάφορους µηχανισµούς, οι οποίοι θέλουν να
κερδοσκοπούν εις βάρος των πολιτών, ζητώντας από το κράτος
να επιδοτήσει τη µεταφορά των απορριµµάτων από την Κέρκυρα
στην Κοζάνη. 

Γνωρίζετε πολύ καλά -και ολοκληρώνω- ότι η ευθύνη της δια-
χείρισης είναι στον Α’ Βαθµό και στα θέµατα της ασφάλειας των
εργαζοµένων στα απορρίµµατα. Είχε υπάρξει ένα ατύχηµα το
2016. Στη βάση αυτού του ατυχήµατος είχε πάει η Επιθεώρηση
Εργασίας, η οποία είχε κάνει τους ελέγχους της. Την ευθύνη,
πρώτα και κύρια, για την ασφάλεια των εργαζοµένων, την έχουν
οι τοπικές αρχές. Μου κάνει εδώ εντύπωση πως ο Πρόεδρος της
ΚΕΔΕ, ο κ. Πατούλης, βγήκε να κάνει δηλώσεις χθες για την
ασφάλεια των εργαζοµένων, όταν ο ίδιος δεν έχει στείλει επί έναν
χρόνο, όπως κατήγγειλε ο Γενικός Γραµµατέας Εργασίας κ. Νε-
φελούδης, εκπρόσωπο της ΚΕΔΕ στο Συµβούλιο για την ασφά-
λεια και την υγιεινή στους χώρους διαχείρισης των απορριµµά-
των.

Και µιας και µιλάω για απορρίµµατα και για τον Πρόεδρο της
ΚΕΔΕ, τον κ. Πατούλη, ανακαλύφθηκε ότι στον δήµο του έχει πα-
ράνοµο ΧΑΔΑ, όπου σιγόκαιγε φωτιάεπί µια εβδοµάδα, πριν από
λίγες µέρες. Για να καταλάβουµε πια ότι πρέπει ο καθένας να
αναλαµβάνει τις ευθύνες του. 

Η Κυβέρνηση έχει αναλάβει τις ευθύνες της. Είµαστε σε µια
κρίσιµη στιγµή. Ενώστε, λοιπόν, τις δυνάµεις σας, ώστε να εκτο-
νωθεί η κατάσταση, να προχωρήσουν οι οριστικές λύσεις, αυτές,
οι οποίες είναι συµβατές µε την προστασία της υγείας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε
Υπουργέ.

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΩΡΑΪΤΗΣ: Κύριε Υπουργέ, δεν απαντήσατε σε

κανένα από τα βασικά αιτήµατα των κατοίκων του νησιού. Το
µόνο που αναφέρατε είναι ότι το ΚΚΕ δεν έχει θέση για τη δια-
χείριση των σκουπιδιών. Έχει θέση, κύριε Υπουργέ. Αναφέρεται
και στην ερώτηση και θα σας την πω. Βέβαια, προσπαθείτε να
ξεφύγετε από τις ευθύνες σας.

Εµείς σας ρωτάµε συγκεκριµένα. Τι άλλαξε το τελευταίο χρο-
νικό διάστηµα και ο ΧΥΤΑ, ΧΥΤΥ της Λευκίµµης, σήµερα είναι κα-
τάλληλος, ενώ πριν από λίγο καιρό ήταν ακατάλληλος; Για µας,
αυτό δεν αποτελεί, βέβαια, έκπληξη. Η Κυβέρνησή σας και σ’
αυτόν τον τοµέα εξυπηρετεί καλύτερα τα επιχειρηµατικά συµφέ-
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ροντα, γιατί η διαχείριση των σκουπιδιών αποτελεί πεδίον δόξης
λαµπρόν για την αύξηση των κερδών του κεφαλαίου. Είναι τερά-
στιες οι ευθύνες και της σηµερινής συγκυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ-
ΑΝΕΛ, της περιφερειακής και δηµοτικής αρχής ΣΥΡΙΖΑ - Λαϊκής
Ενότητας. Το έχουµε αναφέρει, κύριε Υπουργέ. 

Από χθες, η δηµοτική αρχή είναι διπλά εκτεθειµένη, γιατί στο
µεν δηµοτικό συµβούλιο, στη συνεδρίαση που έγινε τη Δευτέρα
το βράδυ, αν θυµάµαι καλά, έλεγε σε όλους τους τόνους ότι δεν
πρόκειται να καλέσει την Αστυνοµία και τώρα κυκλοφορεί στα
τοπικά µέσα ενηµέρωσης του νησιού ότι υπάρχει επιστολή, για
να έρθουν τα ΜΑΤ να επιβάλουν την τάξη. 

Πράγµατι, είναι τεράστιες οι ευθύνες και των προηγούµενων
κυβερνήσεων, του ΠΑΣΟΚ και της Νέας Δηµοκρατίας, που συ-
νειδητά, όπως κι εσείς, µεθόδευσαν να φτάσει η σηµερινή κατά-
σταση σ’ αυτό το αδιέξοδο, στο ζήτηµα διαχείρισης των σκουπι-
διών, για να γίνουν εύκολη λεία στα χέρια των επιχειρηµατικών
οµίλων. Σας είπαµε πόσα χρήµατα -κοντά στο 1,5 εκατοµµύριο
ήδη- τους τελευταίους µήνες έχουν δοθεί σε ιδιώτες. 

Αυτή, κατά τη γνώµη µας, είναι η δίκαιη ανάπτυξή σας, που θα
κερδίζουν όλοι, η µεταµνηµονιακή εποχή, που θα επιβάλλεται για
το καλό του λαού, µε ρόπαλα και ΜΑΤ. Γιατί αυτή είναι η πραγ-
µατικότητα. Αυτό κάνατε στην Κέρκυρα. Όπως ανέφερα, την
Τρίτη το πρωί έγινε απόβαση διµοιριών των ΜΑΤ, για να αντιµε-
τωπίσουν τον «εχθρό λαό», που υπερασπιζόταν την ζωή του, την
υγεία τη δική του και των παιδιών του. Να, γιατί λέµε ότι η αντι-
λαϊκή σας πολιτική θα πηγαίνει χέρι-χέρι µε την καταστολή και
τη βία. 

Βέβαια, άλλα λέγατε προεκλογικά. Πιο συγκεκριµένα, ο τοπι-
κός ΣΥΡΙΖΑ στο νησί της Κέρκυρας, αλλά και ο κύριος Πρωθυ-
πουργός, όταν επισκέφθηκε ως Πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ το νησί
και τη Λευκίµµη, ακούστε τι είχε πει για την λειτουργία του ΧΥΤΥ.
Είχε πει ότι πράγµατι, αποτελεί υγειονοµική βόµβα για την υγεία
των κατοίκων και του περιβάλλοντος. Έλεγε συγκεκριµένα ο κ.
Τσίπρας στη Λευκίµµη: «Ούτε χαρτοπετσέτα στον ΧΥΤΥ της Λευ-
κίµµης». Τι άλλαξε σήµερα και από το «ούτε χαρτοπετσέτα», φτά-
σαµε στους τόνους σκουπιδιών, στα ρόπαλα, στα ΜΑΤ και τις
συλλήψεις;

Για να είναι εδώ καθαρό, κύριε Υπουργέ, εµείς µιλάµε για τις
συλλήψεις του λαϊκού κινήµατος, των σωµατείων, που παλεύουν
και όχι για κάποιους οι οποίοι, ενδεχοµένως, να θέλουν να δηµι-
ουργήσουν προβλήµατα και να δυσφηµίσουν και τον αγώνα των
κατοίκων. 

Πρέπει οι εργαζόµενοι, τα λαϊκά στρώµατα του νησιού, να
δουν καθαρά και να βγάλουν συµπεράσµατα, ότι η πολιτική που
υπηρετεί τα επιχειρηµατικά συµφέροντα θα πηγαίνει χέρι-χέρι
και θα περνά δια πυρός και σιδήρου. Αυτή είναι η πραγµατικό-
τητα. Θα τσακίζουν όποιον διαφωνεί, όποιον βάζει εµπόδια στα
σχέδιά τους. 

Και τώρα, θα πω για τη θέση του ΚΚΕ. Εµείς λέµε ότι ο εργα-
ζόµενος λαός δεν πρέπει να σκύψει το κεφάλι, κατ’ αρχάς, µπρο-
στά στην τροµοκρατία, την οποία προσπαθείτε να επιβάλλετε.
Να βάλει εµπόδια στις αποφάσεις που τσακίζουν τη ζωή του. Να
αντιπαλέψει την πολιτική των ιδιωτικοποιήσεων για τη διαχείριση
των απορριµµάτων. Να απαιτήσει επιστηµονική διερεύνηση νέων
χώρων -αυτή είναι η πρότασή µας- µε αυστηρή τήρηση των κρι-
τηρίων καταλληλότητας. Να παλέψει για λύσεις, µε γνώµονα τις
σύγχρονες λαϊκές ανάγκες και όχι για τα κέρδη των επιχειρηµα-
τικών οµίλων, µε σεβασµό στο περιβάλλον, τη δηµόσια υγεία και
τους φυσικούς πόρους, µε επιστηµονικό σχεδιασµό να παλέψει
για ενιαίο κρατικό φορέα διαχείρισης των απορριµµάτων. 

Αυτή είναι η θέση µας, κύριε Υπουργέ, αλλά η δική σας θέση
είναι µακριά από αυτά τα προβλήµατα. Σας είπα συγκεκριµένα
αυτό να απαντήσετε. Ο κύριος Πρωθυπουργός έλεγε ότι δεν
µπορεί να λειτουργήσει αυτό το ΧΥΤΥ. Το ερώτηµα, λοιπόν, είναι
συγκεκριµένο: Άλλαξε κάτι από τότε µέχρι σήµερα και ανοίγετε
τον δρόµο, πάλι, µε την παρουσία των ΜΑΤ να µεταφέρουν τα
φορτηγά και είναι ακατέργαστα αυτά τα σκουπίδια, που θα µε-
ταφερθούν εκεί πριν µπουν στην επεξεργασία, κύριε Υπουργέ;
Είναι συγκεκριµένο το ερώτηµα: Τι άλλαξε από τότε ως σήµερα; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε Υπουργέ, έχετε
τον λόγο.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ (Υπουργός Εσωτερι-
κών): Κύριε Μωραΐτη, προσπάθησα να σας εξηγήσω -αλλά προ-
φανώς δεν θέλετε να το καταλάβετε ή κάνετε πως δεν το κατα-
λαβαίνετε- ότι άλλη είναι η έννοια του ΧΥΤΑ και άλλη του ΧΥΤΥ.
Εµείς είχαµε διαφωνήσει και διαφωνούµε στο να λειτουργήσει
στη Λευκίµµη ως ΧΥΤΑ η υποδοµή, που υπάρχει εκεί. Αυτό είναι
απολύτως σαφές και σ’ αυτό εµµένουµε, γι’ αυτό µιλάµε για µια
µεταβατική λειτουργία, µέχρι την οριστικοποίηση και την εκτέ-
λεση του έργου της µόνιµης λύσης διαχείρισης ως ΧΥΤΥ. Αυτό
έχει τεράστια διαφορά. Αυτό δεν καταλαβαίνω πώς δεν το κατα-
λαβαίνετε. 

Αλλά εγώ, σας έθεσα ένα ερώτηµα κι έχει σηµασία αυτό το
ερώτηµα, αν γνωρίζετε τα πράγµατα στην Κέρκυρα. Θέλετε να
µεταφερθούν τα απορρίµµατα εκτός Κέρκυρας; Δεν µου απαν-
τήσατε.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΩΡΑΪΤΗΣ: Όχι, δεν το θέλουµε.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ (Υπουργός Εσωτερι-

κών): Διότι στη βάση αυτής της πρότασης υπονοµεύεται, όλο το
τελευταίο διάστηµα η προσπάθεια να λειτουργήσει µεταβατική
λύση και άρα, να έρθει εκ των υστέρων και η οριστική διαχείριση. 

Πείτε το, λοιπόν, ξεκάθαρα. Λέτε ότι δεν το θέλετε. Αν δεν το
θέλετε, να καταγραφεί, να ενώσετε λοιπόν κι εσείς τις δυνάµεις
σας µε αυτούς, οι οποίοι δεν υποστηρίζουν όλο αυτό το κερδο-
σκοπικό παιχνίδι, γιατί αυτό είναι το κερδοσκοπικό παιχνίδι. 

Καταγγέλλετε εδώ προσπάθειες ιδιωτικοποίησης. Δεν υπάρ-
χουν αυτές, το γνωρίζετε πάρα πολύ καλά, εκτός αν αναφέρεστε
στους εργολάβους οι οποίοι λειτουργούν τους δεµατοποιητές,
που αυτό συµβαίνει διότι δεν υπάρχει τέτοια υποδοµή στον δήµο. 

Αλλά µιας και λέτε για ιδιωτικοποίηση ή όχι, θα σας επανα-
λάβω κάτι το οποίο πάµπολλες φορές έχω πει σε αυτήν την Αί-
θουσα, ότι επί των ηµερών µας έγινε -µετά από οκτώ, εννιά,
χρόνια- ο διαγωνισµός για µόνιµες προσλήψεις στην καθαριό-
τητα, ο οποίος έχει ολοκληρωθεί -η λεγόµενη 3Κ του ΑΣΕΠ- στη
βάση των αιτηµάτων και των αναγκών, που οι ίδιοι οι δήµοι ζήτη-
σαν.  

Αυτό, λοιπόν, το προσπερνάτε. Αν αυτό δεν αποτελεί την πιο
πραγµατική, πλήρη και σε σωστή κατεύθυνση οχύρωση της αυ-
τοδιοίκησης, έναντι αυτών που επιδιώκουν την ιδιωτικοποίηση
της διαχείρισης των απορριµµάτων, τι άλλο είναι;

Όσον αφορά τη θέση του τοπικού ΣΥΡΙΖΑ, σας παραπέµπω
στη σηµερινή ανακοίνωση, για να δείτε ξεκάθαρα τι λένε. Περι-
µένω να δω και τις δικές σας ανακοινώνεις.

Νοµίζω, λοιπόν –επαναλαµβάνω- ότι κανείς δεν επιδιώκει, οι
λύσεις αυτές να δίνονται µε την παρουσία αστυνοµικών δυνά-
µεων. Αλλά κανείς δεν µπορεί να κλείνει τα µάτια σε αυτήν την
υγειονοµική βόµβα, σε αυτήν την κατάσταση σήµερα της Κέρκυ-
ρας, η οποία κάνει τον γύρο του κόσµου και υπονοµεύει, όχι µόνο
την οικονοµία του νησιού, αλλά συνολικά την εικόνα της Ελλά-
δας. Και σε αυτό µπροστά, εµείς δεν µπορούµε να µείνουµε α-
διάφοροι. 

Άρα, µε έναν αποφασιστικό, ορθό τρόπο θα βαδίσουµε σε αυ-
τά τα βήµατα, που έχουν εγκριθεί ως σχεδιασµός από την τοπική
κοινωνία. 

Δεν επιβλήθηκε αυτός ο σχεδιασµός από την Κυβέρνηση. Το
ΠΕΣΔΑ εγκρίθηκε από τους αρµόδιους τοπικούς φορείς της πε-
ριφέρειας, του δήµου κ.λπ.. Αν έχει ευθύνες καθένας, που του
αναλογούν, να τις συζητήσουµε, να µην κρύψουµε κανενός την
ευθύνη, να µην την παραγνωρίσουµε. Όµως, από εκεί και έπειτα,
πάνω σε αυτά τα τόσο φλέγοντα ζητήµατα δεν χωρούν δεύτερες
σκέψεις. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε
Υπουργέ. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, τώρα θα συζητηθεί η πρώτη µε
αριθµό 1852/25-6-2018 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του
Βουλευτή Εύβοιας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς
κ. Γεωργίου Ακριώτη προς την Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητι-
σµού, µε θέµα: «Δηµοτική Αγορά Χαλκίδας».

Στην ερώτηση του κ. Ακριώτη θα απαντήσει η Υπουργός Πολι-
τισµού και Αθλητισµού κ. Λυδία Κονιόρδου. 

Τον λόγο έχει ο κ. Γεώργιος Ακριώτης. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΚΡΙΩΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
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Κυρία Υπουργέ, θα επιµένω ότι η συγκεκριµένη ερώτηση είναι
επίκαιρη, παρ’όλο που είναι ταλαιπωρηµένη -θα παραθέσω το
ζήτηµα παρακάτω- και αφορά τη Δηµοτική Αγορά της Χαλκίδας. 

Η Δηµοτική Αγορά Χαλκίδας αποτελεί σηµαντικό κοµµάτι της
ιστορίας της πόλης και αξιόλογο αρχιτεκτονικό σύνολο, χτισµένη
σε δύο φάσεις. Το 1885 κτίστηκε το αρχικό τµήµα σε απλό νεο-
κλασικό ρυθµό και συµπληρώθηκε το 1931 µε νέο κτίσµα σε
ρυθµό «Bauhaus», µετά από αρχιτεκτονικό διαγωνισµό, που κέρ-
δισε ο ακαδηµαϊκός Σόλων Κυδωνιάτης. 

Για τους λόγους αυτούς το 2006 το Υπουργείο Πολιτισµού χα-
ρακτήρισε ως µνηµείο τη Δηµοτική Αγορά Χαλκίδας, δηµοσιευ-
µένο µε το ΦΕΚ 604/15-5-2006 και σύµφωνα µε τις διατάξεις του
ν.3028/2002. Να σηµειωθεί ότι οι δηµοτικές παρατάξεις, οι ο-
ποίες έγιναν και δηµοτικές αρχές τότε είχαν προσφύγει στο Συµ-
βούλιο της Επικρατείας µε αίτηµα την ακύρωση της απόφασης
προσβλέποντας στην πλήρη κατεδάφιση της Δηµοτικής Αγοράς.
Παρ’όλα αυτά. το Κεντρικό Συµβούλιο Νεωτέρων Μνηµείων του
Υπουργείου Πολιτισµού συνεδρίασε το 2014 και γνωµοδότησε
εκ νέου υπέρ του χαρακτηριστικού του κτηριακού συγκροτήµα-
τος ως µνηµείου. 

Σήµερα, µε τον αρχιτεκτονικό διαγωνισµό, να έχει ολοκληρω-
θεί και σε αναµονή της δηµοπράτησης του έργου, προκειµένου
να προχωρήσει η κατασκευή, έχουµε δεχθεί επανειληµµένες κα-
ταγγελίες πολιτών, που κάνουν λόγο για «πλιάτσικο εν γνώσει
της δηµοτικής αρχής». Παράλληλα, δηµοσιεύονται στα  τοπικά
ΜΜΕ, φωτογραφίες που δείχνουν αποξήλωση δοµικών υλικών,
φθορές κ.λπ., σε τέτοιο βαθµό που αυξάνουν τον κίνδυνο κατάρ-
ρευσης µέρους του κτηρίου. 

Πράγµατι, η εικόνα που παρουσιάσει η Δηµοτική Αγορά είναι
πλήρους εγκατάλειψης. Πρόσφατα µάλιστα, κατέρρευσε τµήµα
στεγάστρου, χωρίς ευτυχώς τραυµατισµό πολιτών, ενώ για πολ-
λοστή φορά οµάδα πρωτοβουλίας πολιτών κατέθεσε µηνυτήρια
αναφορά στην εισαγγελία, ζητώντας την ποινική δίωξη του
Δήµου Χαλκίδας για παραλείψεις και αδιαφορία, που θέτουν σε
κίνδυνο ανθρώπινες ζωές. 

Ερωτάσθε κυρία Υπουργέ: 
Με ποιο τρόπο σκοπεύετε να ενεργήσετε ώστε να πειριφρου-

ρηθεί αποτελεσµατικά η Δηµοτική Αγορά, έως ότου ανακατα-
σκευαστεί, ώστε να σταµατήσει να γίνεται βορά αγνώστων, που
την κακοποιούν καθηµερινά; 

Σε ποιες ενέργειες προτίθεστε να προβείτε, προκειµένου να
διασφαλιστεί ότι ο Δήµος Χαλκίδας, στην ιδιοκτησία του οποίου
ανήκει η Δηµοτική Αγορά, θα εκπληρώσει της υποχρεώσεις του,
όπως αυτές απορρέουν από τις διατάξεις του άρθρου 11 του
ν.3028/2002 για τη διατήρηση, ανάδειξη και προστασία του Μνη-
µείου και παράλληλα να συµµορφωθεί µε τις σχετικές συστάσεις
του ΥΠΠΟ και της Υπηρεσίας Νεωτέρων Μνηµείων, που του
έχουν επανειληµµένως απευθυνθεί;

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Τον λόγο έχει η Υ-

πουργός Πολιτισµού και Αθλητισµού κ. Λυδία Κονιόρδου. 
ΛΥΔΙΑ ΚΟΝΙΟΡΔΟΥ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητισµού):

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Όπως αναφέρατε, κύριε Ακριώτη, πράγµατι η Δηµοτική Αγορά

της Χαλκίδας είναι ένα χαρακτηριστικό δείγµα κάποιων αρχιτε-
κτονικών τάσεων του µοντέρνου κινήµατος. Έχει αναφορές στον
κλασικισµό, στη νέα τέχνη και τον Μεσοπόλεµο. Έχει ζώνες επι-
σκεπτών και είναι ένας χώρος, που δίνει µία πολιτιστική αξία στην
πόλη της Χαλκίδας. 

Το Μνηµείο χαρακτηρίστηκε το 2014, όπως αναφέρατε, και
αφορά ο χαρακτηρισµός αυτός τη µετωπική πτέρυγα επί της
οδού Νεοφύτου, το κέλυφος του συγκροτήµατος, δηλαδή όλο
το περίγραµµα και τον όγκο των υπολοίπων τµηµάτων της πρώ-
της και της δεύτερης φάσης, όπως και τη χρήση. Η χρήση καθο-
ρίστηκε συµβατή µε τον ιστορικό χαρακτήρα του κτηρίου. 

Θα πρέπει να τονιστεί εδώ ότι το κτηριακό συγκρότηµα της
Δηµοτικής Αγοράς της Χαλκίδας ανήκει ιδιοκτησιακά στον Δήµο
της Χαλκίδας, όπου σύµφωνα µε τον αρχαιολογικό νόµο, υπο-
χρεούται αποκλειστικά να µεριµνά για την άµεση εκτέλεση των
εργασιών συντήρησης, στερέωσης ή προστασίας ετοιµόρροπου
µνηµείου, χωρίς υπαίτια καθυστέρηση, µε δική του δαπάνη και

µε την εποπτεία και τις υποδείξεις της υπηρεσίας του Υπουρ-
γείου.

Μετά τον χαρακτηρισµό, ο δήµος προχώρησε σε αρχιτεκτο-
νικό διαγωνισµό για την πρόταση αποκατάστασης και επανάχρη-
σης της αγοράς. Η αρχιτεκτονική πρόταση του πρώτου βραβείου
του αρχιτεκτονικού διαγωνισµού, ως προµελέτη, έχει ήδη εγκρι-
θεί, µε παρατηρήσεις από το Κεντρικό Συµβούλιο Νεωτέρων
Μνηµείων το 2017. 

Μέχρι την υποβολή της οριστικής µελέτης αποκατάστασης για
την έγκρισή της από το κεντρικό συµβούλιο και την έναρξη των
εργασιών αποκατάστασης, υπάρχει υποχρέωση από πλευράς
του δήµου για λήψη των απαραίτητων µέτρων, για την προστασία
των ετοιµόρροπων στοιχείων, καθώς και η αποτροπή κινδύνων
για τους πεζούς και τους διερχόµενους, κυρίως η στήριξη, δη-
λαδή, και η περίφραξη και προστασία του κτηρίου. 

Δυστυχώς, αυτό δεν έγινε. Και πρόσφατα, µε αφορµή τα νέα
περιστατικά βανδαλισµού που συνέβησαν τον Απρίλιο του 2018
και την κατάρρευση του τµήµατος, στο οποίο αναφερθήκατε, η
αρµόδια περιφερειακή υπηρεσία του Υπουργείου επεσήµανε εκ
νέου προς τις υπηρεσίες του δήµου το επείγον της λήψης µέ-
τρων προστασίας και φύλαξης τους συγκροτήµατος. 

Επιπροσθέτως, η αρµόδια κεντρική υπηρεσία του Υπουργείου
προέβη σε συγκρότηση επιτροπής, του άρθρου 41, για την εξέ-
ταση των στοιχείων ετοιµορροπίας του συγκροτήµατος. Η αυτο-
ψία διενεργήθηκε στις 4 Μαΐου 2018 και συντάχθηκε το σχετικό
πρακτικό, για το οποίο γνωµοδότησε οµόφωνα το κεντρικό Συµ-
βούλιο Νεωτέρων Μνηµείων, στις 17 Μαΐου µε τους εξής όρους:
Υποβολή µελέτης υποστύλωσης, περίφραξη και εικοσιτετράωρη
φύλαξη της αγοράς, καθαρισµό µε επιµέλεια των οπλισµών του
κτηρίου, υποστύλωση τµηµάτων λιθοδοµών, διερεύνηση των αν-
τοχών λιθοδοµής, αποτίµηση φέρουσας ικανότητας του κτηρίου
και µετά τις προτεινόµενες επεµβάσεις, λεπτοµερής σχεδιαστική
και φωτογραφική αποτύπωση της υφιστάµενης κατάστασης του
κτηρίου και για την µελλοντική αποκατάσταση, φύλαξη των στοι-
χείων που έχουν συλλεχθεί, όπως τα περίτεχνα κιγκλιδώµατα,
µεταλλικοί φανοί κ.λπ.. 

Συνεπώς το Υπουργείο Πολιτισµού κάνει ό,τι είναι στην αρµο-
διότητά του για την υπόδειξη των απαραίτητων όρων και κινή-
σεων που πρέπει να γίνουν για την προστασία του µνηµείου της
Χαλκίδας. 

Ευχαριστώ.         
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε συνάδελφε, έχε-

τε τον λόγο. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΚΡΙΩΤΗΣ: Κυρία Υπουργέ, όντως, πριν από

τρεις-τέσσερις ηµέρες υπέπεσαν στην αντίληψή µου τα πρακτικά
τα οποία βγήκαν από τη συνεδρίαση του Κεντρικού Συµβουλίου
στις 17 Μαΐου και αφορούσαν αίτηµα του δηµάρχου Χαλκιδέων
για καθαίρεση τµηµάτων της Δηµοτικής Αγοράς, λόγω επικινδυ-
νότητας βασικά. Είναι γεγονός, διαβάζοντας από τα πρακτικά,
ότι εσείς όντως προτείνατε κάποια µέτρα τα οποία πρέπει να
πάρει ο δήµαρχος. Νοµίζω ότι θα πρέπει να συνεχίσετε να πα-
ρακολουθείτε πώς υλοποιούνται αυτά.  

Ένα σοβαρό ζήτηµα είναι το αν σας έχει υποβάλει τη µελέτη
υποστύλωσης, η οποία είναι απαραίτητη για να µην καταρρεύ-
σουν τµήµατα της Δηµοτικής Αγοράς και καταστραφεί το µνη-
µείο.

Θα έλεγα ακόµα ότι αυτή η εικόνα της κατάρρευσης δηµιουρ-
γεί πολύ άσχηµες εντυπώσεις στους πολίτες, πέρα από τους κιν-
δύνους τραυµατισµών. Γιατί εκεί που κατέρρευσε, τα κοµµάτια
έπεφταν στη µέση του δρόµου. Υπήρχε επικινδυνότητα όντως
και ευτυχώς δεν υπήρξε πρόβληµα. 

Και βέβαια, εδώ προσπαθούν να δικαιωθούν αυτοί οι οποίοι
επέµεναν στην κατεδάφιση της αγοράς. Εγώ ευθέως λέω ότι
υπάρχουν συµφέροντα εκεί πέρα. Κατά την άποψή µου θα πρέ-
πει να ενισχυθεί ο δήµος, να βρει, δηλαδή, τα χρηµατοδοτικά ερ-
γαλεία για να προχωρήσει ο αρχιτεκτονικός διαγωνισµός. Γιατί,
όντως η παραµονή σε αυτήν την κατάσταση, το γεγονός ότι δεν
φυλάσσεται επαρκώς και ότι υπάρχουν σηµεία που είναι επικίν-
δυνα να καταρρεύσουν, θα πρέπει έγκαιρα να αντιµετωπιστούν
και να αποκατασταθεί το µνηµείο.

Κύριε Πρόεδρε, καταθέτω πρόσφατες φωτογραφίες της αγο-
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ράς στα Πρακτικά.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Γεώργιος Ακριώτης καταθέ-

τει για τα Πρακτικά τις προαναφερθείσες φωτογραφίες, οι
οποίες βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Δι-
εύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε συ-

νάδελφε.
Τον λόγο έχει η κυρία Υπουργός.
ΛΥΔΙΑ ΚΟΝΙΟΡΔΟΥ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητισµού):

Θα ήθελα να τονίσω πόσο σηµαντικό είναι και το δικό σας ενδια-
φέρον, κύριε Ακριώτη, για να βρεθεί µία λύση γι’ αυτό το χρόνιο
πρόβληµα της Δηµοτικής Αγοράς της Χαλκίδας. Και θα ήθελα,
επίσης, να κάνω ιδιαίτερη µνεία στην οµάδα πρωτοβουλίας των
πολιτών για τη διάσωση της αγοράς. Είναι σηµαντική η εγρή-
γορση των πολιτών, γιατί χωρίς αυτήν δεν µπορούµε να έχουµε
ένα σωστό αποτέλεσµα.

Ωστόσο τονίζω ότι το Υπουργείο έχει τονίσει εγγράφως και
επανειληµµένα προς τον Δήµο της Χαλκίδας, ως ιδιοκτήτη του
συγκροτήµατος, την ανάγκη λήψης µια σειράς µέτρων για να
προστατευθεί το συγκρότηµα. Από τα µέτρα αυτά, έχουν ληφθεί
µερικά, αλλά όχι ολοκληρωµένα. Για παράδειγµα, η περίφραξη
η οποία θα προστάτευε το µνηµείο από τους βανδαλισµούς και
από τις επιπλέον φθορές, δεν έχει γίνει. Και αυτό δεν είναι ένα
πολύ µεγάλο κόστος. Θα πρέπει να προχωρήσει ο δήµος σε αυτό
για να προστατευθεί όχι µόνο το µνηµείο αλλά και οι διερχόµενοι
πολίτες από την επικινδυνότητα.

Είναι προφανές ότι το Υπουργείο δεν είναι επισπεύδον. Και ό,τι
του αναλογεί, το έχει κάνει, όπως αυτοψίες, εκθέσεις, οδηγίες
βάσει του αρχαιολογικού νόµου. Πρέπει να τονίσουµε την ευθύνη
του Δήµου Χαλκιδέων ως ιδιοκτήτη, όπως και να τονίσουµε ότι
πράγµατι έχει γίνει σειρά καταγγελιών από την οµάδα πρωτο-
βουλίας -οι οποίες µένουν αναπάντητες- για πληµµέλεια και επι-
πολαιότητα από τον δήµο όσον αφορά το ζήτηµα της φύλαξης,
της συντήρησης και κυρίως την επικινδυνότητα σε βάρος της αν-
θρώπινης ζωής.

Συµφωνώ ότι χρειάζεται να είµαστε ενωµένοι και συντονισµένα
να κάνουµε προσπάθειες, ώστε να προχωρήσει η τελική µελέτη
από πλευράς του δήµου. Το Υπουργείο Πολιτισµού θα συµβάλλει
στην έγκριση της µελέτης το γρηγορότερο, µόλις υποβληθεί από
τον δήµο, και θα παρακολουθήσει την εφαρµογή της, ώστε το
µνηµείο να αποτελέσει έναν χώρο καύχηµα για τη πόλη, γιατί η
πόλη δεν έχει πλέον άλλα περιθώρια απώλειας ιστορικών κτη-
ρίων.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ακολουθεί η τρίτη µε

αριθµό 1881/26-6-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του
Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελ-
λάδας κ. Ιωάννη Δελή προς την Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητι-
σµού, σχετικά µε την κατάσταση των εργαζοµένων στην ΑΕΠΙ και
τα δικαιώµατα των δηµιουργών δικαιούχων µελών της.

Τον λόγο έχει ο κ. Δελής.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Υπουργέ, επανερχόµαστε µε µια ακόµα ερώτηση για την

«αµαρτωλή» ΑΕΠΙ, τις αµαρτίες της οποίας τις πληρώνουν οι ερ-
γαζόµενοι που ζουν τον εφιάλτη της ανεργίας και οι δηµιουργοί
βέβαια, και το ίδιο –θα έλεγα- το ελληνικό τραγούδι.

Εδώ και έναν µήνα έχει ανακληθεί η άδεια της ΑΕΠΙ µε δική
σας απόφαση, ενώ οι εργαζόµενοι είναι για αρκετούς µήνες
απλήρωτοι. Ένα τµήµα απ’ αυτούς τους εργαζόµενους, οι οποίοι
αποτελούσαν το τµήµα της νοµικής υποστήριξης της ΑΕΠΙ και οι
οποίοι την εκπροσωπούσαν στις δίκες µε τους χρήστες, έχουν
πάψει από τον Δεκέµβρη του 2017, δηλαδή εδώ και έξι µήνες –
και ενώ βεβαίως αυτές οι δίκες τρέχουν και εξελίσσονται- να
παίρνουν τα έξοδα κίνησης και παράστασης, ώστε να µπορούν
να βρίσκονται σε αυτές δίκες, αρκετές από τις οποίες γίνονται
και σε επαρχιακά δικαστήρια.

Αυτοί τώρα οι συγκεκριµένοι εργαζόµενοι φέρουν και προσω-
πική ευθύνη για την παρουσία τους στις εκδικαζόµενες υποθέ-
σεις και, επειδή δεν µπορούν να παρίστανται, λόγω των αυξη-
µένων βεβαίως εξόδων κίνησης και παράστασης, έρχονται τα δι-

καστήρια τώρα και τους βάζουν και πρόστιµα, τα οποία φτάνουν
στα 420 ευρώ για τη λιποµαρτυρία. Δηλαδή εκεί που τους χρω-
στάγανε, είναι και απλήρωτοι, τους βάζουν και πρόστιµα, τους
παίρνουν και το βόδι.

Έχουν απευθυνθεί και σε εσάς αυτοί οι εργαζόµενοι και το σω-
µατείο τους και στον Υπουργό Δικαιοσύνης, τον κ. Κοντονή, αλλά
µέχρι στιγµής δεν έχουν πάρει απάντηση. Θα περιµένουµε να
ακούσουµε τώρα την απάντησή σας.

Βεβαίως, αυτό το θέµα σχετίζεται και µε τους ίδιους τους δη-
µιουργούς γιατί, καταλαβαίνετε, η απώλεια αυτών των δικών έχει
επιπτώσεις και στις εισπράξεις και στα ποσοστά των ίδιων των
δηµιουργών. 

Σας ρωτάµε, λοιπόν, και ελπίζουµε να έχουµε µία θετική απάν-
τηση, τι σκοπεύετε να κάνετε έτσι ώστε τουλάχιστον να µην επι-
βάλλονται αυτά τα πρόστιµα και, βεβαίως, για να διασφαλιστούν
όχι µόνο οι συνθήκες εργασίας αυτών των ανθρώπων, αλλά και
να διασφαλιστούν και οι αµοιβές των δηµιουργών από τις σχετι-
κές δίκες.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε συ-
νάδελφε.

Τον λόγο έχει η κυρία Υπουργός.
ΛΥΔΙΑ ΚΟΝΙΟΡΔΟΥ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητισµού):

Κύριε Δελή, πράγµατι αυτή είναι µια ιδιότυπη περίπτωση εµπλο-
κής εργαζοµένων σε παράλογες και δυσεπίλυτες συνθήκες. 

Το Υπουργείο Πολιτισµού έλαβε υπ’ όψιν του τα πορίσµατα
των ελέγχων που διενήργησαν ορκωτοί ελεγκτές στην ΑΕΠΙ,
καθώς και την εισήγηση του ΟΠΙ, όπως προβλέπει η σχετική νο-
µοθεσία, και ανακάλεσε, όπως είπατε, την άδεια λειτουργίας της
ΑΕΠΙ, ανώνυµης εταιρείας, ως Οργανισµού Συλλογικής Διαχεί-
ρισης. 

Μετά την ανάκληση αυτή της άδειας της ΑΕΠΙ ανατέθηκε, σύµ-
φωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 51 του ν.4481/2017 στην Ει-
δική Υπηρεσία Έκτακτης Διαχείρισης του ΟΠΙ, η διαχείριση των
πνευµατικών δικαιωµάτων. Στη συνέχεια συστάθηκε Ειδική Υπη-
ρεσία Έκτακτης Διαχείρισης και διορίστηκε προσωρινός διαχει-
ριστής. 

Η παραπάνω ανάθεση της διαχείρισης των δικαιωµάτων στην
ειδική υπηρεσία προβλέφθηκε νοµοθετικά σαν µεταβατική λύση,
προκειµένου να αντιµετωπιστούν θέµατα πρόσβασης στα δεδο-
µένα των έργων των δικαιούχων εκτάκτως και προσωρινά, που
εκπροσωπούσε η ΑΕΠΙ µέχρις ότου τη συλλογική διαχείριση ανα-
λάβει άλλος οργανισµός και πάντως εντός δύο ετών το αργό-
τερο.

Κατά τη διαδικασία µετάβασης η Ειδική Υπηρεσία Έκτακτης
Διαχείρισης καλείται, πλέον, να διαχειριστεί σηµαντικά θέµατα,
που µεταξύ των άλλων άπτονται τόσο των δικαιωµάτων των πρώ-
ην δικαιούχων της ΑΕΠΙ, της οποίας η άδεια ανακλήθηκε, όπως
τα έσοδα που ενδεχοµένως προκύψουν από τις εκκρεµείς δίκες,
όσο και των εργαζοµένων, ιδιαίτερα δε αυτών που τους έχει ανα-
τεθεί αυτή η εκπροσώπηση της πρώην ΑΟΔ στις δίκες µε τους
χρήστες. 

Γνωρίζουµε το θέµα. Δεν είναι δυνατόν, θεωρούµε, να επιβάλ-
λονται πρόστιµα σε εργαζόµενους µόνο και µόνο επειδή η εται-
ρεία τούς όρισε µε έκτακτες αρµοδιότητες και µάλιστα τώρα να
καταλήγουν να ενέχονται ατοµικά, τη στιγµή που ο εργοδότης
τους δεν αναλαµβάνει τα αντίστοιχα έξοδα µετακίνησης και πα-
ράστασής τους. Με την εµπλοκή τους δεσµεύονται και εκκρε-
µούν εις βάρος τους πρόστιµα. 

Δεν είναι, όµως, µόνο αυτό. Ειδικά στην Αθήνα, που υπάρχουν
χιλιάδες δίκες στις οποίες πρέπει να παρίστανται καθηµερινά,
δεν µπορούν να απεµπλακούν και έτσι να αναζητήσουν µια νέα
απασχόληση. Αυτό είναι ένα πάρα πολύ σοβαρό θέµα το οποίο
το γνωρίζουµε και µας απασχολεί. Είναι στα σχέδιά µας να προ-
σπαθήσουµε να πάρουµε πρωτοβουλίες και να βρούµε λύση, αν
και δεν είναι αρµοδιότητα του Υπουργείου Πολιτισµού και Αθλη-
τισµού. 

Πέραν, όµως, των µέτρων που λάβαµε, πρέπει να σηµειωθεί
ότι η ΑΕΠΙ Ανώνυµη Εταιρεία συνεχίζει να υφίσταται και έχει
ενεργή νοµική υπόσταση ως ανώνυµη εταιρεία, ανεξάρτητα από
το γεγονός ότι δεν έχει άδεια ως ανεξάρτητη οντότητα διαχείρι-
σης από τον Μάιο του 2018, που ανακλήθηκε η άδεια. Δηλαδή,
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ναι µεν, η ΑΕΠΙ δεν νοµιµοποιείται να διαχειρίζεται τα δικαιώµατα
όσων δηµιουργών της είχαν αναθέσει τη διαχείριση, αλλά για τις
εκκαθαρισµένες απαιτήσεις, δηλαδή για τις προηγούµενες χρή-
σεις, όπως και για τα δικαστήρια τα οποία είναι αυτήν τη στιγµή
σε εκκρεµότητα, η ΑΕΠΙ συνεχίζει να είναι αποκλειστικά υπεύ-
θυνη.

Επιπλέον, ας µην ξεχνάµε ότι η ΑΕΠΙ είναι η εταιρεία που επί
ογδόντα χρόνια, σχεδόν µονοπωλιακά, διαχειρίστηκε τα πνευµα-
τικά δικαιώµατα και ακριβώς εξαιτίας της µη χρηστής διαχείρι-
σης και διοίκησης των µετόχων της και µελών του διοικητικού
της συµβουλίου οδηγήθηκε σε πλήρες αδιέξοδο µε πολλά ει-
σπραγµένα, µε οφειλές προς τους δικαιούχους από προηγούµε-
νες διανοµές, µε ποινική δίωξη για επτά κακουργήµατα και τελικά
µε αποτέλεσµα την οριστική ανάκληση. 

Με την ανάκληση της άδειας και µε την συγκρότηση ειδικής
υπηρεσίας το Υπουργείο στοχεύει στη ρύθµιση της αγοράς και
τη διαχείριση των πνευµατικών δικαιωµάτων όλων των δικαιού-
χων µε τρόπο αποτελεσµατικό, διαφανή, δίκαιο, αντικειµενικό και
σύµφωνα µε τα διεθνή πρότυπα. 

Όλη η υποδοµή και η τεχνογνωσία της ειδικής υπηρεσίας θα
µεταβιβαστεί στον οργανισµό συλλογικής διαχείρισης που θα
συγκεντρώνει τις απαιτούµενες προϋποθέσεις για να λειτουργή-
σει από τα ίδια του τα µέλη µέσω γενικής τους συνέλευσης που
θα επιλέξουν σύµφωνα µε τα όσα ορίζει ο ν.4481.

Εποµένως, αυτή είναι µια ιδιότυπη περίπτωση, η οποία µας
απασχολεί και θέλουµε να βρούµε τη λύση. Είναι κάτι που δεν
περνάει αποκλειστικά από εµάς, ωστόσο θα πάρουµε όλες τις
απαραίτητες πρωτοβουλίες.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κυρία Υ-
πουργέ.

Κύριε Δελή, έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Κοιτάξτε, κυρία Υπουργέ, είναι πράγµατι

ιδιότυπη η περίπτωση αυτών των ανθρώπων, οι οποίοι παρίσταν-
ται στα δικαστήρια και εκπροσωπούν τα δικαιώµατα των δηµι-
ουργών. 

Ωστόσο, η απάντησή σας νοµίζω ότι τους «αδειάζει» κυριολε-
κτικά. Μένουν έκθετοι µε αυτό που είπατε, ότι σε τελική ανάλυση
έχει ανασταλεί µεν η λειτουργία της ΑΕΠΙ, αλλά ως επιχείρηση,
ως ανώνυµη εταιρεία εξακολουθεί να υφίσταται. Μένετε σε ένα
γενικόλογο ευχολόγιο ότι θα κάνουµε προσπάθειες, ότι είναι ένα
γενικότερο ζήτηµα κ.λπ.. 

Όµως είναι ένα ζήτηµα που αφορά την Κυβέρνησή σας. Συ-
νεννοηθείτε µε το Υπουργείο Δικαιοσύνης, συνεννοηθείτε µε τα
αρµόδια δικαστήρια, φέρτε µια νοµοθετική ρύθµιση για τέτοιες
περιπτώσεις ανθρώπων, οι οποίοι είναι εργαζόµενοι, είναι απλή-
ρωτοι και πληρώνουν από πάνω και πρόστιµα. Νοµίζω ότι ξεπερ-
νάει κάθε λογική.

Βεβαίως, όλο αυτό το ζήτηµα µε την ΑΕΠΙ το είχαµε συζητήσει
και πριν έναν χρόνο όταν συζητιόταν εδώ το νοµοσχέδιο, ο
ν.4481. Σας είχαµε πει και τότε ότι η ΑΕΠΙ δεν ήταν τίποτα άλλο
παρά το ακραίο σύµπτωµα µιας εµπορευµατοποίησης, η οποία
εξελισσόταν -και εξελίσσεται και θα εξελίσσεται- ακόµα περισ-
σότερο µε αυτό το νοµοσχέδιο και µε τις ανεξάρτητες οντότητες
διαχείρισης σε σχέση µε τους οργανισµούς συλλογικής διαχεί-
ρισης που ψηφίσατε πέρυσι το καλοκαίρι.

Νοµίζω ότι η πορεία των γεγονότων αποδεικνύει τις εκτιµήσεις
του ΚΚΕ για το πού οδηγούνται τα πράγµατα και ακόµα και τις
τελευταίες εξελίξεις στον χώρο των δηµιουργών –και εννοώ το
ελληνικό τραγούδι- γιατί τελικά ενώ στο νοµοσχέδιό σας ήσα-
σταν πολύ αυστηροί σε σχέση µε τους οργανισµούς συλλογικής
διαχείρισης, αντίθετα ήσασταν πάρα πολύ γαλαντόµοι µε τις ανε-
ξάρτητες οντότητες διαχείρισης, δηλαδή τις µεγάλες εταιρείες,
οι οποίες αργά ή γρήγορα θα έρθουν να απορροφήσουν αυτούς
τους αυτοδιαχειριζόµενους, σε µεγάλο βαθµό, οργανισµούς συλ-
λογικής διαχείρισης. Αυτό ζούµε, κυρία Υπουργέ, -και το ξέρετε-
µε όλες τις εξελίξεις που έχουµε στο ζήτηµα αυτό. 

Πάντως, αυτό που θέλουµε να σας πούµε -και να σας θυµί-
σουµε- είναι ότι, όταν συζητούσαµε και πέρυσι το ζήτηµα της
ΑΕΠΙ, σας είχαµε πει πως, αν θέλετε, εν πάση περιπτώσει, να κά-
νετε κάτι µε την ΑΕΠΙ, µπορούσατε να φέρετε εδώ µια νοµοθε-
τική ρύθµιση, η οποία θα την εξυγίαινε οικονοµικά και µετά θα

περνούσε στα χέρια των ίδιων των δηµιουργών, έτσι ώστε να τη
διαχειριστούν. 

Κάτι τέτοιο φυσικά δεν ήταν στις προθέσεις σας και αποδείχ-
θηκε. Έχουµε φτάσει στο σηµερινό σηµείο, όπου και οι εργαζό-
µενοι -οι οποίοι µάλιστα βρίσκονται σε επίσχεση εργασίας από
την 1η Ιουνίου, όπως σας είπαµε και προηγουµένως- ζουν τον
εφιάλτη της ανεργίας, αλλά και αυτοί οι άνθρωποι, οι οποίοι δεν
είναι πολλοί -είναι δεκαπέντε αυτοί οι εργαζόµενοι, οι οποίοι εκ-
προσωπούν την εταιρεία στα δικαστήρια- είναι αναγκασµένοι να
πληρώνουν υπέρογκα πρόστιµα. 

Η απάντησή σας δεν καλύπτει αυτούς τους εργαζόµενους και
αυτό µας ανησυχεί. Καλούµε, λοιπόν, και το Σωµατείο αυτών των
εργαζοµένων να εντείνουν τον αγώνα τους και το υπόλοιπο, φυ-
σικά, εργατικό κίνηµα –και εννοώ το ταξικό- να σταθεί στο πλάι
τους. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε συ-
νάδελφε. 

Κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΛΥΔΙΑ ΚΟΝΙΟΡΔΟΥ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητισµού):

Κύριε Δελή, θα ήθελα εδώ να καταθέσουµε κάτι το οποίο είναι
πολύ σηµαντικό από τον Κώδικα Ποινικής Δικονοµίας, όπου προ-
βλέπεται η επιβολή προστίµου λιποµαρτυρίας σε ποσά από 12
έως 150 ευρώ, ανάλογα µε το δικαστήριο που κλητεύθηκε ο α-
πών µάρτυρας. Προβλέπεται αντίστοιχα η δυνατότητα άσκησης
ανακοπής για την ανάκληση της καταδίκης, εφόσον υπάρχουν
βάσιµοι λόγοι. 

Θεωρούµε ότι κάνοντας σαφές το θέµα και την αδικία, που
υφίστανται πραγµατικά οι εργαζόµενοι απ’ αυτή τη διαδικασία,
είναι πιθανόν να βρεθεί µια δίκαιη λύση. Οι δικαστικές αρχές
ασκούν το έργο τους µε ανεξαρτησία και είναι αποκλειστικά αρ-
µόδιες για την εκτίµηση των πληροφοριών και στοιχείων, που πε-
ριέρχονται σε γνώση τους για την ίση µεταχείριση και την προ-
άσπιση των δικαιωµάτων. 

Ωστόσο, το Υπουργείο Πολιτισµού παρακολουθεί µέσω του
ΟΠΙ και του ειδικού φορέα το θέµα και εφόσον κριθεί αναγκαίο,
θα πάρουµε σχετικές πρωτοβουλίες, για να αναζητηθεί λύση γι’
αυτή την άδικη εµπλοκή των εργαζοµένων. 

Όσον αφορά αυτά, που είπατε πριν για όλες τις δράσεις του
Υπουργείου µε τον νόµο και τις πρωτοβουλίες που έχει πάρει,
σας θυµίζω ότι αυτές οι πρωτοβουλίες για τη δηµιουργία του ει-
δικού φορέα και την εξοµάλυνση της αγοράς έχουν χαιρετιστεί
από την πλειοψηφία των δηµιουργών. Η πρόθεση της Κυβέρνη-
σης είναι να δώσει τον απαραίτητο χρόνο, ώστε οι ίδιοι οι δηµι-
ουργοί να πάρουν την τύχη τους στα χέρια τους, οι ίδιοι να ορί-
ζουν τα δικαιώµατά τους, όπως συµβαίνει σε όλες τις χώρες και
είναι µια υγιής λειτουργία. 

Επίσης, έχει προστατεύσει το αρχείο που αποτελεί πολιτιστική
κληρονοµιά αυτής της χώρας. Όλη την παράδοση του τραγου-
διού την έχει προστατεύσει και θα την παραδώσει εκεί που θα
κριθεί ότι είναι ικανός ο φορέας να διαχειριστεί αυτόν τον πλού-
το. 

Όσον αφορά αυτό που είπατε για την εξυγίανση της ΑΕΠΙ, κα-
τέστη κάποια στιγµή πασιφανές σε όλους, παρά τις προσπάθειες
που έγιναν, ότι δεν ήταν δυνατόν να εξυγιανθεί η συγκεκριµένη
εταιρεία και γι’ αυτό και προχώρησε στα απαραίτητα βήµατα να
δηµιουργεί ο ειδικός φορέας, για να προστατευθεί η αγορά και
κυρίως τα δικαιώµατα των δηµιουργών.

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κυρία Υ-

πουργέ. 
Θα συζητηθεί η δεύτερη µε αριθµό 1856/25-6-2018 επίκαιρη

ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Αττικής της Νέας Δηµο-
κρατίας κ. Γεωργίου Βλάχου προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανά-
πτυξης και Τροφίµων, µε θέµα: «Εξωδικαστικός µηχανισµός ρύθ-
µισης οφειλών αγροτών από δάνεια της πρώην Αγροτικής Τρά-
πεζας».

Στην ερώτηση θα απαντήσει ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυ-
ξης και Τροφίµων κ. Ευάγγελος Αποστόλου.

Κύριε Βλάχο, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΛΑΧΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, µε την ερώτηση που κατέθεσα θέλω να ανα-
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δείξω ένα σηµαντικό πρόβληµα, το οποίο αντιµετωπίζουν πολλοί
κατά κύριο επάγγελµα αγρότες, οι οποίοι κατά το παρελθόν
είχαν λάβει δάνεια από την πρώην Αγροτική Τράπεζα για αγρο-
τικές και κτηνοτροφικές εργασίες και οι οποίοι δυστυχώς βρέθη-
καν σε οµηρία µετά την εκκαθάρισή της.

Είναι γνωστό, κύριε Υπουργέ, ότι στο παρελθόν η Αγροτική
Τράπεζα είχε χορηγήσει έναν σηµαντικό αριθµό δανείων. Άλλω-
στε, και το οικονοµικό κλίµα εκείνης της εποχής ήταν διαφορε-
τικό, προκειµένου να υποστηρίξει τις γεωργικές και κτηνοτρο-
φικές εργασίες.

Πολλοί από τους δικαιούχους των συγκεκριµένων δανείων,
είτε από επιλογή είτε από το γεγονός ότι δεν µπορούσαν να αν-
ταποκριθούν οικονοµικά, δεν αποπλήρωναν τα συγκεκριµένα δά-
νεια, µε αποτέλεσµα η Αγροτική Τράπεζα να τα επιβαρύνει µε
υψηλούς τόκους, τα λεγόµενα «πανωτόκια», µε το οφειλόµενο
ποσό τελικά να είναι πολλές φορές κατά πολύ υψηλότερο από
το ποσό του κεφαλαίου που είχε εκταµιευθεί. 

Εµείς, κατά τη διάρκεια της διακυβέρνησης του 2004, αντιλαµ-
βανόµενοι πλήρως τη σοβαρότητα της κατάστασης και τη δυ-
σκολία την οποία είχαν οι αγρότες, ψηφίσαµε τον ν.3259, σύµ-
φωνα µε τον οποίο το συνολικό οφειλόµενο ποσό δεν µπορούσε
να υπερβαίνει το τριπλάσιο του αρχικού κεφαλαίου που είχε
εκταµιευθεί και λάβαµε ειδική µέριµνα για τους αγρότες µε το
άρθρο 39, σύµφωνα µε το οποίο το όλο ποσό δεν θα µπορούσε
να υπερβαίνει το διπλάσιο του αρχικού κεφαλαίου. 

Η νοµοθετική αυτή πρωτοβουλία είχε σαν σκοπό αφ’ ενός να
ελαφρύνει τους δανειολήπτες αγρότες από τους υψηλούς τό-
κους και αφ’ ετέρου να καταστήσει τα συγκεκριµένα δάνεια και
πάλι εξυπηρετούµενα.

Ωστόσο, παρά την ψήφιση του συγκεκριµένου νόµου, παρα-
τηρήθηκε µη ορθή εφαρµογή και καταστρατήγησή του, καθώς
στα ειδοποιητήρια ,που έστειλε η Αγροτική Τράπεζα το οφειλό-
µενο ποσό υπολογιζόταν διαφορετικά –για να µην κουράζω- µε
αποτέλεσµα ο νόµος αυτός να µη δώσει τα αναµενόµενα αποτε-
λέσµατα. Σήµερα πια το πρόβληµα έχει πάρει εκρηκτικές διαστά-
σεις. Όπως είπα και στην αρχή, οι δανειολήπτες βρίσκονται σε
οµηρία και χρειάζεται άµεση παρέµβαση από την πλευρά τη δική
σας. 

Κατέθεσα, λοιπόν, αυτήν την επίκαιρη ερώτηση, προκειµένου
να δοθεί σήµερα η δυνατότητα στην Κυβέρνηση να διευκρινίσει
τι ακριβώς θα κάνει µε αυτούς τους αγρότες που βρίσκονται σε
οµηρία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Σας ευχαριστούµε, κύ-
ριε συνάδελφε.

Ο κύριος Υπουργός έχει τον λόγο.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε συνάδελφε, ο νόµος για τα πανωτόκια του 2004, που

όντως εσείς ψηφίσατε τότε, είχε διατάξεις οι οποίες βοηθούσαν
τον αγροτικό χώρο. Όµως, δυστυχώς και αυτός δεν είχε δυνα-
τότητα εφαρµογής, γιατί αυτό δείχνουν τα στοιχεία. Και το λέω
αυτό, διότι επιχειρήσατε ξανά το 2013 -µε τον περίφηµο διαχω-
ρισµό της Αγροτικής Τράπεζας σε καλή και κακή, επειδή υπήρξε
εκεί ένα τεράστιο πρόβληµα µε πολλές οφειλές αγροτών που
είχαν µεταφερθεί στον εκκαθαριστή- για δεύτερη φορά να φέ-
ρετε ρύθµιση. 

Είχα πει τότε στη Βουλή ότι αν, κύριε Υπουργέ, φέρετε έστω
και ένα παράδειγµα εφαρµογής της συγκεκριµένης ρύθµισης,
εγώ θα σας πω «µπράβο, συγχαρητήρια». Ούτε εκεί υπήρξε καµ-
µία εφαρµογή. Άρα, λοιπόν, ιδιαίτερα σηµαντικές παρεµβάσεις
καµµιά φορά πρέπει να τις εξετάζουµε αν µπορούν και πώς πρέ-
πει να εφαρµοστούν. Όµως, εµείς είµαστε σήµερα και εµείς βε-
βαίως πρέπει να απαντήσουµε στα ερωτήµατά σας.

Ο νόµος εξακολουθεί να ισχύει, πρέπει να εφαρµόζεται και µά-
λιστα σε αυτά που θα σας πω, ιδιαίτερα όσον αφορά την αντιµε-
τώπιση των δανείων που σήµερα υπάρχουν στην PQA. Όντως,
στον λογαριασµό που θα γίνεται όσον αφορά τη µείωση της
οφειλής, θα λαµβάνεται υπ’ όψιν ο νόµος για τα πανωτόκια, δη-
λαδή ό,τι από πλευράς των αγροτών έχει πληρωθεί επιπλέον, θα
υπολογίζεται και όπως αντιλαµβάνεσθε θα υπάρχει µια σηµαν-
τική ανακούφιση στο ποσό που θα παραµείνει. 

Έχουµε, λοιπόν, µπροστά µας µια ρύθµιση για την οποία, µά-
λιστα, χθες άνοιξε η πλατφόρµα και δέχεται αιτήµατα των αγρο-
τών, όπου έχουµε ρυθµίσεις οφειλών αγροτών προς εφορία για
εισόδηµα ΦΠΑ, προς ΟΓΑ και ασφαλιστικές εισφορές και προς
τράπεζες που έκλεισαν και βρίσκονται στη διαδικασία της εκκα-
θάρισης.

Η ρύθµιση αυτή αποτελεί µια παρέµβαση, θα έλεγα, στο σύ-
νολο των οικονοµικών δεδοµένων του Έλληνα αγρότη, γιατί όχι
µόνο θα µειώσει σηµαντικά τις υποχρεώσεις του, αλλά θα του
δώσει και τη δυνατότητα να ελέγχει τα οικονοµικά του.

Τι µπορεί να περιλαµβάνει η συγκεκριµένη ρύθµιση; Διαγραφή
100% των τόκων υπερηµερίας. Επιπρόσθετα, διαγραφή τόκων
και κεφαλαίου δανείων, βάσει των πληρωµών, όπως σας είπα που
έγιναν στο πλαίσιο του νόµου που αφορά τα πανωτόκια, τον γνω-
στό δηλαδή ν.3259/2004.

Εννοείται ότι εφόσον ο αγρότης το επιθυµεί έχει ακόµη και τη
δυνατότητα σε συνεννόηση µε την PQA να προβεί σε πώληση
υποθηκευµένων ακινήτων σε τρίτους, µε σκοπό την εξόφληση
του εναποµείναντος χρέους. Γιατί είναι πάρα πολύ σηµαντικό;
Διότι πέραν της διαγραφής προστίµων και προσαυξήσεων του
δηµοσίου, θα υπάρξει και η δυνατότητα για τον αγρότη, εάν εξο-
φλήσει µέσα σε τρεις µήνες το ποσό, που βγήκε από τη σχετική
διαδικασία, να έχει διαγραφή κεφαλαίου που µπορεί να φθάσει
και το 60%.

Αν δεν έχει τέτοια δυνατότητα και θελήσει να πληρώσει τµη-
µατικά, υπάρχει η δυνατότητα για καταβολή των δόσεων σε δέκα
χρόνια και εκεί, βεβαίως, πάλι η διαγραφή θα φτάσει όχι στο
60%, αλλά στο 40%. Αντιλαµβάνεστε, λοιπόν, ότι πρόκειται για
µία πάρα πολύ σηµαντική παρέµβαση. Στη δευτερολογία µου θα
σας πω περισσότερα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε
Υπουργέ.

Κύριε Βλάχο, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΛΑΧΟΣ: Κύριε Υπουργέ, όταν ψηφίστηκε ο

ν.3259/2004 ήταν αναµφίβολα µία µεγάλη καινοτοµία. Έδωσε
ανακούφιση σε χιλιάδες αγρότες. Στην πορεία, όµως, και για να
φτάσουµε να συζητάµε µέχρι σήµερα προβλήµατα τα οποία
υπήρχαν και τότε, καταλαβαίνετε ότι, είτε από κακή εφαρµογή
είτε από άλλες δυσκολίες είτε από άρνηση, αν θέλετε, συνεργα-
σίας των τραπεζών και συγκεκριµένα της Αγροτικής Τράπεζας
µε τους αγρότες, δεν έδωσε τις αναµενόµενες -συνολικά εννοώ-
λύσεις. Άρα, σήµερα πρέπει να αντιµετωπιστεί το πρόβληµα,
παρά τις όποιες καλές προσπάθειες έγιναν στο παρελθόν. 

Έχω ενηµερωθεί για τη χθεσινή σας πρωτοβουλία για την ηλε-
κτρονική πλατφόρµα εξωδικαστικού µηχανισµού για τους αγρό-
τες και βεβαίως θα ενηµερωθούµε ακόµη καλύτερα και εµείς,
αλλά και οι ενδιαφερόµενοι. 

Εκείνο όµως το οποίο δεν πρέπει να επαναληφθεί, για να µη
συζητάµε πάλι µετά από χρόνια για τις παρενέργειες, που έχει ο
ν.3259/2004 µε αυτή τη ρύθµιση, είναι να υπάρξουν ψιλά γράµ-
µατα και οι λεγόµενοι αστερίσκοι, διότι πάντα εκεί κολλάµε. 

Εµείς αυτή την ώρα, µαζί µε αυτή την πρωτοβουλία για εξωδι-
καστικό διακανονισµό-συµβιβασµό των χρεών των αγροτών, θέ-
λουµε να υπάρχει µία καθαρή θέση από την πλευρά της Κυβέρ-
νησης, ούτως ώστε να µην υπάρξουν διφορούµενες απόψεις και
ερµηνείες, που θα δώσουν τη δυνατότητα συνέχισης της ταλαι-
πωρίας αυτών των συµπολιτών µας.

Θα πρέπει το τοπίο, τώρα, σήµερα, να καθαρίσει πλήρως.
Αυτοί οι αστερίσκοι, λοιπόν, θα πρέπει να διευκρινιστούν από την
Κυβέρνηση. Εάν αφεθεί χαλαρά η εφαρµογή αυτής της ρύθµι-
σης στον εξωδικαστικό διακανονισµό- συµβιβασµό, πολύ φοβά-
µαι ότι θα έχει συνέχεια. 

Θέλω να πω κάτι ακόµη κρίσιµο, κύριε Υπουργέ και µε αυτό
θα κλείσω. Το είπατε εσείς τώρα, αλλά εγώ θέλω περισσότερη
διευκρίνιση. Σας είπα ότι υπάρχουν περιπτώσεις που έχουν πλη-
ρώσει, έχουν δώσει χρήµατα περισσότερα από το αρχικό κεφά-
λαιο. Οι άνθρωποι αυτοί πρέπει να ξέρουν τι ακριβώς θα γίνουν
τα επιπλέον χρήµατα που έδωσαν και αν θα επιστραφούν. 

Πρέπει να υπάρξει σαφέστατη ρύθµιση και ό,τι έγινε µε τον
ν.3259/2004 να ληφθεί σήµερα υπ’ όψιν. Δεν ξεκινάµε εκ του µη-
δενός τον εξωδικαστικό συµβιβασµό. Πρέπει να ληφθεί υπ’ όψιν
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η λογική που είχε αυτός ο νόµος. 
Και αν το 2004 η λογική του ν.3259 ήταν οι όποιες επιβαρύν-

σεις να µην υπερβαίνουν το διπλάσιο του αρχικού κεφαλαίου -
µιλάµε για το 2004- καταλαβαίνετε σήµερα σε αυτούς τους
χαλεπούς καιρούς ότι η πρωτοβουλία της Κυβέρνησης στις ρυθ-
µίσεις αυτές πρέπει να είναι πολύ πιο γενναία. 

Επειδή µιλήσατε για το 60%, θα έλεγα ότι θα πρέπει να το
δείτε πολύ πιο ουσιαστικά, αν θέλουµε να δώσουµε λύση και να
βάλουµε τελεία και παύλα σε ένα χρονίζον ζήτηµα που ταλαιπω-
ρεί χιλιάδες αγρότες.

Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε συ-

νάδελφε.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Να διευκρινίσουµε, λοιπόν, κύριε συνάδελφε,
πολλά ζητήµατα, ξεκινώντας από την ψήφιση του συγκεκριµένου
νόµου. Τότε, αν θέλατε ριζικά να αντιµετωπίσετε το θέµα, θα έπ-
ρεπε να είχατε προβλέψει την αναδροµική εφαρµογή του νόµου.
Από εκεί και πέρα, ήταν ελάχιστοι όσοι χρησιµοποίησαν τον συγ-
κεκριµένο νόµο για τα πανωτόκια. Η εφαρµογή του νόµου έγινε
µε βάση τις ελαχιστότατες περιπτώσεις που υπήρξαν. 

Άρα, το να πούµε εµείς για αναδροµικότητα προ του 2004 δεν
προβλέπεται.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΛΑΧΟΣ: Δεν είπα αυτό. 
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Δεν είναι πλέον δυνατόν να γίνει κάτι τέτοιο. Αν-
τιλαµβάνεστε ότι µε το ισχύον τραπεζικό σύστηµα, ιδιαίτερα µετά
τις παρεµβάσεις και µάλλον µε τη διάλυση της πρώην Αγροτικής
Τράπεζας, δεν υπάρχουν τέτοιες δυνατότητες. 

Από εκεί και πέρα, να δούµε, κατ’ αρχάς, ποιους αφορά η συγ-
κεκριµένη ρύθµιση και τι πρέπει να κάνουµε. Η ρύθµιση, λοιπόν,
απευθύνεται στους κατά κύριο επάγγελµα αγρότες, κτηνοτρό-
φους, αλιείς, πτηνοτρόφους κ.λπ. και έχει σχέση µε τις οφειλές,
που υπήρχαν στην πρώην ΑΤΕ και έχουν πάει στον εκκαθαριστή,
στην PQA. Βεβαίως, αυτές έπρεπε να παρουσιάζουν καθυστέ-
ρηση πληρωµής τριάντα ηµερών την 31η Δεκεµβρίου 2017, όταν
ήδη αυτές που είχαν πάει στον εκκαθαριστή τότε, όταν έγινε ο
διαχωρισµός της καλής και κακής τράπεζας, είχαν πάνω από ενε-
νήντα µέρες ληξιπρόθεσµα, δηλαδή τους περιλαµβάνει όλους. 

Υπάρχουν κι άλλες οφειλές του αγροτικού χώρου και στην
PQA. Να γίνει κατανοητό αυτό, υπάρχουν οφειλές που αφορούν
είτε ιδιωτικές επιχειρήσεις είτε συνεταιριστικές δραστηριότητες.
Αυτές, λοιπόν, µπορούν σήµερα να ενταχθούν στη ρύθµιση που
προβλέπει ο εξωδικαστικός µηχανισµός. 

Εµάς, από τη δική µας πλευρά, αυτό που µας απασχολεί είναι
όσες σήµερα από αυτές τις επιχειρήσεις λειτουργούν να συνεχί-
σουν να λειτουργούν. Είναι µεγάλη υπόθεση να µην χάσουν ούτε
µία δραστηριότητα στον αγροτικό χώρο. Άρα, λοιπόν, εµείς εί-
µαστε σε επαφή αυτήν την ώρα µε τον εκκαθαριστή, όσον αφορά
τις µονάδες που σας είπα, τις επιχειρήσεις που σας είπα, προς
την κατεύθυνση να τους βοηθήσουµε όσο γίνεται, ώστε να εν-
ταχθούν στον εξωδικαστικό µηχανισµό. Βεβαίως, αυτό αφορά
άλλες τράπεζες. 

Ιδιαίτερα, όµως, αυτό που µας ενδιαφέρει αυτήν την ώρα είναι
η προστασία της αγροτικής περιουσίας, γήπεδα, εγκαταστάσεις,
που έχουν σχέση µε τις συνεταιριστικές οργανώσεις. Αυτήν την
ώρα, βρίσκονται δεκατρείς στη διαδικασία της εκκαθάρισης.
Έχουµε δηµιουργήσει µια οµάδα εργασίας από την PQA, από τη
Γενική Γραµµατεία Διαχείρισης του Ιδιωτικού Χρέους και από το
Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και εξετάζουµε όλες τις δυνα-
τότητες αξιοποίησης αυτής περιουσίας µέσα από τον ΟΔΙΑΓΕ,
τον οργανισµό που έχουµε συστήσει για τον σκοπό αυτό. 

Θέλω να επιστήσω την προσοχή στον αγρότη που τον αφορά
η ρύθµιση να τρέξει. Υπάρχουν δυνατότητες να πληροφορηθεί
είτε από τα κατά τόπους γραφεία που υπάρχουν για την ενηµέ-
ρωση, όσον αφορά τους δανειολήπτες, είτε µε την παρουσία,
όπου παραστεί ανάγκη, της PQA, αλλά και των υπηρεσιών του
Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης. Πρέπει να γίνει αυτή η διαδι-
κασία, διότι δεν υπάρχει άλλη λύση πλέον. Είναι υποχρεωµένος
ο εκκαθαριστής, εάν δεν υπάρξουν αιτήµατα, να προχωρήσει σε

νοµικές ενέργειες οι οποίες καταλήγουν όλες σε πλειστηρια-
σµούς και σε τέτοιες διαδικασίες ή ακόµη και σε funds. Άρα,
εµείς λέµε ότι πρέπει οπωσδήποτε να πάνε οι αγρότες να ενταχ-
θούν. 

Κλείνω µε µία παρατήρηση: Όσοι από τους αγρότες έχουν τέ-
τοιες οφειλές, αλλά έχουν εισοδήµατα πάρα πολύ υψηλά, τα
οποία αποδεικνύουν ότι µπορούσαν –και µπορούν- να ανταπο-
κριθούν στις υποχρεώσεις τους δεν θα τύχουν της συγκεκριµέ-
νης ρύθµισης. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε Υ-
πουργέ. 

Στη συνέχεια θα συζητηθεί η πρώτη µε αριθµό 5821/10-5-2018
ερώτηση του κύκλου αναφορών και ερωτήσεων του Βουλευτή
Δράµας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Δηµητρίου Κυριαζίδη προς τον
Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, µε θέµα: «Προ-
βλήµατα αγροτών και κτηνοτρόφων Νοµού Δράµας και αναπτυ-
ξιακό σχέδιο δράσης του Υπουργείου για τον νοµό». 

Στην ερώτηση του κ. Κυριαζίδη θα απαντήσει ο Υπουργός κ.
Ευάγγελος Αποστόλου. 

Κύριε Κυριαζίδη, έχετε τον λόγο. 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, ως διαπιστώνεται, στην πράξη κατά τα τελευ-

ταία τρία και πλέον έτη της διακυβέρνησης της χώρας από τους
ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ ο Νοµός Δράµας και ο αγροτικός κόσµος της έχει
παντελώς εγκαταλειφθεί από το Υπουργείο σας. Κανένα ουσια-
στικό µέτρο, καµµία δράση, καµµία πρωτοβουλία για την κατάρ-
τιση αναπτυξιακών σχεδίων, για τη χάραξη και υλοποίηση των
αναγκαίων υποδοµών για την ανακούφιση των πληγέντων πατα-
τοπαραγωγών του λεκανοπεδίου του Νευροκοπίου, για την
άµεση και προσήκουσα αποζηµίωση των πληγέντων από τις κα-
ταστροφές λόγω των συχνών ακραίων καιρικών φαινοµένων, για
την πρόβλεψη και υλοποίηση προγραµµάτων ΠΣΕΑ προς αντιµε-
τώπιση των συχνών καταστροφών. Επικρατεί µια γενική εικόνα
παντελούς απουσίας του κράτους µε αποτέλεσµα οι αγρότες να
αισθάνονται µόνοι, ξεχασµένοι και αδικηµένοι. 

Πέραν δε των εύλογων και διαρκών διαµαρτυριών των καλ-
λιεργητών του Κάτω Νευροκοπίου, τους οποίους και συνεχίζετε
να αγνοείτε, δικαίως παραπονούνται και οι παραγωγοί ροδιών,
καθώς ουδεµία δράση αναλάβατε για την αντιµετώπιση των κα-
ταστροφών που συνέβησαν στην παραγωγή τους στις αρχές
τους προηγούµενου έτους, µολονότι η περιοχή κατέστη δύο
φορές ως αναγκαία να τεθεί σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης. 

Παρά τις αυτοψίες που διενεργήθηκαν από τον ΕΛΓΑ, τις εκτι-
µήσεις που έγιναν και τις υποσχέσεις που δόθηκαν, έως και σή-
µερα δεν έχει πραγµατοποιηθεί καµµία καταβολή αποζηµίωσης,
γεγονός που δηµιουργεί αγανάκτηση και οργή. 

Κύριε Υπουργέ, ερωτάσθε: Ποιο το αναπτυξιακό έργο δράσης
του Υπουργείου σας για τον Νοµό Δράµας και τι προβλέπει; 

Τι θα κάνετε και πότε για τους αγρότες και κτηνοτρόφους της
Δράµας; Ειδικότερα, τι απαντάτε στους πατατοκαλλιεργητές του
Κάτω Νευροκοπίου που εδώ και τέσσερα χρόνια δεν έχουν τύχει
καµµίας αποζηµίωσης και βιώνουν ένα µαρτύριο;

Τι απαντάτε στους παραγωγούς ροδιών που επλήγησαν από
τον παγετό; Θα αποζηµιωθούν αυτοί οι συµπολίτες και πότε; 

Τελευταίο, σε σχέση µε τα προγράµµατα ΠΣΕΑ, θα υπάρξει ει-
δική πρωτοβουλία για την κατάρτισή τους, έτσι ώστε να καταστεί
δυνατή η ένταξη των αγροτών, κτηνοτρόφων και άλλων καλλιερ-
γητών σε αυτά, για να τύχουν κάποιας αποζηµίωσης;

Ευχαριστώ πολύ κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε

Κυριαζίδη. 
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Κύριε συνάδελφε, πολλά από αυτά τα έχουµε
ξανασυζητήσει. Να ξεκινήσουµε, όµως, από αυτά που ενδιαφέ-
ρουν αυτήν την ώρα τους αγρότες που µας ακούνε. 

Είναι θέµατα που έχουν σχέση µε αποζηµιώσεις του ΕΛΓΑ. Οι
φυσικοί κίνδυνοι που µπαίνουν στην ασφαλιστική διαδικασία είναι
συγκεκριµένοι. Τους ξέρουν οι αγρότες, τους ξέρουµε όλοι. Άρα,
λοιπόν, για τους ασφαλιστικούς κινδύνους που καλύπτουµε, γί-
νεται η διαδικασία, η οποία τουλάχιστον τώρα µέσα σε ένα χρο-
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νικό διάστηµα γύρω στους έξι µε επτά µήνες, ανάλογα την εποχή
που βρισκόµαστε, ολοκληρώνεται. 

Για τα υπόλοιπα που δεν µπορούν να καλυφθούν, εµείς τι λέµε;
Αν µεν αυτά µπορούν να ενταχθούν σε προγράµµατα κρατικών
ενισχύσεων, συντάσσουµε τους σχετικούς φακέλους και θα σας
πω στη συνέχεια. Αν, όµως, οφείλονται σε προσβολές, όπως, για
παράδειγµα, αυτό που αφορά ένα συγκεκριµένο µύκητα και
αφορά τους παραγωγούς, είναι ένα ζήτηµα το οποίο δεν µπο-
ρούµε αυτήν την ώρα µέσα από διαδικασίες συνεννόησης µε την
Ευρωπαϊκή Επιτροπή να το αντιµετωπίσουµε, για τον απλού-
στατο λόγο ότι θα µας πει ότι προσπαθούµε να δώσουµε ενισχύ-
σεις µέσω άλλου τρόπου, πόσο µάλλον όταν περιµένουν και
αυτοί όπως περιµένουµε και όλοι να δούµε τι αποτελέσµατα εί-
χαµε σχετικά µε τις κινήσεις που κάναµε για να αντιµετωπίσουµε
το συγκεκριµένο πρόβληµα. 

Εγώ ξέρω γιατί ενδιαφέρεστε. Μας απασχολεί ιδιαίτερα το ζή-
τηµα της απώλειας εισοδήµατος των συγκεκριµένων πατατοπα-
ραγωγών. Δεν µπορώ να σας πω κάτι περισσότερο. Επαναλαµ-
βάνω αυτό που σας λέω. Είναι ένα θέµα που µας απασχολεί και
θα το δούµε όταν υπάρξουν οι σχετικές δυνατότητες. Μην ξε-
χνάτε ότι µέχρι χθες είχαµε µνηµόνια, είχαµε κρίση. Πλέον µπαί-
νουµε σε µια νέα περίοδο και όλα αυτά τα θα δούµε. 

Σχετικά µε τα προγράµµατα ΠΣΕΑ, τα γνωστά, αυτά που αφο-
ρούν στις κρατικές ενισχύσεις και ιδιαίτερα επειδή αναφερθή-
κατε σε ένα προϊόν, το ρόδι, όπου όντως υπήρχαν ζηµιές το
2017, έχουν ξεκινήσει οι διαδικασίες και προσπαθούµε γι’ αυτές
τις ζηµιές να συντάξουµε ένα φάκελο. 

Έχουν συγκεντρωθεί πάρα πολλά στοιχεία. Βρίσκεται αυτήν
την ώρα σε εξέλιξη η διαδικασία και µόλις ολοκληρωθεί θα υπάρ-
ξει η σχετική κοινή υπουργική απόφαση, την οποία κοινή υπουρ-
γική απόφαση µετά από συνεννόηση θα τη στείλουµε και στην
Ευρωπαϊκή Επιτροπή, γιατί πρέπει και από εκεί να παίρνουµε τις
αντίστοιχες εγκρίσεις.

Μόλις, λοιπόν, ολοκληρωθεί αυτή η διαδικασία, µε βάση τον
φάκελο που έχουµε συντάξει, θα αποζηµιωθούν οι συγκεκριµένοι
παραγωγοί. 

Περισσότερα θα αναφέρω στη δευτερολογία µου, διότι κάνατε
και µερικές άλλες παρατηρήσεις όσον αφορά στην πολιτική µας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ορίστε, κύριε Κυρια-
ζίδη, έχετε τον λόγο.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ: Κύριε Υπουργέ, µου είστε ιδιαί-
τερα συµπαθής. Ο αγροτικός κόσµος της Δράµας καλύπτει σε
µεγάλο βαθµό πληθυσµιακά αυτόν τον νοµό, δυστυχώς προ-
σπαθώ από το 2015 να έχω µια θετική αντιµετώπιση αυτού του
ζητήµατος.

Μου λέγατε, λοιπόν, το 2015 αυτά που µου λέτε και σήµερα.
Σας τα καταθέτω για τα Πρακτικά. Προφανώς, τα γνωρίζετε. Λέτε
ότι εσείς πραγµατικά κατανοείτε πλήρως το πρόβληµα που
υπάρχει στην περιοχή και ότι όντως συζητάτε και προετοιµάζε-
στε να επεκτείνετε τις ασφαλιστικές καλύψεις και λοιπά. Αυτά
λέγατε το 2015. 

Ερχόµαστε στο 2017. Εν τω µεταξύ, σας είχα γνωστοποιήσει
και το κείµενο που µου εστάλη από τον κοινοτικό Επίτροπο γι’
αυτά τα ζητήµατα, επειδή µου είπατε ότι δεν υπάρχουν εργαλεία.
Και λέω ότι µερικά εργαλεία είναι ως εκ τούτου δυνατό να χρη-
σιµοποιηθούν υπό το τρέχον νοµικό καθεστώς. Αυτά θα µπορέ-
σουν να χρησιµοποιηθούν για να µετριάσουν την κατάσταση. Και
τα δύο αυτά απαιτούν την ανάληψη πρωτοβουλίας εκ µέρους
των αρµόδιων ελληνικών αρχών. 

Άρα, λοιπόν, φαίνεται ότι τρία χρόνια δεν κάνατε τίποτα, κύριε
Υπουργέ και το οµολογείτε και εσείς. 

Βεβαίως, το 2017 ξανά σε παρεµφερή επίκαιρη ερώτηση µού
απαντήσατε ό,τι µου απαντάτε και σήµερα, ότι θα αναλάβετε
πρωτοβουλία µέσω «De Minimis» να υπάρχει εν πάση περιπτώσει
µια αποζηµίωση σε ένα επίπεδο και λοιπά. Και έρχεστε σήµερα
και µου απαντάτε πάλι τα ίδια πράγµατα. 

Κύριε Υπουργέ, όσον αφορά στο άρθρο 71 του ν.4235 -µέτρο
17- το οποίο ψηφίσατε, σας επέστησε την προσοχή και ο κ. Χόγ-
καν το 2016, ο οποίος βρέθηκε εδώ και σας είπε ότι περιµένει τη
µελέτη σας για την κάλυψη αυτών των ενισχύσεων, αυτών των
ζηµιών –αν θέλετε- του προγράµµατος των 200 εκατοµµυρίων

ευρώ. Δεν ξέρω αν µέχρι σήµερα την έχετε στείλει. Πιστεύω ότι
θα µου απαντήσετε επ’ αυτού. 

Όσον αφορά στα προγράµµατα γενετικών πόρων, µια και ανοί-
γετε το ζήτηµα –το µέτρο 10.2.1- οι κτηνοτρόφοι που προσέλα-
βαν βοηθούς έχουν να πληρωθούν από πέρυσι τον Οκτώβριο.
Πλησιάζουµε στον χρόνο. Περιµένουν απλήρωτοι. Και σε πολ-
λούς έχουν βεβαιωθεί –αν θέλετε- οφειλές και απειλούνται µε
άλλα µέτρα. 

Όσον αφορά στις οµάδες παραγωγών, περιµένουν τη διαδι-
κασία της επικύρωσης από πλευράς σας. 

Δεν θα µιλήσω για τα βοσκοτόπια, για τη διαφορετική αντιµε-
τώπιση από τον βορρά ως τον νότο.

Θα ήθελα, βεβαίως, να κάνω την αναφορά η οποία είναι ανα-
γκαία για τον έλεγχο της αθρόας και ανεξέλεγκτης εισαγωγής
γάλακτος. Στην ανατολική Μακεδονία και τη Θράκη έχετε έναν
υπάλληλο, ο οποίος λόγω και της µεγάλης έκτασης δεν µπορεί
να καλύψει αυτό το τεράστιο ζήτηµα. Λόγω της µείωσης της πα-
ραγωγής, αλλά και των τιµών οι κτηνοτρόφοι συναντούν τερά-
στια προβλήµατα. 

Απαντάτε, κύριε Υπουργέ, ότι οι καλλιεργητές ροδιών θα τύ-
χουν αποζηµίωσης. Πάλι µιλήσατε για έξι µε επτά µήνες. Πάµε
στον δεύτερο χρόνο από τις αρχές του 2017. Οι εκτιµήσεις από
τον ΕΛΓΑ έχουν περατωθεί. Περιµένουν από εσάς την όλη διαδι-
κασία, προκειµένου να τύχουν κάποιας αποζηµίωσης. 

Και φέτος, κύριε Υπουργέ, τα πράγµατα είναι πολύ χειρότερα
επάνω. Οι αγρότες, ειδικά για να καλύψουν τη φετινή καλλιέρ-
γεια –που πολλοί δεν µπόρεσαν να την καλύψουν- κατέληξαν
πάλι σε δανεικά από τρίτους και βρίσκονται σε ιδιαίτερα δυσχερή
θέση και κατάσταση. Δεν ξέρω αν καταφέρουν να ανταποκριθούν
και να µείνουν στο λεκανοπέδιο ή ακόµα και σε ολόκληρη τη
Δράµα. 

Ο αγροτικός και κτηνοτροφικός κόσµος περίµενε από την Κυ-
βέρνηση σας –εν πάση περιπτώσει- να ανταποκριθεί σε κάποιο
βαθµό. Όπως είπα και αρχικά, τους έχετε εγκαταλείψει τελείως.
Δυστυχώς, είναι καθαρά στην τύχη τους. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ορίστε, κύριε Υπουρ-
γέ, έχετε τον λόγο.

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Κύριε συνάδελφε, µπαίνετε κι εσείς στον πειρα-
σµό µέσα από µια επίκαιρη ερώτηση να ασκήσετε κοινοβουλευ-
τικό έλεγχο σε όλη τη λειτουργία του Υπουργείου Αγροτικής
Ανάπτυξης. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ: Τι να κάνουµε; Αφού δεν µας απα-
ντάτε.

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Καλά κάνετε. Όλα αυτά που είπατε αφορούν
στους Έλληνες αγρότες. Αντιλαµβάνεστε, όµως, ότι το να µι-
λήσω διεξοδικά δεν είναι εύκολο αυτήν την ώρα. 

Για παράδειγµα: Αναφέρεστε διαρκώς στον ΕΛΓΑ ενώ σας λέω
ότι οι έξι, οι επτά, οι οκτώ µήνες αφορούν ασφαλισµένη δραστη-
ριότητα. Ο ΕΛΓΑ λειτουργεί ανταποδοτικά. Όσοι έχουν κάνει
ασφάλιση µέσα σε έξι, επτά µήνες παίρνουν τις αποζηµιώσεις
τους. 

Εµείς, όµως, στον ΕΛΓΑ έχουµε αναθέσει και ένα άλλο έργο.
Παράλληλα µε την εκτίµηση των ζηµιών που είναι καλυµµένες γί-
νεται και µια γενικότερη εκτίµηση όσον αφορά στις συγκεκριµέ-
νες ζηµιές. Για το υπόλοιπο αυτής της ζηµιάς προσπαθούµε
µέσα από κρατικές ενισχύσεις -τις διαδικασίες που είναι γνωστές
ως ΠΣΕΑ - να συντάξουµε έναν φάκελο τον οποίο θα υποβά-
λουµε στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Ακολουθεί µία διαδικασία τέ-
τοια, που δεν υπάρχει περίπτωση, αν δεν περάσουν τουλάχιστον
δύο χρόνια να ολοκληρωθεί. Αυτοί είναι οι ρυθµοί. Προσπαθούµε
όσο το δυνατόν.

Επιπλέον, να προσθέσετε ότι ζούµε µια περίοδο που οι ζηµιές
είναι αλλεπάλληλες. Βλέπουµε ότι την ίδια µέρα έχουµε ζηµιές
από διάφορα φυσικά φαινόµενα και ταυτόχρονα πρέπει αυτές οι
αποζηµιώσεις να καλύπτονται από τον κρατικό προϋπολογισµό.
Πρέπει και προς τα εκεί να κοιτάµε, αν υπάρχει τέτοια δυνατό-
τητα. Άρα, νοµίζω ότι µπορούµε και ανταποκρινόµαστε. Εσείς
µπορεί να έχετε άλλη εκτίµηση. Εµείς σας λέµε ότι αυτά που
έχουµε κάνει -ιδιαίτερα πάνω στην κάλυψη τέτοιων ζηµιών- σε
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σχέση µε αυτά που υπήρχαν προηγουµένως είναι η µέρα µε τη
νύχτα. 

Θέσατε θέµατα όπως, για παράδειγµα, αυτό που συµβαίνει µε
το γάλα, µε την τιµή του γάλακτος. Έχει συζητηθεί πολλές
φορές. Εγώ θα σας πω µόνο ένα θετικό: Επιτέλους, κατάλαβαν
οι εµπλεκόµενοι κτηνοτρόφοι και µεταποιητές ότι η συγκρότηση
µίας διεπαγγελµατικής οργάνωσης στον χώρο είναι ένα εργαλείο
που θα µας βοηθήσει πάρα πολύ. 

Γιατί το λέω αυτό; Διότι τουλάχιστον τα στοιχεία δείχνουν ότι,
όπου υπάρχει οργανωµένη συνεργατική παρουσία των αγροτών,
των κτηνοτρόφων, οι τιµές στο γάλα έµειναν σταθερές, ενώ αν-
τίθετα σε περιοχές όπου µεµονωµένα ο καθένας πήγαινε να πα-
ραδώσει το γάλα του είχε τις επιπτώσεις, οι οποίες να ξέρετε ότι
οφείλονται και στη µεγάλη κρίση που έχει ο γαλακτοκοµικός το-
µέας στην Ευρωπαϊκή Ένωση, αλλά βεβαίως και σε διαδικασίες
στις οποίες πολλοί επιδίδονται και οι οποίες έχουν στοιχεία πα-
ρανοµίας. 

Έχουµε δηµιουργήσει ελεγκτικούς µηχανισµούς, έχουµε ήδη
πάρα πολλά θέµατα, τα οποία, βεβαίως, δεν µπορώ αυτήν την
ώρα να ανακοινώσω, πριν φτάσουν στη δικαιοσύνη και πριν
βγουν τελεσίδικες αποφάσεις. Να έχετε υπ’ όψιν σας ότι παρα-
κολουθούµε.

Όσον αφορά στο στρατηγικό σχέδιο για τον αγροτικό χώρο -
ήδη έχει κατατεθεί και ήδη ετοιµάζουµε, τέλος Ιουλίου, πάλι µε
βάση τις υποχρεώσεις που έχουµε- δεν έχουµε κάποιο πρόβλη-
µα.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ: Αν τα προβλήµατα είναι λυµένα
για εσάς…

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Τις δυνατότητες που έχει ο αγροτικός χώρος και
τους πόρους που έχει από το Πρόγραµµα Αγροτικής Ανάπτυξης
τα αξιοποιούµε όσο γίνεται καλύτερα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε
Υπουργέ.

Ακολουθεί η πέµπτη µε αριθµό 1749/5-6-2018 επίκαιρη ερώ-
τηση δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Α’ Αθηνών της Νέας Δη-
µοκρατίας κ. Όλγας Κεφαλογιάννη προς τον Υπουργό Εσωτε-
ρικών, µε θέµα: «Ανεξέλεγκτη παραβατικότητα στον περιβάλ-
λοντα χώρο των Πανεπιστηµιακών Ιδρυµάτων της Αθήνας και
στην ευρύτερη περιοχή του Πεδίου του Άρεως». Θα απαντήσει
ο Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερικών κ. Νικόλαος Τόσκας.

Κυρία συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΟΛΓΑ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, έχουν περάσει δύο µήνες από τότε που κατα-

θέσαµε τις δύο επίκαιρες ερωτήσεις που τελικά συζητούνται σή-
µερα, αλλά δυστυχώς η πραγµατικότητα καθιστά πάντα επίκαιρα
τα θέµατα ασφάλειας.

Τα αλλεπάλληλα κρούσµατα βίας συνεχίζονται και κάθε µέρα
σχεδόν ένα νέο ηχηρό περιστατικό πλήττει την καθηµερινότητά
µας και βρίσκεται στην επικαιρότητα. Κεντρικοί δρόµοι της Αθή-
νας µετατρέπονται σε πεδίο µάχης όπου οµάδες ατόµων δρουν
ανενόχλητες, απλώς επειδή τους επιτρέπεται.

Το Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο, το Οικονοµικό Πανεπιστήµιο
Αθηνών, η Νοµική Σχολή, όπου φοίτησα και εγώ, η Πανεπιστηµι-
ούπολη έχουν γίνει φυτώρια εγκλήµατος του κοινού Ποινικού Δι-
καίου. Ένοπλες ληστείες, εµπρησµοί, διακίνηση ναρκωτικών,
παραεµπόριο είναι φαινόµενα που εξελίσσονται καθηµερινά µέ-
σα και έξω από τα πανεπιστήµια.

Κύριε Υπουργέ, πριν από έναν µήνα παραδεχθήκατε σε δηµό-
σιο λόγο σας ότι υπάρχει έλλειµµα ασφάλειας στα πανεπιστήµια.
Δυστυχώς αργήσατε. Το Πεδίον του Άρεως και οι γύρω περιοχές
έχουν µετατραπεί σε άντρα παραβατικότητας, είναι παραδοµέ-
νες στη χρήση ουσιών, στην εκµετάλλευση ανηλίκων. Οι κάτοικοι
του Πεδίου του Άρεως, πλήρως απογοητευµένοι από την κρατική
αδιαφορία, έχουν αναλάβει µόνοι τους δράσεις αλλαγής του το-
πίου παρακµής που βλάπτει την εικόνα ενός ευνοµούµενου ευ-
ρωπαϊκού κράτους. Καλούν την πολιτεία για το αυτονόητο: να
αναλάβει τις ευθύνες της.

Κύριε Υπουργέ, πριν από λίγο καιρό, όταν είχαµε συζητήσει
µια επίκαιρη ερώτηση πάλι για τα θέµατα της εγκληµατικότητας,
είχατε επιδοθεί σε ένα ρεσιτάλ θριαµβολογίας για το πολιτικό

σας έργο. Αναφερθήκατε δε επιλεκτικά σε στατιστικά στοιχεία
της Ελληνικής Αστυνοµίας, τα οποία και χρησιµοποιήσατε ως δεί-
κτη της επιτυχίας σας.

Είναι προφανές, κύριε Υπουργέ, ότι θυσιάζετε και τα µείζονα
ζητήµατα ασφάλειας των πολιτών στην εξυπηρέτηση των επικοι-
νωνιακών σας σκοπιµοτήτων. Σας θυµίζω ότι από τις αρχές του
2017 είχατε δεσµευτεί για την ενίσχυση της αστυνόµευσης στο
Πεδίο του Άρεως, καθώς αναγνωρίζατε τα σοβαρά προβλήµατα
της περιοχής και δεν κάνατε τίποτα για να σταµατήσετε αυτές
τις εικόνες της ανθρώπινης εξαθλίωσης.

Μη θριαµβολογείτε, λοιπόν, γιατί η αγανάκτηση των πολιτών,
αλλά και η πραγµατικότητα σάς εκθέτουν και αυτό το επιβεβαι-
ώνει και η εισαγγελική παρέµβαση για το Πεδίο του Άρεως τον
περασµένο µήνα, µε αφορµή τη µηνυτήρια αναφορά που υπέ-
βαλε η Κίνηση Πολιτών.

Για αυτόν, λοιπόν, τον παραλογισµό και για αυτή την αδιαφο-
ρία ζητάµε, οι πολίτες της Αθήνας, απαντήσεις.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε Υπουργέ, έχετε
τον λόγο.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-
κών): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Κυρία Κεφαλογιάννη, δυστυχώς για εσάς, θα σας απογοη-
τεύσω, γιατί η πραγµατικότητα και τα στατιστικά νούµερα δεν θα
σας ευχαριστήσουν ίσως για άλλη µια φορά, γιατί εσείς επιµέ-
νετε να προτάσσετε συγκεκριµένα υπαρκτά περιστατικά. Πάντα
υπάρχουν περιστατικά, πάντα υπάρχουν προβλήµατα και υπάρ-
χουν και προβλήµατα σε ορισµένες περιοχές, τις οποίες επί
σειρά δεκαετιών δικής σας διακυβέρνησης αφήσατε εγκαταλε-
λειµµένες, αφήσατε να είναι προβληµατικές, προκειµένου να θα-
φτούν τα υπόλοιπα προβλήµατα στην υπόλοιπη Ελλάδα και στην
υπόλοιπη Αττική.

Όµως, εγώ θα επιµείνω και θα επιµείνω µε στατιστικά στοιχεία,
όχι γιατί απλώς έτσι εξυπηρετεί, όπως είπατε, για λόγους επικοι-
νωνιακούς. Διότι ίσως είµαι από αυτούς σε αυτή την Αίθουσα που
ούτε επαγγελµατίας πολιτικός είµαι ούτε έχω λόγους να επιµένω
στο επικοινωνιακό, στο οποίο δεν έχω και καµµιά ιδιαίτερη ειδι-
κότητα, απ’ ό,τι ξέρετε.

Επιµένω, λοιπόν: Σε σχέση µε την προηγούµενη τριετία 2012
– 2013 - 2014, την τριετία 2015 – 2016 - 2017 -νοµίζω ότι είναι µια
λογική σύγκριση αυτών των τριετιών, διακυβέρνηση δική σας,
διακυβέρνηση δική µας- έχει υπάρξει σηµαντική µείωση της εγ-
κληµατικότητας στην Αττική -µια και αναφερόµαστε στην Αττική,
θα µπορούσαµε να αναφερθούµε και στην υπόλοιπη Ελλάδα- µε
σηµαντική αύξηση 48,84% του ποσοστού των συλλήψεων. Τα
στοιχεία είναι της Ελληνικής Αστυνοµίας, δεν είναι δικά µου.
Έχουν γίνει σηµαντικές προσπάθειες για αύξηση της ασφάλειας
και στο κέντρο της Αθήνας και σε άλλες περιοχές οι οποίες ήταν
τελείως εγκαταλελειµµένες, όπως παραδείγµατος χάριν, στη δυ-
τική Αττική.

Όµως, να επικεντρωθώ στο κέντρο της Αθήνας, όπου αυτή τη
στιγµή ένας πολύ µεγάλος αριθµός αστυνοµικών έφυγε από τη
φύλαξη προσώπων και χώρων. Το ξέρετε καλά σε αυτή την Αί-
θουσα και το ξέρουν καλά και εκτός αυτής της Αίθουσας όσοι
απολάµβαναν υπερβολική προστασία. Πήραµε γύρω στους οχτα-
κόσιους είκοσι αστυνοµικούς φέτος, πρόπερσι γύρω στους τε-
τρακόσιους πενήντα. Ένας µεγάλος αριθµός υπάρχει στο κέντρο
της Αθήνας.

Νοµίζω ότι απτή απόδειξη είναι η επίσκεψη, οι περίπατοι ηγε-
τών ξένων χωρών στην Ερµού, όπως του Πρίγκιπα Καρόλου,
όπως του Προέδρου της Γαλλίας Μακρόν, όπως νοµίζω κάθε Έλ-
ληνας πολίτης το έχει δει. Βέβαια, υπάρχουν προβλήµατα στα
Εξάρχεια, υπάρχουν προβλήµατα στο Πεδίο του Άρεως. Στα
Εξάρχεια τα προβλήµατα έχουν µεν µειωθεί, αλλά συνεχίζουν να
υπάρχουν.

Στο Πεδίον του Άρεως υπάρχει το πρόβληµα µε τους χρήστες
ναρκωτικών. Δυστυχώς η έλλειψη υποδοµών για πάρα πολλές
δεκαετίες δηµιουργεί ζητήµατα. Συνεχίζουµε, όµως, τις αστυνο-
µικές επιχειρήσεις σ’ αυτές τις περιοχές. Στην περιοχή των Εξαρ-
χείων έχουν γίνει πάνω από έξι µεγάλες επιχειρήσεις τα τε-
λευταία χρόνια. Πρόσφατα έγινε σύλληψη διακινητών σε πολύ
µεγάλη κλίµακα, γύρω στα είκοσι άτοµα. Το ίδιο ισχύει και για το
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Πεδίον του Άρεως, όπου γίνονται καθηµερινές επιχειρήσεις.
Προσπαθούµε να λύσουµε ζητήµατα ή να µειώσουµε την ένταση
ζητηµάτων τα οποία είχαν κακοφορµίσει και τα οποία επί σειρά
δεκαετιών ταλαιπωρούσαν την πόλη. 

Τα υπόλοιπα θα τα πω στη δευτερολογία µου.
Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ορίστε, κυρία Κεφα-

λογιάννη, έχετε τον λόγο.
ΟΛΓΑ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗ: Κύριε Υπουργέ, φάσκετε και αντιφά-

σκετε. Δυστυχώς η πραγµατικότητα σας διαψεύδει καθηµερινά,
όσο και αν επιλέγετε να κάνετε χρήση των στατιστικών στοιχείων.
Και, βέβαια, για να είµαστε ειλικρινείς, ο Πρίγκηπας Κάρολος είχε
µία αστυνοµική συνοδεία εκατό ανθρώπων. Το θέµα είναι τι αστυ-
νόµευση υπάρχει για τους κατοίκους των περιοχών της Αθήνας. 

Θέλω να σας πω εδώ, κύριε Υπουργέ, ότι τόσο στην περί-
πτωση της καταγγελίας των τετρακοσίων κατοίκων στα Εξάρ-
χεια, όσο και στην περίπτωση της µηνυτήριας αναφοράς της
Κίνησης Πολιτών, υπερτονίζεται η απουσία οποιασδήποτε αρµό-
διας κρατικής µέριµνας. Ουσιαστικά, δηλαδή, οι πολίτες κατα-
φεύγουν στη δικαιοσύνη καταγγέλλοντας πρωτίστως τη δική σας
προκλητική αδράνεια. Η δικαιοσύνη, λοιπόν, και στις δύο περι-
πτώσεις έρχεται και ζητείται να καλύψει τα δικά σας τα κενά.
Αυτό επιλέγετε να µην το λαµβάνετε υπ’ όψιν σας. 

Λάβετε υπ’ όψιν σας, τουλάχιστον, κύριε Υπουργέ, ότι η εγκα-
τάλειψη του Πεδίου του Άρεως στην ανοµία και η προσβλητική
για τη δηµοκρατία επίδειξη δύναµης οµάδων που δρουν ανενό-
χλητα και εισβάλλουν σε ανώτατα δικαστήρια, σε πρεσβείες, σε
συµβολικά κτήρια, είναι δική σας αποκλειστική αρµοδιότητα και
η πολιτική βούληση που δεν έχετε, όσον αφορά στη λήψη µέ-
τρων πρόληψης και αντιµετώπισης του εγκλήµατος, εκθέτει και
την εικόνα της Ελληνικής Αστυνοµίας. 

Το νέο επιχειρησιακό σχέδιο για την ασφάλεια στην Αθήνα που
εξαγγείλατε πριν από µερικούς µήνες, ή έµεινε στα χαρτιά ή δεν
αποδίδει. Το Πεδίον του Άρεως έπρεπε να είναι η σηµαντικότερη
ανάσα πρασίνου στις πυκνοκατοικηµένες γειτονιές της περιοχής,
ένα κέντρο ζωής, ψυχαγωγίας και πολιτισµού. Το έχετε παραδώ-
σει στην παρακµή. Η λύση είναι να παρέµβετε µε ένα βιώσιµο
επιχειρησιακό πλάνο και όχι µε αποσπασµατικές εξορµήσεις. Άλ-
λωστε, κύριε Υπουργέ, τα σχέδια και οι δαπάνες ανάπλασης της
πόλης πέφτουν στο κενό, όσο δεν εµπεδώνεται το αίσθηµα
ασφάλειας των πολιτών. 

Όσον αφορά τις περιοχές πέριξ των πανεπιστηµίων, δεν φτά-
νουν οι παραδοχές περί προβλήµατος. Δεν αρκούν οι εξαγγελίες
και δεν πείθει η εύκολη µετάθεση των ευθυνών. Οι αόριστες
εξαγγελίες µόνο επικοινωνιακά στοχεύουν να καλύψουν τις αδυ-
ναµίες και τα λάθη µίας πολιτικής για την ασφάλεια, που µόνο
περήφανους δεν πρέπει να σας κάνει και να µας κάνει. Κάποτε,
αυτή η Κυβέρνηση πρέπει να επιδιώξει την επαφή της µε την
πραγµατικότητα. Κάθε προσδοκία αναβάθµισης της πόλης της
Αθήνας έχει πάνω απ’ όλα να κάνει µε την υποχρέωση της πολι-
τείας να εµπεδώσει το αίσθηµα ασφάλειας στους πολίτες της.
Και σ’ αυτόν τον τοµέα, η Κυβέρνηση έχει αποτύχει.

Πρέπει, επιτέλους, να κατανοήσετε, κύριε Υπουργέ, ότι η
ασφάλεια είναι προϋπόθεση δηµοκρατίας και ευηµερίας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κυρία συ-
νάδελφε.

Πριν δώσω τον λόγο στον κύριο Υπουργό, θα ήθελα να κάνω
µία ανακοίνωση.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής, δεκατέσσερις ένοικοι και έξι συνοδοί τους από
τον Ξενώνα Ψυχοκοινωνικής Αποκατάστασης «ΚΛΙΜΑΚΑ». 

Η Βουλή σάς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-

κών): Κύριε Πρόεδρε, κυρία Κεφαλογιάννη, εγώ θα επιµείνω σε
αριθµούς. 

Εξάρχεια: Το πρώτο πεντάµηνο του 2018 είχαµε τρεις χιλιάδες
εννιακόσιες σαράντα τέσσερις προσαγωγές και διακόσιες δεκα-
τρείς συλλήψεις. Αυτά είναι νούµερα που δεν έχουν καµµία σχέ-
ση µε τα αντίστοιχα των δικών σας χρόνων διακυβέρνησης. 

Στην περιοχή του Πεδίου του Άρεως για το πρώτο πεντάµηνο
του 2018 είχαµε δύο χιλιάδες τριακόσιες εβδοµήντα τέσσερις
προσαγωγές και τετρακόσιες πενήντα πέντε συλλήψεις. Στην πε-
ριοχή πέριξ της Νοµικής Σχολής Αθηνών παρατηρείται διαρκώς
µειούµενη τάση της παραβατικότητας που έχει σχέση µε τα ναρ-
κωτικά σε ένα ποσοστό µείωσης 61,54%. 

Ξέρετε κάτι; Έχω µπροστά µου έναν πίνακα από δηµοσίευµα
της εφηµερίδας « ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ» για τον περασµένο Μάιο από
µια µελέτη του Πανεπιστηµίου Μακεδονίας. Δεν νοµίζω ότι είναι
όργανα του ΣΥΡΙΖΑ, όργανα της Κυβέρνησης είτε το πανεπιστή-
µιο είτε η συγκεκριµένη εφηµερίδα. Τα στοιχεία, σ’ ό,τι αφορά
τα περιστατικά ανοµίας στα ελληνικά ΑΕΙ, έχουν ως εξής. Ενε-
νήντα έξι περιστατικά το 2012, τριάντα εννιά το 2013, εβδοµήντα
επτά το 2014, το 2015 τριάντα ένα, το 2016 τριάντα ένα, το 2017
σαράντα έξι. Εφηµερίδα « ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ». Το καταθέτω στα
Πρακτικά. 

(Στο σηµείο αυτό ο Αναπληρωτής Υπουργός κ. Νικόλαος Τό-
σκας καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν δηµοσίευµα,
το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της
Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Αυτό είναι απάντηση στη φηµολογία, στους ισχυρισµούς ότι
υπάρχει γενικευµένη ανοµία στα πανεπιστήµια και ότι υπάρχουν
γενικευµένα προβλήµατα. Εµείς απαντούµε µε αριθµούς. Εµείς
απαντούµε, αν θέλετε, επιστηµονικά και µε στοιχεία και όχι µε
εντυπώσεις, που σε τελευταία ανάλυση µπορεί να δηµιουργούν
πρόβληµα και στα τεράστια τουριστικά ρεύµατα που αυτή η
στιγµή έρχονται στην πόλη µας, έρχονται στη χώρα. Καλό είναι
να είµαστε αντικειµενικοί, καλό είναι να απαντάµε µε στοιχεία,
γιατί αλλιώς η έλλειψη στοιχείων έχει κοντά ποδάρια και δεν µπο-
ρεί να σταθεί για πολύ. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε Υ-

πουργέ.
Ακολουθεί η έβδοµη µε αριθµό 1638/15-5-2018 επίκαιρη ερώ-

τηση δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Α’ Αθηνών της Νέας Δη-
µοκρατίας κ. Όλγας Κεφαλογιάννη προς τον Υπουργό Εσω-
τερικών, µε θέµα: «Σε απόγνωση οι κάτοικοι των Εξαρχείων».

Θα απαντήσει ο Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερικών.
Κυρία Κεφαλογιάννη, έχετε τον λόγο.
ΟΛΓΑ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Παίρνοντας τη σκυτάλη από τον Υπουργό και αφού έκανε πάλι

την επιλεκτική ανάγνωση των αριθµών και των στατιστικών και
µίλησε για έρευνες του Πανεπιστηµίου Μακεδονίας που έχουν
δηµοσιευθεί στην εφηµερίδα «ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ», εγώ θα καταθέσω
για τα Πρακτικά την επιστολή της διαµαρτυρίας των κατοίκων
των Εξαρχείων στον εισαγγελέα για την εγκληµατικότητα στην
περιοχή, όπως δηµοσιεύθηκε στην ίδια εφηµερίδα. 

(Στο σηµείο αυτό η Βουλευτής κ. Όλγα Κεφαλογιάννη κατα-
θέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρί-
σκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Αυτή, λοιπόν, η επιστολή διαµαρτυρίας των τετρακοσίων κα-
τοίκων προς τον προϊστάµενο της εισαγγελίας Αθηνών είναι µια
ακόµα απόδειξη της κυβερνητικής απάθειας για όσα θλιβερά
συµβαίνουν στην περιοχή των Εξαρχείων, µια ιστορική και ιδιαί-
τερη περιοχή της Αθήνας. 

Το µείζον ζήτηµα που ανακύπτει είναι ότι οι κάτοικοι των Εξαρ-
χείων καταγγέλλουν πάνω από όλα την απουσία αστυνοµικής δύ-
ναµης στην ευρύτερη περιοχή. Καταγγέλλουν την έλλειψη
πολιτικής βούλησης για την αντιµετώπιση των φαινοµένων πα-
ραβατικότητας, βαρβαρότητας και πλήρους ασυδοσίας. Πράγ-
µατι η απουσία του κράτους στην περιοχή είναι θέµα πολιτικής
απόφασης, η οποία, µάλλον, βρίσκει έρεισµα στις αριστερές ιδε-
οληψίες της Κυβέρνησης. 

Μέσα σε αυτό, λοιπόν, το ακραίο περιβάλλον µοναδικός σας
στόχος είναι να αποπροσανατολίσετε τους πολίτες, µεταθέτον-
τας τις ευθύνες σας. Είναι απογοητευτικό, όταν δεν επιτυγχάνετε
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να αντιµετωπίσετε αποτελεσµατικά και έγκαιρα εγκληµατικές
ενέργειες, να σας φταίνε, όπως εσείς, κύριε Υπουργέ, έχετε δη-
λώσει, είτε οι αστυνοµικοί που δεν έκαναν καλά τη δουλειά τους
σε επίπεδο εκτέλεσης επιχειρησιακού σχεδίου, είτε η τοπική αυ-
τοδιοίκηση. Μάλλον δεν έχετε αντιληφθεί ότι στο µέτρο που απο-
δίδετε ευθύνες στην Ελληνική Αστυνοµία ουσιαστικά υπο-
νοµεύετε την πολιτική που εσείς ο ίδιος ασκείτε.

Αναρωτιόµαστε, κύριε Υπουργέ, αυτή τη φορά σε ποιον θα ρί-
ξετε τις ευθύνες για την καταγγελία των τετρακοσίων κατοίκων
των Εξαρχείων, οι οποίοι µε απόγνωση απευθύνθηκαν στον προ-
ϊστάµενο της εισαγγελίας Αθηνών. Στους ίδιους τους κατοίκους
που ουσιαστικά σας καταγγέλλουν ως αρµόδιο για την αναποτε-
λεσµατική πολιτική σας ή στο δικαστικό σώµα που διέταξε τη διε-
νέργεια προκαταρτικής εξέτασης για τη διερεύνηση της κατ’
εξακολούθηση τέλεσης αδικηµάτων στην περιοχή των Εξαρ-
χείων;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε Υπουργέ, έχετε
τον λόγο.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-
κών): Κύριε Πρόεδρε και κυρία Κεφαλογιάννη, βλέπω ότι οι δύο
ερωτήσεις είναι µία, αλλά θα απαντήσω στις ερωτήσεις.

Όταν ο κ. Χαρακόπουλος πήγε πριν από λίγες ηµέρες στα
ΜΑΤ, ρώτησε εάν υπάρχει πολιτική εντολή να µην επεµβαίνουν
σε κάποιους χώρους και εάν αφήνονται ελεύθεροι οι αστυνοµικοί
να εφαρµόσουν αυτά που προβλέπεται. Ρωτήστε τον για την
απάντηση την οποία του έδωσαν οι αστυνοµικοί.

Από εκεί και πέρα, εγώ θα επαναλάβω τη σηµαντική αύξηση
του ποσοστού των συλλήψεων 48,84% την περίοδο της σηµερι-
νής διακυβέρνησης. Μιλάω για την τριετία 2015, 2016, 2017. Θα
επιµείνω ότι αυξήσαµε τις περιπολίες στο κέντρο της Αθήνας, σε
ένα ποσοστό 17%, ότι µειώθηκε η εγκληµατικότητα ακόµη και
στις δύσκολες περιοχές των Εξαρχείων. Και βέβαια, να µη µιλή-
σουµε για τη δυτική Αττική, όπου ήταν ανύπαρκτη η αστυνό-
µευση την εποχή τη δική σας, αν δεν συσσωρεύονταν εκεί τα
προβλήµατα ή «σκουπίζονταν» -θα µου επιτραπεί η έκφραση- τα
προβλήµατα σε αυτές τις περιοχές. Ποτέ επί διακυβέρνησης
δικής σας δεν είχαν µειωθεί οι αστυνοµικοί από τη φύλαξη προ-
σώπων και χώρων. Και βέβαια, να µην συζητήσουµε για τα προ-
βλήµατα τα οποία δηµιουργήθηκαν επί διακυβέρνησης δικής
σας, όπως τη µείωση των έξι χιλιάδων επτακοσίων οργανικών θέ-
σεων από την Αστυνοµία, όταν ο κ. Μητσοτάκης ήταν στο Υπουρ-
γείο Δηµόσιας Διοίκησης και την κατάργηση της Δηµοτικής
Αστυνοµίας που φόρτωσε µε επιπλέον πάρεργα την Ελληνική
Αστυνοµία.

Εξάρχεια: Οι ανθρωποκτονίες την τελευταία τριετία -42,86%.
Συλλήψεις για ληστείες αύξηση 28,13%. Συλλήψεις για διακεκρι-
µένες περιπτώσεις κλοπής -µιλάω για Εξάρχεια- 200%. Υπάρχει
µια µείωση στις επιθέσεις σε βάρος πολιτικών προσώπων και
γραφείων -13,6%. Επιθέσεις σε βάρος δηµοσίων στόχων -8,5%.
Αναφέροµαι στα Εξάρχεια πάλι. Επιθέσεις σε βάρος καταστηµά-
των -87,5%. Και αύξηση των συλλήψεων 28,5% µε µείωση των
προσαγωγών 87,4%. Γιατί τι κάνατε εσείς; Εσείς κάνατε µαζικές
προσαγωγές για δηµιουργία εντυπώσεων, πιάνατε όποιον βρί-
σκατε µπροστά σας και στη συνέχεια αυτό δεν είχε κανένα απο-
τέλεσµα.

Εµείς κοιτάζουµε την ουσία, κοιτάζουµε τη νοµιµότητα και έτσι
έχουµε καλύτερα αποτελέσµατα, χωρίς αυτό να σηµαίνει ότι δεν
υπάρχουν προβλήµατα, ότι δεν υπάρχουν δικαιολογηµένα παρά-
πονα σε αρκετές περιπτώσεις. Όµως, είµαστε αποτελεσµατικοί
και νοµίζω ότι κινούµαστε όλο και περισσότερο προς την κατεύ-
θυνση της διαρκούς µείωσης των προβληµάτων.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κυρία Κεφαλογιάννη,

έχετε τον λόγο.
ΟΛΓΑ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗ: Κύριε Υπουργέ, επιµένω ότι δεν

έχετε κατανοήσει την έκταση του προβλήµατος. Το πρόβληµα
πρώτα απ’ όλα είναι πολιτικό, όχι επιχειρησιακό και για αυτό µην
το µεταθέτετε. Από τη συγκεκριµένη καταγγελία των κατοίκων
προκύπτει ότι ουσιαστικά όλες αυτές οι πρωτοφανείς διαστάσεις
που έχει λάβει το φαινόµενο οφείλονται στην έλλειψη πολιτικής
βούλησης.

Σύµφωνα µε δηλώσεις σας, υπάρχει επικαιροποιηµένα ειδικό
επιχειρησιακό σχέδιο αστυνόµευσης από 1η Μαρτίου του 2018
που περιλαµβάνει και τα Εξάρχεια. Η επιστολή των κατοίκων δη-
µοσιεύτηκε τον Μάιο του 2018. Αυτό, λοιπόν, αγγίζει τα όρια του
εµπαιγµού προς τους πολίτες. Δηλαδή, η µόνη απάντηση θα
ήταν αν επικαιροποιείτε τα σχέδια και τα κρατάτε στο συρτάρι
σας.

Επίσης, υπάρχουν συγκεκριµένες προτάσεις εφαρµογής του
Σχεδίου Ολοκληρωµένης Αστικής Παρέµβασης, του ΣΟΑΠ. Εκεί
προβλέπονται οι αλλαγές που µπορούν να πραγµατοποιηθούν
τόσο στο κέντρο της Αθήνας όσο και στην περιοχή των Εξαρ-
χείων. Μεταξύ των ειδικών στόχων του ΣΟΑΠ είναι και η αποκα-
τάσταση των συνθηκών ασφάλειας και νοµιµότητας. Τι ακριβώς
έχετε κάνει σε σχέση µε τους συγκεκριµένους στόχους και την
υλοποίησή τους;

Κύριε Υπουργέ, έστω και αργά, πριν από λίγο παραδεχθήκατε
επιτέλους δηµόσια ότι το έγκληµα που προτιµά τους εύκολους
στόχους, η λεγόµενη «εγκληµατικότητα του δρόµου» -κλοπές και
διαρρήξεις-, έχει αυξηθεί. Είναι τα ίδια στατιστικά για το 2017,
τα οποία την προηγούµενη φορά χρησιµοποιήσατε για να εξά-
ρετε το έργο σας.

Αλήθεια, κύριε Υπουργέ, τι άλλαξε και παραδεχθήκατε για
πρώτη φορά ότι υπάρχει έλλειµµα ασφάλειας στα Εξάρχεια και
στα πανεπιστήµια; Προαναγγείλατε δε και δράσεις για την αντι-
µετώπιση των φαινοµένων βίας και εγκληµατικότητας στις περιο-
χές αυτές. Κάθε µήνα τις αναγγέλλετε, αλλά η κατάσταση δεν
αλλάζει.

Και τελικά αποφασίστε: Υπάρχει πρόβληµα στην περιοχή και
χρειάζεται εντατικοποίηση των ενεργειών, όπως δηλώσατε;
Υπάρχει επαρκής αστυνόµευση και όλα καλά; Τι άλλαξε και εγ-
καταλείψατε τη ρητορική τού «δεν υπάρχει αγγελικά πλασµένος
κόσµος»;

Κύριε Υπουργέ, είναι σαφές. Δεν προνοείτε και δεν προλαµ-
βάνετε το έγκληµα, απλώς το ακολουθείτε. Αυτή είναι και η απάν-
τηση στις θριαµβολογίες σας, όταν εξαρθρώνετε µια εγκληµα-
τική οργάνωση. Κάνετε επικοινωνιακή πολιτική, ακολουθώντας
απλά την επικαιρότητα. Κάθε φορά που εξαγγέλλετε τη λήψη
στοχευµένων µέτρων ασφάλειας, έχει ουσιαστικά προηγηθεί ένα
σχετικό συµβάν, που πλήττει την εικόνα της Κυβέρνησής σας. Η
πρόληψη όµως, των κρουσµάτων έκνοµης συµπεριφοράς, κύριε
Υπουργέ, χρειάζεται γενναίες πολιτικές αποφάσεις, που δεν θέ-
λετε να λάβετε.

Η επιστολή, λοιπόν, διαµαρτυρίας των τετρακοσίων κατοίκων
της περιοχής των Εξαρχείων είναι κόλαφος για την πολιτική που
ασκείτε στα ζητήµατα προστασίας του Έλληνα πολίτη.

Κύριε Υπουργέ, το ζήτηµα της ασφάλειας των πολιτών αυτής
της χώρας δεν είναι πεδίο µικροπολιτικής αντιπαράθεσης. Το δι-
καίωµα στην ασφάλεια ανήκει σε όλους τους πολίτες. Και κυρίως
στους κατοίκους των υποβαθµισµένων περιοχών, όπως είναι τα
Εξάρχεια, η Πλατεία Βικτωρίας, η Αχαρνών, τα Σεπόλια, τα Πα-
τήσια, η Κυψέλη, είναι µακρύς ο κατάλογος. Οφείλετε να στα-
θείτε δίπλα τους. Κανείς δεν θέλει στις γειτονιές της πόλης µας
φοβισµένους πολίτες, ζώνες ανοµίας, πολιτοφυλακές και αυτό-
κλητους σωτήρες. Η ασφάλεια είναι ζήτηµα δηµοκρατίας και κα-
ταλαβαίνετε πολύ καλά τι θέλω να πω. Προστατέψτε την.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε Υπουργέ, έχετε
τον λόγο.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-
κών): Κύριε Πρόεδρε, κυρία Κεφαλογιάννη, κατ’ αρχάς θα µου
επιτρέψετε µια διόρθωση, γιατί αναφέρατε ένα περιστατικό στις
17 Απριλίου, το οποίο δεν υπάρχει καταγραµµένο στα αρχεία της
Αστυνοµίας. Παρακαλώ, ελέγξτε το πάλι.

Σε ό,τι αφορά τα υπόλοιπα ζητήµατα τα οποία αναφέρατε, φυ-
σικά υπάρχουν προβλήµατα σε αυτή την πόλη, φυσικά υπάρχουν
συσσωρευµένα προβλήµατα για πάρα πολλές δεκαετίες ή και
προβλήµατα που αναφύονται, αν θέλετε, κάθε τόσο. Δεν είπαµε
ότι έχουν µηδενιστεί τα προβλήµατα ούτε υπάρχει µέρος του κό-
σµου όπου δεν υπάρχουν προβλήµατα. Όµως, ας συζητήσουµε
και λίγο για τα ζητήµατα που έχουν προκύψει αυτές τις ηµέρες
και για το κλίµα βίας και φόβου µε άρωµα ακροδεξιάς, που υπάρ-
χει κυρίως στη βόρεια Ελλάδα. Η Νέα Δηµοκρατία τι στάση κρα-
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τάει; Καταδικάζει τη βία κατά το δοκούν.
Το «ΠΡΩΤΟ ΘΕΜΑ» -ξέρετε τι γίνεται µε τη συγκεκριµένη εφη-

µερίδα και ποιον εξυπηρετεί- απειλεί µε κρεµάλες τον Πρωθυ-
πουργό. Θέλετε εσείς να είστε ουρά της ακροδεξιάς; Πάρα
πολλά στελέχη, στα οποία κατατάσσω κι εσάς, φυσικά όχι. Αλλά
υπάρχουν άλλοι στην παράταξή σας οι οποίοι καλοβλέπουν την
ακροδεξιά. Νοµίζετε ότι θα κερδίσετε από ένα κλίµα αποσταθε-
ροποίησης; Δεν κερδίζει η δηµοκρατία, δεν κερδίζει κανένας. 

Εµείς, επιµένουµε ότι δεν πρέπει να υποτιµηθούν και τα δηµο-
κρατικά ανακλαστικά του ελληνικού λαού και δεν πρέπει να υπο-
τιµηθεί και η αποφασιστικότητα αυτής της Κυβέρνησης. Σε κάθε
περίπτωση, εµείς δεν θα πούµε «σφάξε µε, αγά µου, να αγιάσω»
και δεν θα αφήσουµε αυτά τα ζητήµατα έτσι. Συγκεκριµένα χθες
-και το αναφέρω για ενηµέρωση του Σώµατος- συνελήφθη µια
οµάδα ακροδεξιών, η οποία κινείτο από την Καβάλα προς τη
Θεσσαλονίκη, για τη συµµετοχή στα συλλαλητήρια και η οποία
είχε από µαχαίρια µέχρι κάνναβη, µέχρι βενζίνες και µπουκάλια
για µολότοφ και άλλα πράγµατα τα οποία θα µπορούσαν να χρη-
σιµοποιηθούν, όπως κουκούλες, κράνη κ.λπ. και οι οποίοι οδη-
γούνται σήµερα στη δικαιοσύνη. 

Οφείλουµε όλοι να καταδικάσουµε αυτές τις ενέργειες, οφεί-
λουµε όλοι να δηµιουργήσουµε ένα κλίµα που να κινείται µέσα
στο δηµοκρατικό πλαίσιο για το καλό του τόπου.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε Υ-

πουργέ.
ΟΛΓΑ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗ: Κύριε Πρόεδρε, το ξέρω ότι δεν έχω

δικαίωµα απάντησης, απλά επειδή έκανε ερώτηση ο κύριος
Υπουργός, δώστε µου µισό δευτερόλεπτο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Πείτε µας.
ΟΛΓΑ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗ: Ο Υπουργός αναπτύσσει τη θεωρία

του ενός άκρου, βλέπει παντού ακροδεξιούς, ακόµα και όταν ο
«Ρουβίκωνας» δρα για µια ακόµα φορά ανενόχλητος, καταρρί-
πτοντας ουσιαστικά τις θεωρίες συνωµοσίας που καλλιεργείτε
συστηµατικά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε.
Ακολουθεί η έκτη µε αριθµό 1834/19-6-2018 επίκαιρη ερώτηση

δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών του Κοµµουνιστικού
Κόµµατος Ελλάδας κ. Χρήστου Κατσώτη προς την Υπουργό Ερ-
γασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, µε
θέµα: «Παρεµπόδιση συνδικαλιστικής δράσης στο ξενοδοχείο
“IKOS” στην Κέρκυρα και παράνοµη κατακράτηση συνδικαλιστι-
κών στελεχών στον χώρο του ξενοδοχείου από την εργοδοσία».

Θα απαντήσει η Υπουργός Εργασίας κ. Έφη Αχτσιόγλου.
Κύριε Κατσώτη, έχετε τον λόγο.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Το θαύµα του τουρισµού, η ανάπτυξή του, τα ρεκόρ των κερ-

δών και βέβαια των αφίξεων περνάνε πάνω από την ισοπέδωση
των δικαιωµάτων των εργαζοµένων και οι εκπρόσωποι της εργο-
δοσίας δεν διστάζουν σε τίποτα. 

Οι εκπρόσωποι, λοιπόν, της εργοδοσίας στο ξενοδοχείο
«IKOS» στην Κέρκυρα, στο οποίο µεγαλοµέτοχος είναι ο γνω-
στός επίτιµος Πρόεδρος του ΣΕΤΕ Ανδρέας Ανδρεάδης, µε τον
οποίον έβαζε στοίχηµα ο Πρωθυπουργός για το πώς θα πάει ο
τουρισµός, πρωτοστατούν στο χτύπηµα των όποιων συνδικαλι-
στικών ελευθεριών έχουν αποµείνει, µε την ανοχή όλων των κυ-
βερνήσεων µέχρι σήµερα.

Εδώ και δύο µήνες έχουν παραιτηθεί δεκάδες εργαζόµενοι
εξαιτίας της εντατικοποίησης της εργασίας, των απλήρωτων υπε-
ρωριών, της τροµοκρατίας µέσα στους χώρους δουλειάς και βέ-
βαια εξαιτίας των ωραρίων, τα οποία δεν τα γνωρίζουν οι εργα-
ζόµενοι.

Στην προσπάθεια των εργαζοµένων να ιδρύσουν επιχειρη-
σιακό σωµατείο, βάζουν µπροστά διευθυντικά στελέχη του ξενο-
δοχείου, για να συγκροτήσουν εργοδοτικό αντι-σωµατείο. Απα-
γορεύουν σε µέλη της διοίκησης του Εργατικού Κέντρου Κέρκυ-
ρας και της διοίκησης του Συνδέσµου Ξενοδοχοϋπαλλήλων Κέρ-
κυρας να επισκεφτούν τους εργαζόµενους την ώρα του διαλείµ-
µατος.

Εδώ έχουµε αρκετές ανακοινώσεις των σωµατείων. Θα τις κα-
ταθέσω για τα Πρακτικά.

Στην προσπάθεια των εκλεγµένων συνδικαλιστών του νησιού
να ασκήσουν το νόµιµο δικαίωµά τους να έλθουν σε επαφή µε
τους εργαζόµενους της επιχείρησης, δεν δίστασαν ο διευθυντής
του ξενοδοχείου και ο διευθυντής του οµίλου να τους ακολου-
θούν, σκίζοντας τις ανακοινώσεις που διακινούσαν οι συνδικαλι-
στές, κατακρατώντας τους παράνοµα µέχρι να έλθει η Αστυ-
νοµία.

Εδώ βέβαια έχουµε παλιές ανακοινώσεις του επιχειρησιακού
σωµατείου ενάντια σ’ αυτή τη στάση της εργοδοσίας.

Ο συγκεκριµένος όµιλος, που στο παρελθόν έχει απαγορεύσει
σε ξενοδοχεία που διαχειρίζεται στη Χαλκιδική περιοδεία µελών
ακόµη και της διοίκησης της ΓΣΕΕ, τώρα, µε µεθόδους που θυ-
µίζουν άλλες εποχές, επιδιώκει την πλήρη υποταγή των εργαζο-
µένων.

Ερωτάµε, κυρία Υπουργέ, ποιες ενέργειες προτίθεστε να κά-
νετε, έτσι ώστε να διασφαλιστούν τα συνδικαλιστικά και δηµο-
κρατικά δικαιώµατα των εργαζοµένων, να παρθούν όλα τα απα-
ραίτητα µέτρα, ώστε να µην παρεµποδίζεται η ελεύθερη συνδι-
καλιστική δράση από τον εργοδότη και από πρόσωπα που ενερ-
γούν για λογαριασµό του και να αποδοθούν οι προβλεπόµενες
ποινές για τις παράνοµες πράξεις της εργοδοσίας.

Εδώ βέβαια έχουµε και τα πρακτικά του ΣΕΠΕ από την προ-
σφυγή των σωµατείων και βέβαια τα όσα ισχυρίζεται η εργοδο-
σία και κάτι που ισχυρίζεται ο κ. Ανδρεάδης. 

Θα πρέπει αυτό να το κρατήσετε, κυρία Υπουργέ, σε σχέση µε
την αντιπροσωπευτικότητα που λέτε για τις συλλογικές συµβά-
σεις εργασίας, το ότι δηλαδή δεν ανήκει σε καµµία συνδικαλι-
στική οργάνωση. Ποιος; Ο κ. Ανδρεάδης. Αυτό ισχυρίζεται στο
ΣΕΠΕ στην Κέρκυρα ο κ. Ανδρεάδης, ο φίλος του κυρίου Πρω-
θυπουργού.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Χρήστος Κατσώτης καταθέ-
τει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρί-
σκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κυρία Υπουργέ, έχετε
τον λόγο.

ΕΦΗ ΑΧΤΣΙΟΓΛΟΥ (Υπουργός Εργασίας, Κοινωνικής Ασφά-
λισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Κύριε Κατσώτη, από την
πρώτη στιγµή που ανέλαβε αυτή η Κυβέρνηση, αλλά και εµείς
στο Υπουργείο Εργασίας, βάλαµε αυτό το θέµα ως βασική µας
προτεραιότητα. Αυτό το έχω πει πολλές φορές εδώ στις απαν-
τήσεις µου στις επίκαιρες ερωτήσεις, αλλά νοµίζω ότι το αποδει-
κνύουµε και στην πράξη. Θέσαµε, λοιπόν, ως κεντρική µας προ-
τεραιότητα την καταπολέµηση της παραβατικότητας στους χώ-
ρους δουλειάς και την επιβολή της νοµιµότητας, δηλαδή της τή-
ρησης του υφιστάµενου πλαισίου προστασίας των εργασιακών
δικαιωµάτων. 

Αυτό προσπαθούµε να το κάνουµε µε δύο τρόπους, ενισχύον-
τας το νοµοθετικό πλαίσιο για να θωρακίσουµε καλύτερα την
εφαρµογή και την τήρηση των εργατικών δικαιωµάτων και ενι-
σχύοντας το εκτελεστικό πλαίσιο, δηλαδή κυρίως το Σώµα Επι-
θεώρησης Εργασίας, το οποίο, όπως γνωρίζετε και όπως έχω
αναφέρει πολλές φορές, ήταν παντελώς απαξιωµένο και σκόπιµα
από τις προηγούµενες κυβερνήσεις. 

Νοµίζω ότι στην πλειονότητά τους οι εργαζόµενοι και οι εργα-
ζόµενες εκεί έξω γνωρίζουν πια ότι υπάρχει ένας µηχανισµός που
δρα για την προστασία των δικαιωµάτων τους, το Σώµα Επιθεώ-
ρησης Εργασίας, και γνωρίζουν πλέον και οι εργοδότες -ακόµα
και οι µεγάλοι εργοδότες, που θεωρούσαν ότι βρίσκονται εκτός
της εµβέλειας των ελεγκτικών µηχανισµών και απολάµβαναν κά-
ποιου είδους ασυλία- ότι πλέον κάτι τέτοιο δεν υφίσταται. Αυτό
το έχουµε αποδείξει και µε τους συστηµατικούς ελέγχους που
κάνουµε και µε τα πρόστιµα που βάζουµε και µε το ότι δεν διστά-
ζουµε να βάλουµε πολύ υψηλά πρόστιµα σε µεγάλες επιχειρή-
σεις, σε κεντρικές τράπεζες, ακόµα και να κλείσουµε καταστή-
µατα προς παραδειγµατισµό, προκειµένου να συµµορφωθούν µε
τις διατάξεις της εργατικής νοµοθεσίας. 

Τα φαινόµενα της παραβατικότητας –για να είµαι σαφής και
στην πολιτική µου τοποθέτηση- από εµάς δεν γίνονται ανεκτά σε
κανέναν κλάδο, πόσω µάλλον σ’ έναν κλάδο όπως ο τουριστικός,
ο οποίος είναι όντως ο πιο σηµαντικός, όσον αφορά την έννοια
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της οικονοµικής αποτελεσµατικότητας, που υπάρχει στην ανά-
πτυξη που σηµειώνεται αυτή τη στιγµή στη χώρα.

Πώς δρούµε προκειµένου να αντιµετωπίσουµε την παραβατι-
κότητα σ’ αυτόν τον κλάδο, ακριβώς επειδή αυτός ο κλάδος είναι
ο πιο σηµαντικός οικονοµικά; Καθ’ όλη τη διάρκεια της τουριστι-
κής περιόδου οι Περιφερειακές Υπηρεσίες Επιθεώρησης Εργα-
σιακών Σχέσεων του ΣΕΠΕ στοχεύουν τη δράση τους σε επι-
χειρήσεις που δραστηριοποιούνται στον τουριστικό κλάδο, εκ-
πονώντας ειδικό σχέδιο στοχευµένων ελέγχων σε νησιά και του-
ριστικούς προορισµούς. 

Μόνο τον µήνα Μάιο διενεργήθηκαν σε τουριστικές επιχειρή-
σεις εννιακόσιοι ογδόντα δύο έλεγχοι, επιβλήθηκαν τριακόσια εί-
κοσι πέντε πρόστιµα συνολικού ύψους 1.145.000 ευρώ. 

Φέτος ξεκινάµε νωρίτερα αυτό το σχέδιο των στοχευµένων
ελέγχων στις τουριστικές επιχειρήσεις, ακριβώς γιατί έχουµε πα-
ρατηρήσει ότι στην έναρξη κάθε τουριστικής περιόδου είναι πιο
έντονα τα φαινόµενα της παραβατικότητας. Επαναλαµβάνουµε
ουσιαστικά το πιλοτικό πρόγραµµα που εφαρµόσαµε πέρυσι
στην Περιφέρεια Αττικής όπου δρουν τέσσερα ελεγκτικά σώµατα
µαζί: το Σώµα Επιθεώρησης Εργασίας, το Σώµα Δίωξης Οικονο-
µικού Εγκλήµατος, τα ελεγκτικά όργανα του ΕΦΚΑ και η Οικονο-
µική Αστυνοµία. Αυτό το πρόγραµµα των τεσσάρων ελεγκτικών
κλιµακίων θα λειτουργήσει φέτος στην Περιφέρεια της Κρήτης,
ακριβώς για να στοχεύσουµε την παραβατικότητα στις τουριστι-
κές επιχειρήσεις. 

Να πω τώρα για τη συγκεκριµένη επιχείρηση. Στη συγκεκρι-
µένη επιχείρηση στις 12-6-2018 έγινε η τριµερής συµφιλιωτική
διαφορά κατόπιν αιτήµατος του σωµατείου των εργαζοµένων,
προκειµένου να συζητηθεί το ζήτηµα της παρεµπόδισης κατά την
άσκηση των συνδικαλιστικών δικαιωµάτων. Η επιθεωρήτρια ερ-
γασίας έκανε σαφή τη νοµοθεσία και σαφέστατα υπέδειξε προς
την εργοδότρια επιχείρηση τις υποχρεώσεις της για τον σεβασµό
και την τήρηση των συνδικαλιστικών δικαιωµάτων.

Το πρόβληµα που υπήρχε είναι ότι δεν είχε γίνει καταγγελία
στο Σώµα Επιθεώρησης Εργασίας τη στιγµή που συνέβαινε το
περιστατικό, ώστε να µπορέσει να γίνει επιτόπιος έλεγχος από
το Σώµα Επιθεώρησης Εργασίας ακριβώς τη στιγµή της παρεµ-
πόδισης της άσκησης συνδικαλιστικής δράσης. Η έλλειψη αυτού
του στοιχείου, του ότι δεν µπόρεσε να γίνει επιτόπιος έλεγχος,
εµπόδισε στη συνέχεια και µία σειρά από πρόστιµα τα οποία θα
µπορούσε να επιβάλει το Σώµα Επιθεώρησης Εργασίας. Παρ’
όλα αυτά, σε ό,τι αφορά τα ζητήµατα των αµοιβών, των δεδου-
λευµένων κ.λπ., που τέθηκαν υπ’ όψιν τού ΣΕΠΕ, το τµήµα Επι-
θεώρησης Εργασίας Κέρκυρας έχει καλέσει ήδη την επιχείρηση
προς παροχή εξηγήσεων και θα προχωρήσει στις νόµιµες ενέρ-
γειες.

Την τελευταία φορά είπατε ότι η αναβολή ήταν σκόπιµη. Ήταν
σκόπιµη, ναι. Αλλά όχι για τον λόγο που υπονοείτε. Ήταν σκόπιµη
για να µπορέσει να γίνει έλεγχος στην επιχείρηση. Γιατί αν ερ-
χόµουν εδώ και απαντούσα στην ερώτηση, κατά πάσα πιθανό-
τητα η επιχείρηση θα είχε τα µάτια της ανοικτά για το επόµενο
διάστηµα.

Την Τρίτη 26 Ιουνίου, λοιπόν, έγινε αιφνιδιαστικός έλεγχος
στην επιχείρηση και πράγµατι έγινε σωρεία παραβάσεων. Δεκα-
τρία άτοµα απασχολούνταν ενώ ήταν δηλωµένα σε ρεπό, για
έναν εργαζόµενο δεν είχε δηλωθεί τροποποίηση ωραρίου, για
δύο εργαζόµενους δεν είχε δηλωθεί η υπερωριακή απασχόληση.
Αυτή τη στιγµή επιβάλλονται κυρώσεις για όλες αυτές τις παρα-
βάσεις στην επιχείρηση.

Είναι λοιπόν σαφές από την πλευρά µας το σχέδιο που έχουµε
για την αντιµετώπιση της παραβατικότητας στον τουρισµό και
ότι για µας δεν υπάρχει κανενός είδους ασυλία σε καµµία επιχεί-
ρηση, ιδίως στον κλάδο αυτό.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε Κατσώτη, έχετε

τον λόγο.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Κύριε Υπουργέ, παρουσιάζεστε ως

υπερασπιστής των δηµοκρατικών δικαιωµάτων, των συνδικαλι-
στικών ελευθεριών, των εργασιακών δικαιωµάτων των εργαζο-
µένων. Οι εξελίξεις, όµως, η κατάσταση που έχει δηµιουργηθεί
στους χώρους δουλειάς και κλάδους αποκαλύπτει ότι όσα λέτε

κατά καιρούς είναι απλά για να δηµιουργείται µια εικονική πραγ-
µατικότητα.

Η πραγµατικότητα είναι η κυριαρχία του διευθυντικού, του ερ-
γοδοτικού δικαιώµατος. Κάθε ρύθµιση, η οποία προβλέπει την
απαγόρευση παρέµβασης στο κίνηµα έχει καταργηθεί στην
πράξη µε την απόλυτη ευθύνη και της Κυβέρνησής σας και εσάς
προσωπικά. Όποιος εργαζόµενος διεκδικεί απολύεται, πόσω
µάλλον να πρωτοστατεί στην οργάνωση των εργαζοµένων συνο-
λικά στους χώρους δουλειάς.

Λέτε για την Επιθεώρηση Εργασίας. Ειρήσθω εν παρόδω,
κυρία Υπουργέ, στις 25 Ιουνίου έχετε δεσµευθεί ότι η Κυβέρνησή
σας θα υλοποιήσει τη δέσµευση απέναντι στους εργαζόµενους
στο λιµάνι για την ένταξη στα βαρέα και ανθυγιεινά. Μέχρι σή-
µερα, παρά τη δέσµευσή σας, δεν έχετε κάνει απολύτως τίποτα.
Είναι κι αυτό ένα απ’ αυτά που λέτε, «τα άλλα λόγια ν’ αγαπιόµα-
στε». Το καταθέτω στα Πρακτικά. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Χρήστος Κατσώτης καταθέ-
τει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκε-
ται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στε-
νογραφίας και  Πρακτικών της Βουλής)

Όµως, ωστόσο, κυρία Υπουργέ, το άρθρο 14 του ν.1264 λέει
ότι «τα όργανα του κράτους έχουν την υποχρέωση να εφαρµό-
ζουν τα απαραίτητα µέτρα για τη διασφάλιση της ανεµπόδιστης
άσκησης του δικαιώµατος για την ίδρυση και αυτόνοµη λειτουρ-
γία των συνδικαλιστικών οργανώσεων. Απαγορεύεται στους ερ-
γοδότες, σε πρόσωπα που ενεργούν κ.λπ. κ.λπ…» άρθρο 14 του
ν.1264. Εσείς µάλλον τον αγνοείτε.

Δεύτερον, το άρθρο 23 του ν.1264 λέει ότι «ο εργοδότης και
οι εκπρόσωποί του, ως και οποιοσδήποτε τρίτος που παραβαίνει
τις διατάξεις του άρθρου 14, παράγραφος 2 και 3 του νόµου
αυτού, τιµωρούνται µε φυλάκιση ή και µε χρηµατική ποινή µέχρι
5 εκατοµµυρίων δραχµών». Εσείς, όµως, και αυτό, το οποίο έλε-
γε τότε ο νόµος, το αγνοείτε.

Θα τα καταθέσουµε και αυτά στα Πρακτικά για να τα έχετε υπ’
όψιν σας, γιατί εδώ η παρέµβαση της εργοδοσίας είναι οφθαλ-
µοφανής, κυρία Υπουργέ.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Χρήστος Κατσώτης καταθέ-
τει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρί-
σκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Και εάν τα όργανα, οι υπηρεσίες, δεν το βλέπουν ή θα έπρεπε
να ειδοποιηθούν για να πάνε στον χώρο δουλειάς για να δουν τις
δύο εργαζόµενες συνδικαλίστριες οµήρους της εργοδοσίας να
τις κλειδώνουν µέσα σε ένα δωµάτιο, σε ποια εποχή βρισκόµα-
στε; Πώς το ανέχεστε εσείς αυτό; Και λέτε ότι εσείς υπερασπί-
ζεστε τα δικαιώµατα των εργαζοµένων και ενώ δεν έχετε κάνει
τίποτα µέχρι σήµερα και ενώ υπάρχει η Αστυνοµία, η οποία πήγε
και οδήγησε στο αυτόφωρο τον διευθυντή! Κι εσείς, λοιπόν, αυτό
το αγνοείτε. Και έχετε εδώ στοιχεία, σύµφωνα µε τα οποία στις
διαπραγµατεύσεις παίρνει µέρος άνθρωπος της εργοδοσίας, ο
οποίος εµφανίζεται τώρα σαν πρόεδρος του εργοδοτικού σωµα-
τείου, στο οποίο πάνε -και σας έχω εδώ καταθέσει- εξώδικα των
εργαζοµένων, που πήρε την υπογραφή τους για να πληρωθούν
οι υπερωρίες τους και αυτές τις υπογραφές τις έκαναν µέλη του
σωµατείου και κάνει αντισωµατείο. Για να υπερασπιστεί ποιον;
Τα δικαιώµατα των εργαζοµένων ή του Ανδρεάδη;

Ο κ. Ανδρεάδης είναι γνωστός: Σε όλες τις επιχειρήσεις του
έχει τα σωµατεία, στα οποία πρωτοστατούν άνθρωποι του γρα-
φείου προσωπικού, οι προσωπάρχες, οι διευθυντές, είναι και
πρόεδροι των σωµατείων, για να υπερασπιστούν τίνος τα δικαιώ-
µατα; Και έρχεται σήµερα -και χωρίς εσείς να βλέπετε και τι δη-
λώνει στην επιθεώρηση εργασίας- και λέει ότι αυτός, ο µέχρι
πρότινος πρόεδρος του ΣΕΠΕ, δεν είναι σε καµµία συνδικαλι-
στική οργάνωση, άρα λοιπόν δεν έχει υποχρέωση να τηρεί τη
συλλογική σύµβαση εργασίας των ξενοδοχοϋπαλλήλων που έχει
υπογραφεί, µε την οποία εµείς δεν συµφωνούµε βέβαια, γιατί
έχει το επταήµερο, στο οποίο εσείς δεν έχετε παρέµβει, ώστε να
µην εφαρµοστούν επτά µέρες τη βδοµάδα δουλειάς για τους ερ-
γαζόµενους.

Είναι, λοιπόν, αυτά ζητήµατα, κυρία Υπουργέ, που δεν µπο-
ρείτε απλά να τα λέτε. Και εν πάση περιπτώσει, επειδή εδώ πα-
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ροικούµε όλοι στην Ιερουσαλήµ και τα πράγµατα είναι γνωστά,
σας καταθέτω σήµερα και ένα δηµοσίευµα του «ΡΙΖΟΣΠΑΣΤΗ»
γι’ αυτό που λέτε, για τα συνδικαλιστικά δικαιώµατα, για το πώς
απολύονται συνδικαλιστές, για το τι υπάρχει µέσα στους χώρους
δουλειάς, απλά για να το διαβάσετε, κυρία Υπουργέ. Φαντάζοµαι
δεν διαβάζετε «ΡΙΖΟΣΠΑΣΤΗ», διαβάζετε «ΑΥΓΗ». Η «ΑΥΓΗ» δεν
τα βλέπει αυτά. Διαβάστε, λοιπόν, εδώ στον «ΡΙΖΟΣΠΑΣΤΗ» τα
στοιχεία αυτά, τα οποία υπάρχουν, τα σηµερινά στοιχεία, γι’
αυτές τις µέρες, στα οποία η µεγαλοεργοδοσία και πολλές φο-
ρές και οι υπηρεσίες του ΣΕΠΕ πάνε µαζί χέρι-χέρι, ύστερα βέ-
βαια από δικές σας εντολές.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Χρήστος Κατσώτης καταθέ-
τει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρί-
σκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε συ-
νάδελφε.

Κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΕΦΗ ΑΧΤΣΙΟΓΛΟΥ (Υπουργός Εργασίας, Κοινωνικής Ασφά-

λισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Από τα στοιχεία που πα-
ρέθεσα, τα οποία δείχνουν τι ποινές επιβάλλονται και πόσα
πρόστιµα επιβάλλονται και πόσοι έλεγχοι γίνονται στις επιχειρή-
σεις από το Σώµα Επιθεώρησης Εργασίας, βγάλατε το συµπέ-
ρασµα ότι το Σώµα Επιθεώρησης Εργασίας περπατάει χέρι-χέρι
µε την εργοδοσία. Δεν ξέρω πραγµατικά από πού προκύπτουν
αυτά τα συµπεράσµατα. Διαβάζω πολλά πράγµατα και δεν δια-
βάζω µόνο την «ΑΥΓΗ». Διαβάζω και την «ΑΥΓΗ», αλλά όχι µόνο
την «ΑΥΓΗ», αλλά για µερικά πράγµατα, παρ’ ότι έχουµε κάθε δι-
καίωµα να διαφωνούµε, η ανάγνωση της πραγµατικότητας µε τέ-
τοιο φακό µε αφήνει άφωνη. Να βγάζετε το συµπέρασµα ότι το
Σώµα Επιθεώρησης Εργασίας περπατάει χέρι-χέρι µε την εργο-
δοσία. Θεωρείτε ότι µε αυτόν τον τρόπο, πραγµατικά, διαβάζετε
την πραγµατικότητα -έτσι εκτιµάτε- και θεωρείτε ότι µε αυτόν τον
τρόπο υποστηρίζετε τα συµφέροντα των εργαζοµένων. Με αφή-
νει κατάπληκτη αυτή η προσέγγιση.

Καταθέτω καθηµερινά στοιχεία, όχι λόγια, που δεν σας αρέ-
σουν, αλλά στοιχεία που δείχνουν τι έχουµε κάνει µε το Σώµα
Επιθεώρησης Εργασίας, πόσους ελέγχους κάνουµε, τι πρόστιµα
βάζουµε, ποιες επιχειρήσεις ελέγχουµε, µε τι τρόπο. Πριν από
λίγο σάς παρουσίασα όλη τη µεθοδολογία που ακολουθούµε για
τον τουριστικό κλάδο. Εκατό παρατηρήσεις να κάνετε για να εί-
µαστε πιο εντατικοί, να τις κάνετε και οι ερωτήσεις σας µας βοη-
θούν να κάνουµε πιο στοχευµένους ελέγχους και σε επιχειρήσεις
που παραβατούν. Αλλά από αυτό µέχρι να λέτε ότι το Σώµα Επι-
θεώρησης Εργασίας είναι σύµµαχος της εργοδοσίας, πραγµα-
τικά µιλάµε για µια εικονική πραγµατικότητα. 

Τα στοιχεία τα παρέθεσα για τους ελέγχους που κάναµε και τι
πρόστιµα βάζουµε και το τι θα κάνουµε το επόµενο διάστηµα.
Νοµίζω ότι απ’ αυτό σας έδειξα ότι το µόνο που δεν ισχυρίζοµαι
εγώ εδώ είναι ότι η συγκεκριµένη επιχείρηση, η «IKOS», είναι µια
επιχείρηση η οποία είναι σύννοµη. Ίσα ίσα, σας είπα ότι στον τε-
λευταίο αιφνιδιαστικό έλεγχο που κάναµε βρήκαµε σωρεία πα-
ραβάσεων για τις οποίες επιβάλλονται πρόστιµα. Τις νοµοθετικές
ρυθµίσεις που κάναµε, προκειµένου να βάλουµε κανόνες επιτέ-
λους αυστηρούς στην τήρηση της υπερωριακής εργασίας και
της υπερεργασίας τις γνωρίζετε, γιατί τις ψηφίσατε κι εσείς πριν
από λιγότερο από έναν χρόνο. Και αυτό είναι, επίσης, πραγµατι-
κότητα και δεν είναι λόγια.

Αυτό που κάναµε πριν λίγες µέρες και έχει τεράστια σηµασία
για τον τουριστικό κλάδο ιδίως, ακριβώς γιατί εκεί γίνονται οι πε-
ρισσότερες παραβιάσεις των ωραρίων στην επίκληση του ιδιαί-
τερου χαρακτήρα της ευελιξίας που υπάρχει στις υπηρεσίες
αυτές, όπως λένε οι εργοδότες, ακριβώς λοιπόν για να περιορί-
σουµε αυτό το φαινόµενο, βγάλαµε δύο υπουργικές αποφάσεις.
Η µία βάζει κανόνες για το πώς πρέπει να δηλώνονται οι υπερω-
ρίες ηλεκτρονικά και εκ των προτέρων σε πληροφοριακά συστή-
µατα για να µπορούν να τηρούνται και να ελέγχονται και να
πληρώνονται, ενώ µέχρι σήµερα ίσχυε το χειρόγραφο αθεώρητο
βιβλίο που επέτρεπε σωρεία παραβάσεων.

Το ίδιο κάναµε µε υπουργική απόφαση που βάλαµε τέλος στην
γκρίζα ζώνη της υπερεργασίας και τη συστηµατική καταστρατή-

γησή της. Και αυτή πρέπει να δηλώνεται πλέον εκ των προτέρων
ηλεκτρονικά και θα ελέγχεται και θα τηρούνται οι κανόνες που
την αφορούν. Διότι µέχρι σήµερα ήταν µεν στον νόµο, ουδέποτε
όµως µπορούσε πρακτικά να ελεγχθεί αυτό.

Το ίδιο κάνουµε αυτή τη στιγµή µε το νοµοσχέδιο που είναι
στη Βουλή και θα συζητήσουµε την ερχόµενη εβδοµάδα και νο-
µίζω ότι έχει, επίσης, πολύ µεγάλη σηµασία για τον τουριστικό
κλάδο. Βάζουµε κανόνες σε όλο αυτό το σύστηµα της µαθητείας
και της πρακτικής άσκησης, στο οποίο καταστρατηγείται ο θε-
σµός, ιδιαίτερα στις τουριστικές υπηρεσίες. Τι λέµε εκεί λοιπόν;
Ότι θα πρέπει να υπάρχει αναγραφή των µαθητών, σπουδαστών
και φοιτητών και πάλι στο πληροφοριακό σύστηµα, ώστε να µπο-
ρεί να καταγράφεται και να ελέγχεται αν τηρείται το όριό τους.
Γιατί πάρα πολλές απ’ αυτές τις επιχειρήσεις προσπαθούν να αν-
τικαταστήσουν το µόνιµο προσωπικό, προσπαθούν να αντικατα-
στήσουν τις εργασίες που θα εκτελούσε το µόνιµο προσωπικό
µε µαθητευόµενους ή µε ανθρώπους που βρίσκονται σε πρακτική
άσκηση.

Τώρα ορίζουµε -θα το δείτε και στο νοµοσχέδιο που θα συζη-
τήσουµε- ότι δεν υπάρχει περίπτωση ο συνολικός αριθµός όσων
πραγµατοποιούν πρακτική άσκηση ή µαθητεία να ξεπερνά το
17% των εργαζοµένων ανά επιχείρηση µε ανώτατο όριο τα σα-
ράντα άτοµα σε κάθε επιχείρηση και θα πρέπει η καταγραφή
αυτή να είναι ηλεκτρονική για να µπορεί να ελέγχεται η τήρησή
της. Άρα πρόκειται για ρυθµίσεις, οι οποίες είναι µεν οριζόντιου
χαρακτήρα, αλλά ως προς την πρακτική τους αντανάκλαση ιδίως
στοχεύουν στον κλάδο του τουρισµού.

Ποτέ δεν θα πω -το ξαναλέω για να µην παρεξηγούµαι- ότι η
κατάσταση στην αγορά εργασίας είναι καλή ή είναι η επιθυµητή.
Σε καµµία περίπτωση. Όµως, γίνονται πράγµατα, τα έχω κατα-
θέσει πάρα πολλές φορές, και νοµοθετικά και ιδίως σε ό,τι
αφορά την εκτελεστική και επιχειρησιακή δράση του Σώµατος
Επιθεώρησης Εργασίας που βρίσκεται στο πλευρό των εργαζο-
µένων και πρέπει να εντατικοποιήσει τις προσπάθειές του για να
πάψουν να υπάρχουν τα φαινόµενα παραβατικότητας. Η πτώση
της αδήλωτης εργασίας από το 19% στο 12% µέσα σε αυτή την
τριετία της δικής µας διακυβέρνησης είναι νοµίζω ένα απτό απο-
τέλεσµα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κυρία
Υπουργέ.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, σας ενηµερώνω ότι δεν θα συ-
ζητηθούν λόγω κωλύµατος των αρµοδίων Υπουργών οι ακόλου-
θες ερωτήσεις: 

Η τέταρτη µε αριθµό 1883/26-6-2018 επίκαιρη ερώτηση πρώ-
του κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών του Κοµµουνιστικού Κόµ-
µατος Ελλάδας κ. Χρήστου Κατσώτη προς τον Υπουργό Υπο-
δοµών και Μεταφορών, σχετικά µε τη «µετατροπή των συµβά-
σεων των είκοσι τριών υδρονοµέων εργαζοµένων της «ΕΥΔΑΠ
Α.Ε.» σε αορίστου χρόνου και την ένταξή τους στον κανονισµό
προσωπικού και τις Συλλογικές Συµβάσεις Εργασίας, δεν θα συ-
ζητηθεί λόγω απουσίας του κ. Σπίρτζη σε επίσηµο ταξίδι στη
Θεσσαλονίκη.

Η πρώτη µε αριθµό 1857/25-6-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Καβάλας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Νι-
κολάου Παναγιωτόπουλου προς τον Υπουργό Υποδοµών και
Μεταφορών, µε θέµα: «Νέος Μετωπικός Σταθµός Διοδίων της
Εγνατίας Οδού στην Περιφερειακή Ενότητα Καβάλας», επίσης
δεν θα συζητηθεί λόγω απουσίας του κ. Σπίρτζη.

Η όγδοη µε αριθµό 1812/14-6-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Α’ Πειραιώς του Λαϊκού Συνδέσµου -
Χρυσή Αυγή κ. Νικολάου Κούζηλου προς τον Υπουργό Εσωτερι-
κών, µε θέµα: «Ανεξέλεγκτη η κατάσταση στο κέντρο φιλοξενίας
προσφύγων στον Σκαραµαγκά», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύ-
µατος του Αναπληρωτή Υπουργού Εσωτερικών κ. Νικολάου Τόσ-
κα.

Δεν θα συζητηθεί η ένατη µε αριθµό 1554/24-4-2018 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Κιλκίς του Λαϊκού Συν-
δέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Χρήστου Χατζησάββα προς τον Υ-
πουργό Εσωτερικών, σχετικά µε την «ανέγερση κτηρίου για τη
στέγαση του Τµήµατος Εθνικών Οδών Παιονίας», λόγω κωλύµα-
τος του Αναπληρωτή Υπουργού Εσωτερικών κ. Νικολάου Τόσκα.
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Επίσης, δεν θα συζητηθεί η δέκατη µε αριθµό 1151/26-2-2018
επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Κιλκίς του
Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Χρήστου Χατζησάββα προς
τον Υπουργό Εσωτερικών, µε θέµα: «Ερωτήµατα σχετικώς µε την
υπόθεση πράκτορα βάσει αποκαλύψεων του Πάνου Καµµένου»,
λόγω κωλύµατος του Αναπληρωτή Υπουργού Εσωτερικών κ. Νι-
κολάου Τόσκα.

Τέλος, η τέταρτη µε αριθµό 1836/19-6-2018 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου του Η’ Αντιπροέδρου της Βουλής και Ανεξάρ-
τητου Βουλευτή Β’ Πειραιώς κ. Δηµητρίου Καµµένου προς τον
Υπουργό Εξωτερικών, µε θέµα: «Βουλευτής Σύριζα εµφανίζεται
ως Μακεδόνας µε προσφυγή κατά της Ελλάδας», δεν θα συζη-
τηθεί λόγω κωλύµατος -αιτία «φόρτος εργασίας»- του Υπουργού

Εξωτερικών κ. Νικολάου Κοτζιά.
Ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επικαίρων ερωτήσεων. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 12.15’ λύεται η συνεδρίαση για αύριο, ηµέρα
Παρασκευή 29 Ιουνίου 2018 και ώρα 10.00’, µε αντικείµενο ερ-
γασιών του Σώµατος κοινοβουλευτικό έλεγχο: α) συζήτηση επι-
καίρων ερωτήσεων και β) συζήτηση της υπ’ αριθµόν 19/13/
2-3-2018 επίκαιρης επερώτησης προς τον Υπουργό Διοικητικής
Ανασυγκρότησης, σύµφωνα µε την ηµερήσια διάταξη που έχει
διανεµηθεί.
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